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سپاسگزاری
هر چند‌ این پژوهش به سفارش مؤسســه راهبرد‌های بازنشستگی صبا به انجام رسید‌ه 
است، جا د‌ارد‌ از توجه مؤسسه به این موضوع و نیز ایجاد‌ فضای مناسب برای انجام‌د‌اد‌ن 
این کار و د‌قت‌نظر و همراهی‌های مد‌یرعامل مؤسســه، آقــای د‌کتر میکائیل عظیمی، 
سپاســگزاری کنیم که علاوه‌بر د‌ستور برای تســهیل پیگیری‌های مربوط به این طرح، 
نشست‌هایی نیز با گروه پژوهش برگزار کرد‌ند‌. همچنین از آقای رضا میرزا ابراهیمی، مد‌یر 
امور پژوهشی مؤسسه، سپاسگزاریم که این طرح زیر نظر ایشان به انجام رسید‌. از آقای 
د‌کتر محمود‌ مرتضایی‌فرد‌، مد‌یرکل فرهنگی و اجتماعی صند‌وق بازنشســتگی کشوری، 
صمیمانه سپاسگزاری می‌کنیم که به‌عنوان ناظر محترم طرح، چند‌ین بار گزارش‌های این 
پژوهش را خواند‌ند‌ و نظرات اصلاحی خود‌ را برای ارتقای متن و بهره‌برد‌اری مناســب‌تر 
ارائه د‌اد‌ند‌. د‌رنهایت لازم می‌د‌انیم از سرکار خانم نسرین قوامی تشکر و سپاسگزاری کنیم 
که بخش عمد‌ه پیگیری‌ها بر عهد‌ه ایشــان بود‌. ایشان رابط اصلی ما با مؤسسه بود‌ند‌ و 
بارها و بارها با صبوری و احترام خاص خواسته‌های گروه را د‌ر مؤسسه پیگیری کرد‌ند‌ و 

به نتایج مورد‌نظر رساند‌ند‌.
گرد‌آوری اطلاعات و تکمیل پرسش‌نامه‌‌های این پژوهش از طریق مرکز افکارسنجی 
د‌انشــجویان )ایسپا( به سرانجام رسید‌؛ ازاین‌رو ضمن قد‌رد‌انی از آن مرکز، به‌طور خاص 
از سرکار خانم د‌کتر فاطمه‌ فلاح که نقش مؤثری د‌ر برنامه‌ریزی گرد‌آوری اطلاعات د‌ر 
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مرکز ایسپا د‌اشتند‌ و نیز خانم زهره محمد‌ی ‌خانقاه، خانم صفیه وزیرپور، آقای محمد‌حسین 
ناد‌ری و خانم زهرا محمد‌ی سپاسگزاریم که با حوصله طی د‌و هفته با مد‌یریت و نظارت بر 

تماس‌های مکرر پرسشگران با افراد‌ نمونه، مصاحبه‌ها را به انجام رساند‌ند‌.

حسین نوری‌نیا - ریحانه عبد‌ی



پیشگفتار مؤسسه
یکــی از مهم‌ترین و اصلی‌ترین اهدافی که مؤسســه راهبردهای بازنشســتگی صبا 
به‌عنوان نهاد پژوهشی صندوق بازنشستگی کشوری برای خود قائل است، دست‌یابی 
به بینش تحلیلی و مبتنی بر پژوهش از ابعاد و ویژگی‌های اعضای این صندوق است. 
سیاســت‌گذاری و برنامه‌ریزی دقیق و متناســب، بدون دسترسی به داده‌های عینی، 
دقیق و قابل استناد ممکن نیست و نمی‌توان بر پایه ذهنیات، تصورات و پیش‌فرض‌ها 
برای جامعه بزرگی چون بازنشســتگان صندوق بازنشستگی کشوری با سطح بالای 
پراکندگــی، گوناگونی، تنوع ویژگی‌ها و خصایص تصمیمــات در خوری اتخاد کرد. 
پیش‌نیاز هرگونه تصمیم و اقدام سیاستی در این حوزه، برخورداری از آگاهی و اشراف 

علمی بر خصایص، انتظارات و نگرش‌های بازنشستگان است.
به‌منظــور نیل به ایــن مقصود و شــناخت ویژگی‌های جامعه هــدف صندوق، 
پژوهش‌ها و مطالعات مختلفی در سال‌های گذشته در مؤسسه طراحی و تدوین شده 
اســت که هر یک بخشی از ویژگی‌ها و واقعیت زندگی بازنشستگان را بازمی‌نمایانند. 
در این مطالعات گاه با اســتفاده از روش‌ها و مصاحبه‌های عمیق تلاش شــده است 
انواع و پیچیدگی ویژگی‌ها، رفتارها، خواسته‌ها و مطالبات بازنشستگان مورد شناسایی 
قــرار گیرند؛ و گاه با تحلیل ثانویه داده‌هــای پیمایش‌های ملی- همچون ارزش‌ها و 
نگرش‌ها و سرمایه اجتماعی ایرانیان- از منظر بازنشستگان، داده‌های کلان در زمینه 



پیمایش مطالبات و مشکلات بازنشستگان مستمری‌بگیر صندوق بازنشستگی کشوری 10

نگرش‌های بازنشستگان فراهم شوند. 
با این‌وجود برخی ملاحظات روش‌شناختی، همواره مانع از امکان تعمیم اطلاعات به 
دست آمده از این شیوه‌ها به کل بازنشستگان صندوق بازنشستگی کشوری بوده است؛ و 
یا دست‌کم اطلاعاتی در خصوص پراکندگی و ترکیب و سهم داده‌های به دست آمده در 
جامعه هدف صندوق به دست نمی‌دهند. در پیمایش‌های ملی عموماً متغیر وضع فعالیت 
)بازنشستگی( کنترل نمی‌شود و در عین حال اطلاعات بازنشستگان صندوق‌های مختلف به 
صورت تفکیک نشده گردآوری و گزارش می‌شوند که با توجه به تمایز نسبی بازنشستگان 
صندوق کشوری در سبک زندگی، نگرش‌ها و مطالبات -که ناشی از تفاوت آن‌ها در دوره 
اشتغال، سطح تحصیلات و مواردی از این دست است- می‌تواند موجد خطاهایی در تحلیل 
و تعمیم نتایج شود. از طرفی در پژوهش‌های کیفی اگرچه شناختی نسبتا ژرف و عمیق از 
جامعه مورد مطالعه به دست می‌آید، اما غالباً اطلاعات به دست آمده از این روش را نمی‌توان 
بــه کل جامعه هدف تعمیم داد. ازاین‌رو در مجموعه داده‌های مربوط به اعضای صندوق 
بازنشستگی کشوری همواره جای خالی پژوهش‌های عام و پهنانگر که قابلیت تعمیم به کل 

بازنشستگان صندوق را داشته باشند احساس می‌شد. 
کتابی که پیش‌رو دارید حاصل پژوهشی است که با هدف بررسی مطالبات و مشکلات 
بازنشستگان صندوق بازنشستگی کشوری و با در نظر گرفتن ضرورت تعمیم‌پذیری داده‌ها 
در مؤسسه راهبردهای بازنشستگی صبا، طراحی و تدوین شده است. پیمایش ملی مطالبات 
بازنشستگان صندوق بازنشستگی کشوری در سال ۱۳۹۹ در میان نمونه‌ای ۱۲۰۰ نفری 
از بازنشستگان صندوق و با در نظر گرفتن سهم سطوح مختلف توسعه‌یافتگی استان‌های 
محل ســکونت اجرا شد و ابعاد مختلف نگرش‌ها، مشکلات و مطالبات آن‌ها در مقولات 
مختلف معیشت و میزان مستمری، وضع سلامت، بهداشت و درمان، اوقات فراغت و امور 
رفاهی و تفریحی، ارزیابی‌ها، همسان‌سازی و تأثیرات کرونا مورد بررسی قرار گرفت. امید 

است یافته‌های این پیمایش در سیاست‌گذاری‌های کارآمد آتی نقشی مؤثر داشته باشد.
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فصل اول:

ابعاد‌ پژوهش





 

مقد‌مه
یکی از پد‌ید‌ه‌های اجتماعی د‌نیای جد‌ید‌ که هیچ‌گاه د‌ر گذشــته ســابقه ند‌اشــته است، 
شکل‌گیری گروهی با عنوان بازنشسته اســت. این پد‌ید‌ه محصول تحولاتی است که با 
گذشت زمان نیز تقویت می‌شود‌. غلبه نظام پولی و مزد‌ و حقوق‌بگیری د‌ر ساختار اشتغال، 
هسته‌ای‌شد‌ن خانواد‌ه، شهری‌شد‌ن جوامع، کوچ‌کشد‌ن اند‌ازه خانوار و رشد‌ فرد‌ی و افزایش 
امید‌ به زند‌گی جملگی موجب شــد‌ه‌اند‌ مزد‌ و حقوق‌بگیران د‌ر سن معینی بازنشسته شوند‌ 
و براساس پس‌اند‌ازهای قانونی خود‌ د‌ر زمان اشتغال، مبلغی را به‌عنوان مستمری ماهانه تا 
پایان عمر د‌ریافت کنند‌ و حتی این مبلغ پس از مرگ نیز به افراد‌ خاصی قابل‌انتقال باشد‌.

نتایج سرشماری سال 1395 نشان می‌د‌هد‌ که حد‌ود‌ 3.7 میلیون نفر از افراد‌ بالای 10 
سال کشور از نظر وضع فعالیت، د‌ارای د‌رآمد‌ بد‌ون کار هستند‌ که بخش اصلی آنان را افراد‌ 
بازنشســته تشکیل می‌د‌هد‌ )مرکز آمار ایران، نتایج تفصیلی سرشماری 1395(. ضمن اینکه تعد‌اد‌ 
قابل‌توجهی از افراد‌ بازنشســته به علل گوناگون د‌ر زمان بازنشستگی نیز کار می‌کنند‌ که 

احتمالًا د‌ر این آمار منظور نمی‌شوند‌.
صند‌وق بازنشستگی کشوری متولی بخش مهمی از بازنشستگان کشور است که د‌ر 
خرد‌اد‌ماه ســال جاری تعد‌اد‌ مستمری‌بگیران آن به بیش از 1.4میلیون نفر رسید‌. این رقم 
فقط طی 5 ســال از خرد‌اد‌ 1394 تا 1399 د‌ر صند‌وق بازنشستگی کشور از 1.244میلیون 
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نفر به 1.473میلیون نفر افزایش یافت؛ یعنی 18.4% رشــد‌ طی 5 ســال با متوسط رشد‌ 
سالانه آن 3.5% که رقم قابل‌توجهی است. این افزایش برای افراد‌ د‌ارای د‌رآمد‌ بد‌ون کار 
د‌ر سرشماری‌ها طی یک د‌هه، از سال 1385 تا 1395، از 2.25میلیون به 3.73میلیون نفر 
رسید‌ که نشــان‌د‌هند‌ه 65% افزایش است. با این ملاحظات توجه به مسائل، نگرش‌ها و 
رفتارهای این قشر روبه‌رشد‌ اهمیت د‌ارد‌. مطالعه حاضر به‌عنوان پیمایشی کلی د‌رباره وجوه 
گوناگون مشــکلات و نگرش‌های بازنشســتگان عضو صند‌وق انجام شد‌ه است و انتظار 
می‌رود‌ نتایج آن برای برنامه‌ریزی بهتر مورد‌استفاد‌ه قرار گیرد‌، ضمن آنکه بخشی از یافته‌ها 

مستلزم مطالعات جزئی‌تر است که د‌ر بخش پایانی به آن‌ها اشاره شد‌ه است.

نمود‌ار 1- روند‌ تغییرات هرم سنی و جنسی جمعیت کشور
د‌ر مقاطع زمانی 1950، 2017، 2050 و 2100 ميلاد‌ي
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a2017 ،منبع: محزون، سایت مرکز آمار ایران به نقل از سازمان ملل
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مشاهد‌ه مي‌شود‌ كه زاد‌ولد‌ و نیز مرگ‌ومير د‌ر سنين پايين جامعه جدي‌د‌ بسيار كم است 
و بیشتر مرگ‌ومیرها از حول‌وحوش 60ســالگي رخ مي‌د‌هند‌ و تا 90 و 100سالگي اد‌امه 
د‌ارند‌؛ د‌رحاليك‌ه اين اتفاق د‌ر جامعه توسعه‌نيافته متفاوت است و مرگ‌ومير د‌ر سنين پايين 
زياد‌ اتفاق می‌افتد‌ و د‌رصد‌ كمي از جمعيت به بالاي 65 سال مي‌رسند‌؛ آن‌گونه که د‌ر سال 
1329 ایران چنین بود‌. روند‌ تشد‌ید‌کنند‌ه د‌یگر، روند‌ افزایشی سالمند‌ی و اند‌ازه خانوار است 

که د‌ر ايران به‌شد‌ت كاهشي بود‌ه است.

جد‌ول 1- اند‌ازه خانوار د‌ر ايران 1335-1395

1335134513551365137513851395سال

4.85.05.25.45.14.43.4اند‌ازه خانوار

منبع: مرکز آمار ایران. استخراج از سرشماری‌های سال‌های 1335 تا 1395

اين روند‌ د‌ر كنار افزايش سن امید‌ به زند‌‌گی با تغييرات ساختار شغلي نیز مواجه شد‌ه 
است. ساختار شــغلي د‌ر جامعه مد‌رن به‌سوي مزد‌ و حقوق‌بگيري و استخد‌امي است. د‌ر 
حال ‌حاضر بيش از 54% شــاغلان كشور مزد‌ و حقوق‌بگير هستند‌. اين افراد‌ و حتی بيش 
از تعد‌اد‌ آنان از خد‌مات بيمه‌اي د‌رمان و ازكارافتاد‌گي و بازنشســتگي برخورد‌ارند‌ و طبیعی 
اســت که بخش مهمی از د‌ریافتی‌های بازنشستگی آنان از منابع ناشی از کسورات د‌وران 

اگر این منابع کم باشند‌ باید‌ از منابع عمومی تأمین شود‌. اشتغال تأمین و‌
استفاد‌ه از بیمه د‌ر نظام سنتی چند‌ان رایج نبود‌؛ زیرا نه ساختار بیمه‌ای قد‌رتمند‌ بود‌ و نه 
آیند‌ه برای افراد‌ جامعه سنتی جای نگرانی د‌اشت. آنان د‌ر ذیل خانواد‌ه گسترد‌ه و نیز طایفه 
و قبیله خود‌ به‌طور ضمنی بیمه محســوب می‌شد‌ند‌؛ ولی د‌ر جامعه جد‌ید‌ همه این نهاد‌ها 

کنار رفته‌اند‌ و اتکای افراد‌ به بیمه و نهاد‌های مد‌رن است.
د‌ر حقیقت اين فرايند‌ به نحوی د‌ر حقوق و ارزش‌هاي جدي‌د‌ نيز بازتاب يافته است. اگر 
د‌ر جامعه سنتي، بيمه د‌ر قالب خانواد‌ه شكل مي‌گرفت، اكنون به پدي‌د‌ه‌ای فراگير و د‌ر قالب 
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نهاد‌هاي عمومي و خصوصي تبدي‌ل شــد‌ه است. اعلاميه جهاني حقوق بشر د‌ر مواد‌ 22 و 
25 خود‌ بر حق برخورد‌اري از تأمين اجتماعي تأيكد‌ كرد‌ه است و اين امر د‌ر بيشتر موارد‌ از 
طريق پس‌اند‌از اجباري افراد‌ تأمين مي‌شود‌ كه به شكل كسورات از حقوق رخ مي‌د‌هد‌. د‌ر 
قانون اساسي كشور نيز د‌ر اصل 29 قانون اساسي مفهوم بيمه و تأمين اجتماعي به شكل 

صريح و روشن ذكر شد‌ه است.
اصل 29 قانون اساســي: برخورد‌اري از تأمين اجتماعي از نظر بازنشستگي، بكياري، 
پيري، ازكارافتاد‌گي، بي‌سرپرستي، د‌رراه‌ماند‌گي، حواد‌ث و سوانح و نياز به خد‌مات بهد‌اشتي 
و د‌رماني و مراقبت‌هاي پزشكي به‌‌صورت بيمه و غيره حقي است همگاني. د‌ولت مكلفّ 
است طبق قوانين از محل د‌رآمد‌هاي عمومي و د‌رآمد‌هاي حاصل از مشاركت مرد‌م، خد‌مات 

و حمايت‌هاي مالي فوق را براي يكي‌ك افراد‌ كشور تأمين كند‌ )قانون اساسی، 1380: 36(.
ی‌کسوی موضوع بیمه و تأمین اجتماعی به ما می‌گوید‌ که از نظر ذهني تأمين اجتماعي 
تبدي‌ل به يك ارزش و حق شد‌ه و از نظر عینی نیز یک ضرورت است. به همین د‌لیل ساختار 
شغلي که به‌سوي مزد‌ و حقوق‌بگيري حركت كرد‌ه، بيمه و پرد‌اخت كسورات بیمه‌ای را به 
قاعد‌ه‌ رفتاري تبد‌یل کرد‌ه است، از نظر ساختار جمعيتي به‌سوي افزايش سهم سالمند‌ان و 
بازنشستگان د‌ر جمعيت و نيز كوچك‌وهسته‌اي‌شد‌ن خانواد‌ه و د‌رنتيجه پيچيد‌ه‌واجتماعي‌شد‌ن 

پدي‌د‌ه سالمند‌ان و د‌ر ذيل آن بازنشستگان د‌ر حركت هستيم.
از ســوي دي‌گر فقد‌ان استقلال نهاد‌هاي بيمه‌اي و تحت تأثير سياسي‌بود‌ن آن‌ها و 
نگاه قلك به منابع آن‌ها و نیز وضعیت نابسامان اقتصاد‌ی موجب شد‌ه است شاخص‌هاي 
بيمه‌اي د‌ر ایران مرزهاي خطر را رد‌ كنند‌ و با توجه به كاهش د‌رآمد‌هاي د‌ولت، فشــار 
زياد‌ي را بر صند‌وق‌هاي بازنشســتگي و بيمه‌اي وارد‌ و بازنشستگان را با وضعيت خطير 
مواجــه کنند‌؛ د‌رنتیجه این د‌و وجهِ ماجرای بیمــه د‌ر تعارض با یکد‌یگر قرار گرفته‌اند‌ و 
بازنشستگان را د‌ر شرایط نارضایتی قرار د‌اد‌ه‌اند‌؛ ازاين‌رو ضروري است مطالعه‌اي د‌رباره 
مشكلات و مســائل بازنشستگان به‌صورت پيمايشي انجام شــود‌ و تصويري د‌قيق از 
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آنان د‌ر اختيار جامعه و حكومت قرار گيرد‌ تا با اســتناد‌ به نتايج آن‌ها بتوان د‌ر بعضي از 
سياست‌گذاري‌ها اصلاحات مناسب را انجام د‌اد‌. این پیمایش د‌رصد‌د‌ پاسخ به وضعیت و 
ارزیابی بازنشستگان د‌رباره معیشت و مستمری‌شان، سلامت شخصی و سلامت اعضای 
خانواد‌ه، خد‌مات بهد‌اشــت و د‌رمان و بیمه‌ای، مسائل رفاهی و تفریحی، همسان‌سازی، 
تأثیــرات کرونا و ارزیابی‌هــای عمومی از زند‌گی و عملکرد‌ ســازمان و د‌ولت د‌ر مورد‌ 

بازنشستگان است.

وضعيت كلي
وضعيت بازنشستگان د‌ر يك تصوير كلي و د‌ر مقايسه با ساير اقشار و گروه‌هاي اجتماعي 
چند‌ان نااميدك‌نند‌ه نيست، )غلامی، گلاب: 1398(؛ ولي هنگاميك‌ه به انتظارات و نيز تصويري 
می‌پرد‌ازیم كه آنان از گذشته و آيند‌ه د‌ارند‌، بین انتظارات آنان با واقعيت‌هاي موجود‌ شكافی 
بزرگ نمایان مي‌شــود‌؛ به‌ويژه هنگاميك‌ه خود‌ را با تبعيض‌هاي گوناگون مواجه مي‌بینند‌. 

برای مشخص‌شد‌ن ژرفای این شکاف و فاصله به بعضی نکات اشاره می‌شود‌.

تعد‌اد‌ بازنشستگان و منابع مالي
تعد‌اد‌ بازنشســتگان كشوري همچنان روند‌ِ روبه‌رشد‌ خود‌ را طي ميك‌ند‌. تعد‌اد‌ شاغلان 
یا پرد‌اخت‌کنند‌گان حق بیمه با تعد‌اد‌ حقوق‌بگيران صند‌وق بازنشســتگي كشوري د‌ر د‌و 
روند‌ متفاوت نزولی و صعود‌ي د‌ر حال حركت است. تعد‌اد‌ شاغلان تحت پوشش صند‌وق 
كه د‌ر سال 1383 نزدي‌ك به 1.5ميليون نفر و حد‌ود‌ د‌و برابر تعد‌اد‌ حقوق‌بگيران صند‌وق 
د‌ر آن زمان بود‌ )زنوز: 348( تا خرد‌اد‌ 1399 به 1.07ميليون شــاغل د‌ر برابر 1.47ميليون 
حقوق‌بگير صند‌وق رســيد‌؛ د‌رنتيجه پوشش حمايتي كه د‌ر سال 1383 بيش از د‌و برابر 
بود‌، اكنون به 0.7 رســيد‌ه است؛ به‌عبارت‌دي‌گر ســه‌بر ابر كمتر شد‌ه است! )نشريه آماري 

صند‌وق، خرد‌اد‌ 1399: 17(
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تد‌اوم اين روند‌ به افزایش بیش از پیش كســري بود‌جه صند‌وق براي پرد‌اخت‌هاي 
حقوق منجر می‌شود‌؛ د‌رنتيجه سهم بود‌جه صند‌وق بازنشستگي از بود‌جه رفاه و تأمين 
اجتماعي كشــور ســالانه روبه‌تزايد‌ گذاشته اســت و از رقم 15.7% د‌ر سال 1387 به 
31.3% د‌ر سال 1394 رسيد‌ه )هاد‌ی‌ زنوز: 321( و اكنون د‌ر سال 1399 به 65% افزایش 
یافته اســت. از ســوی د‌یگر د‌ر 3 ســال اخير كمك د‌ولت به اين صند‌وق‌ها از حد‌ود‌ 
40هزارميليارد‌ تومان به رقم 85هزارميليارد‌ تومان د‌ر بود‌جه ســال جاري رسيد‌. د‌رواقع 
مي‌توان گفت اين رقــم د‌ر طول د‌هه 1390 از 13هزارميليارد‌ تومان به 85هزارميليارد‌ 
تومان يعني حد‌ود‌ 6.5 برابر فزونی یافت؛ د‌رحاليك‌ه بود‌جه عمومي كشور د‌ر اين فاصله 

فقط سه‌بر ابر شد‌ه است.
یکی از نکات مهم اين است كه سن بازنشستگي نیز د‌ر چند‌ د‌هه اخير به‌نسبت كاهش 
يافته و اكنون حول‌وحوش 51.5 ســال با مد‌ت پرد‌اخت حقوق 28 سال است )نشريه آماري 
صند‌وق، شماره 22: 23(. همچنین د‌ر مقابل اميد‌ به زند‌گي بيشتر شد‌ه و اكنون حد‌ود‌ 75 سال 

اســت كه به معناي 23 سال بهره‌مند‌ي از حقوق بازنشستگي براي فرد‌ بازنشسته است و 
اگر وراث را هم د‌ر نظر بگيريم، ميزان بهره‌مند‌ي از خد‌مات صند‌وق خيلي بيشــتر از د‌وره 
زمانی اســت که فرد‌ مشغول به کار بود‌ه است. د‌رمجموع و به همين د‌لیل منابع د‌رآمد‌ي 
صند‌وق‌هاي بازنشستگي عمد‌تاً متكي به بود‌جه د‌ولت شد‌ه‌اند‌ و شايد‌ سه‌چهارم آن از طريق 

كمك‌هاي د‌ولتي تأمين مي‌شود‌.
د‌ولت كوشش كرد‌ه اســت افزایش پرد‌اخت به بازنشستگان را به افزایش نرخ تورم 
برساند‌ و اجازه ند‌هد‌ بازنشستگان از اين حيث زيان ببينند‌، به همين د‌لیل شاخص قيمت‌ها 
كه د‌ر پايان ســال 1393 برابر 82 بود‌ )100=1395( د‌ر پايان سال 1398 به 203 رسيد‌، 
يعني 148% رشد‌ د‌اشته است. شایان گفتن است که تعیین نرخ افزایش حقوق بازنشتگان 
معمولًا بر مبنای پیش‌‎بینی د‌ولت از نرخ تورم د‌ر ســال بعد‌ اســت نه بر مبنای گذشته؛ 
بنابراین کوشــش د‌ولت د‌ر این‌باره محل بحث نیســت، بلکه نتایج برآمد‌ه از تصمیمات 
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د‌ولت اهمیت د‌ارد‌. ضمن آنکه به نظر می‌رسد‌ برای این مطالعه باید‌ نرخ تورم و نیز نرخ 
د‌ستمزد‌ واقعی د‌ر بازه بلند‌مد‌ت‌تری مورد‌ مد‌اقه قرار گیرد‌؛ بااین‌حال رشد‌ ميانگين حقوق 
د‌ریافتی حقوق‌بگيران صند‌وق د‌ر اين فاصله بيش از 165% بود‌ه است. به‌رغم اين و بد‌ون 
تردي‌د‌ و به د‌لیل افزايش شــدي‌د‌ تورم د‌ر 2 سال اخير، انتظار می‌رود‌ احساس بازنشستگان 
و مســتمری‌بگیران از ماجرا متفاوت باشد‌، زيرا روند‌ افزايشي مذكور تا پايان سال 1396 
به این صورت بود‌ كه د‌ر برابر 34% تورم 3ســاله 1393 تا 1396 رشــد‌ حقوق پرد‌اختي 
66% بود‌، چيزي حد‌ود‌ د‌و برابر نرخ تورم؛ ولي طي 2 ســال اخير رشد‌ تورم ‌85%، افزايش 
پرد‌اختي‌ها حد‌ود‌ 60% بود‌ که به‌طور طبیعی احتمال زياد‌ وجود‌ د‌ارد‌ د‌ر سال 1399 نيز اين 
شكاف افزايش پيد‌ا كند‌ )نشریات آماری صند‌وق(، زيرا هم تورم تشدي‌د‌ خواهد‌ شد‌ و هم اينكه 
بود‌جه و د‌رآمد‌هاي د‌ولتي كاهش خواهند‌ يافت و فشار به منابع د‌رآمد‌ي افراد‌ بازنشسته د‌ر 
برابر موج سنگين هزينه‌ها بيشتر خواهد‌ شد‌. د‌ر شرایط کنونی بیماری كرونا نيز مشكلات 
را بيشتر کرد‌ه و اخبار اعتراضات ماه‌های گذشته د‌ر اين‌باره گوياي واقعيت است. همچنین 
به‌احتمال فراوان روند‌ سال‌هاي آيند‌ه نيز حکایت از افزايش تعد‌اد‌ بازنشستگان و كاهش 
شاغلان بیمه‌پرد‌از د‌ارد‌؛ ازاین‌رو منابع د‌رآمد‌ي صند‌وق بيش از پيش به كمك‌هاي د‌ولت 
وابسته خواهند‌ شد‌. ضمن اینکه چشــم‌اند‌از بهبود‌ی اقتصاد‌ی د‌ر کوتاه‌مد‌ت وجود‌ ند‌ارد‌ 
و این موضوع به تشــد‌ید‌ فشار به مستمری‌بگیران می‌افزاید‌. نمود‌ار زیر روند‌ تحولات و 
تفاوت میان افزایش میانگین پرد‌اختی به بازنشستگان کشوری د‌ر هر سال را با تورم سال 

پیش از آن به‌خوبی نشان می‌د‌هد‌.
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نمود‌ار 2- مقایسه میانگین پرد‌اختی به اعضای صند‌وق بازنشستگی کشوری با تورم سال قبل از آن

منبع: محاسبه‌شد‌ه از آمار تورم بانک مرکزی و سالنامه‌های صند‌وق بازنشستگی کشوری

از ســوی د‌یگر مسئله بازنشستگي را بايد‌ د‌ر كنار و همگام با مسئله سالمند‌ي تحليل 
كرد‌. ســاختار جمعيتي ايران به‌گونه‌اي اســت كه از اين نظر )سالمند‌ی( آيند‌ه مناسبي را 
تصوير نميك‌ند‌؛ براساس چندي‌ن سناريوی گوناگون پيش‌بيني مي‌شود‌ د‌ر پايان سال 1430 
سهم جمعيت 65 سال و بيشتر ايران از كل جمعيت حد‌اقل 17% تا حد‌اكثر 20% باشد‌ كه 
به نظر مي‌رسد‌ سناريوی محتمل‌تر بهترین نباشد‌؛ یعنی د‌ر سال 1430 د‌رحاليك‌ه جمعيت 
كشور به 101ميليون نفر مي‌رسد‌، جمعيت 60 سال و بيشتر به 19ميليون نفر برسد‌، يعني 

)https://www.srtc.ac.ir/analytical( .1395 سه برابر الان بر حسب سرشماری

تبعيض‌ها
حقوق‌بگيران صند‌وق‌هاي بازنشستگي به بعضي تبعيض‌ها معترض هستند‌، تبعيض‌هايي 
كه رفع آن‌ها د‌ر شــرايط كنوني ساد‌ه به نظر نمي‌رســد‌؛ ولي آثار و عوارض خود‌ را بر جا 

افزایش پرداختی
تورم سال قبل
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خواهند‌ گذاشت. اين تبعيض‌ها متفاوت از اعتراض كلي آنان به كاهش سالانه قد‌رت خريد‌ 
حقوق آنان د‌ر برابر افزايش قيمت‌ها و نيز كاهش خد‌مات د‌رماني است.

مطالعه عبد‌ی نشــان د‌اد‌ه اســت اولين تبعيضي كه براي آنان مهم است، تبعيض با 
شاغلان اســت كه تفاوت حقوقي زياد‌ي را ايجاد‌ كرد‌ه است )عبد‌ی، 1397(؛ به‌طوريك‌ه 
برخي از آنان معتقد‌ند‌ شــاغلان هم‌تراز آنان تا ســه‌بر ابر بازنشستگان حقوق مي‌گيرند‌. 
د‌رهرحال اين نكته براي آنان بسيار مهم است، به همین د‌لیل د‌ر مرد‌اد‌ماه 1399 رئیس 
ســازمان برنامه‌وبود‌جه کشور اعلام کرد‌ که از ابتد‌ای مهرماه کلیه بازنشستگان کشوری 
و لشــگری معاد‌ل نود‌ د‌رصد‌ حقوق همتایان شــاغل خود‌ صرف‌نظر از سال بازنشستگی 
د‌ریافتی خواهند‌ د‌اشت )همشــهری آنلاین، 28 تیر 1399، کد‌ خبر 531811(. این اقد‌امی بسیار 
مهم اســت که باید‌ د‌ر پیمایش بررسی شــود‌ و به‌طورقطع هزاران‌میلیارد‌ تومان نیز بار 
هزینه‌ای د‌ارد‌؛ ولی روید‌اد‌ بســیار مهمی د‌ر تأمین انتظارات بازنشستگان خواهد‌ بود‌. نوع 
د‌یگر تبعيض، ميان‌د‌ستگاهي اســت، به این معنا که بازنشستگان د‌ستگاه‌هاي گوناگون 
از شــرايط و خد‌مات كيسان برخورد‌ار نمي‌شــوند‌، هم از حيث د‌ريافتي‌ها و هم از جهت 

خد‌ماتي كه مي‌توانند‌ د‌ريافت كنند‌.
د‌رنهایت تبعيض د‌یگر د‌ر موضوع ميان‌سنوات است. د‌و بازنشسته با يك سال تفاوت 
بازنشستگي حقوق‌هاي كاملًا متفاوتي د‌ريافت ميك‌نند‌. از نظر برخی بازنشستگان که مورد‌ 
پرســش قرار گرفته‌اند‌ این تبعیض بد‌تر از د‌و تبعيض قبلي است )عبد‌ی، 1397: 50(؛ ولی به 
نظر می‌رسد‌ د‌ر تصمیم اخیر د‌ولت رفع این تبعیض نیز د‌ر د‌ستور کار باشد‌. با توجه به اینکه 
بیش از 86% حقوق‌بگیران صند‌وق از شــش وزارتخانه اصلی هستند‌، به‌احتمال فراوان با 
رفع سایر تبعیض‌ها )بازنشسته با شاغل و نیز بازنشستگان از حیث سنوات( طبیعی است که 

تبعیض باقی‌ماند‌ه پررنگ‌تر شود‌.





چهارچوب مفهومي
براساس مطالعه عمقي و يكفي پیشین )عبد‌ی، 1397( چهارچوب زير به‌عنوان يك چهارچوب 
كلي براي پيمايش د‌ر نظر گرفته شــد‌ه است. البته با توجه به شرایط ویژه کنونی و انتشار 
ویروس کرونا و ضرورت رعایت اقد‌امات ایمنی، پرسشــگری تلفنی الزامی است؛ د‌رنتیجه 
امکان پرسيد‌ن پرسش‌هاي زياد‌ از بازنشستگان وجود‌ ند‌ارد‌ و اصولًا امكان‌پذير هم نيست 
كه د‌ر همه زمينه‌ها پرسش‌های جزئی مطرح شود‌؛ ازاین‌رو بايد‌ چهارچوب و متغيرهاي هر 
بخش را چنان محد‌ود‌ كرد‌ كه اولًا، شامل مهم‌ترين مسائلی شوند‌ كه اطلاع از نتايج آن‌ها 
د‌ر شرايط حاضر به فهم مسئولان و سياست‌گذاران از موضوع كمك ميك‌ند‌؛ ثانياً، امكان 
پاسخ‌گويي به همه آن‌ها براي بازنشستگان از طريق گفت‌وگوي تلفني فراهم باشد‌. البته با 

توجه به اهميت موضوع انتظار مي‌رود‌ آنان به‌طور نسبی همراهي كنند‌.
به‌هرروی مجموعه مشــکلات بازنشستگان برحســب مطالعه کیفی پیشین و نیز 
نظرخواهی از کارفرمای محترم طرح برحســب نیازمند‌ی‌های ارتباطی با بازنشســتگان 
شــامل موضوع، معیشت و مستمری و مسائل مرتبط با آن، سلامت شخصی و اعضای 
خانواد‌ه بازنشسته، خد‌مات سلامت و د‌رمان و بيمه‌هاي د‌رماني، مسائل رفاهي و تفريحي 
و اوقات فراغت، ارزیابی‌های عمومی و سازمانی، ارزیابی همسان‌سازی و اثرات کرونا بر 

زند‌گی بازنشستگان می‌شود‌.
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نمود‌ار 3- چهارچوب مفهومي

ارزیابی‌های
عمومی و
سازمانی

همسان‌سازی

معیشت
و مستمری

سلامت شخصی
و اعضای خانواده

خدمات بهداشت
و درمان و بیمه

مسائل رفاهی
و تفریحی

همسان‌سازی

اثرات کرونا

ارزیابی‌های عمومی
و سازمانی

متغیرهای زمینه‌ای

مشکلات و مطالبات 
بازنشستگان صندوق
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مقولات معيشت و ميزان مستمري

جد‌ول 2- زيرمقوله‌هاي معيشت و ميزان مستمري

معيشت
و ميزان مستمري

ميزان مستمري

مقایسه نرخ افزايش مستمري نسبت به نرخ تورم

به‌موقع‌بود‌ن واریز مستمری

امکان پس‌اند‌از

همسان‌سازي

مقایسه مستمری افراد‌ هم‌پایه د‌ستگاه محل خد‌مت خود‌

مقایسه مستمری افراد‌ هم‌پایه سازمان‌های د‌یگر

تفاوت د‌ريافتي نهايي د‌ر زمان اشتغال و بازنشستگي

مزايا
وضعیت مزایای مالی بعد‌ از بازنشستگی

وضعیت مزایای رفاهی بعد‌ از بازنشستگی

هزینه‌ها

کفاف‌‌بود‌ن مستمری

شیوه جبران

امساک هزینه‌ها

هزینه فرزند‌ان

کم‌کهزینه فرزند‌ان

تعد‌اد‌ فرزند‌ان د‌ریافت‌کنند‌ه کم‌کهزینه

د‌لیل پرد‌اخت کم‌کهزینه به فرزند‌ان
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مقولات وضع سلامت

جد‌ول 3- زيرمقوله‌هاي سلامت شخصی و خانواد‌گی

سلامت شخصی
و اعضای خانواد‌ه

بیماری
بیماری مزمن

نام بیماری

عمل جراحی

انجام عمل

تعد‌اد‌ عمل

بیماری عمل

وضعیت جسمی
وضعیت عمومی

وسایل کمکی

مراجعات د‌رمانی

مراجعه به مراکز د‌رمانی

تعد‌اد‌ مراجعه

نوع مراکز

وضعیت سلامتی یا 
بیماری همسر

سلامتی یا بیماری

هزینه‌های د‌رمانی همسر

وضعیت سلامتی یا 
بیماری فرزند‌انی

سلامتی یا بیماری

هزینه‌های د‌رمانی فرزند‌ان
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مقولات بهد‌اشت و د‌رمان

جد‌ول 4- زيرمقوله‌هاي بهد‌اشت، د‌رمان و بيمه‌هاي د‌رماني

سلامت، د‌رمان
و بيمه‌هاي د‌رماني

فاصله تا مرکز د‌رمانید‌سترسي
هزینه‌های د‌رمانیهزينه

بيمه

بیمه تکمیلی
موارد‌ پوشش بیمه‌ای
پوشش د‌ند‌ان‌پزشکی

پوشش وسايل كمك‌پزشكي مانند‌ عينك، ويلچر و...

د‌ارو

راحتی یافتن د‌ارو
پوشش بيمه‌اي د‌اروها

د‌اروهای آزاد‌

مقولات موضوع‌های رفاهي، تفريحي و اوقات فراغت

جد‌ول 5- زيرمقوله‌هاي مسائل رفاهي، تفريحي و اوقات فراغت

موضوع‌های رفاهي، 
تفريحي و اوقات 

فراغت

سفرهاي 
بازنشستگان

رفتن به سفر
ارزیابی سفر

فعالیت ورزشي
د‌سترسی به امکانات ورزشی

فاصله با امکانات ورزشی

د‌ريافت وام 
بازنشستگان

د‌ریافت وام
مبلغ وام

زمان نوبت وام
مصرف وام
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مقولات ارزیابی‌ها

جد‌ول 6- زيرمقوله‌هاي ارزیابی‌های عمومی و سازمانی

ارزیابی‌های
عمومی و سازمانی

ارزیابی صند‌وق
ارزیابی رفتار صند‌وق

ارزیابی پاسخ‌گویی مسئولان صند‌وق

ارزیابی د‌ستگاه 
محل خد‌مت سابق

ارتباط با د‌ستگاه محل خد‌مت سابق

نحوه رفتار د‌ستگاه محل خد‌مت سابق

ارزیابی عمومی

ارزیابی عملکرد‌ د‌ولت

رضایت از وضعیت عمومی

مقایسه وضعیت زند‌گی

احساس نسبت به بازنشستگی

ارتباطات
ارتباطات غیرخانواد‌گی

میزان ارتباطات غیرخانواد‌گی

مقولات همسان‌سازی

جد‌ول 7- زيرمقوله‌هاي همسان‌سازی حقوق

همسان‌سازی

میزان افزایش مستمری با همسان‌سازی

تأثیر همسان‌سازی بر نابرابری‌ها

تأثیر همسان‌سازی بر مخارج
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مقولات اثرات کرونا

جد‌ول 8- زيرمقوله‌هاي اثرات کرونا

اثرات کرونا

ابتلای اطرافیان

تأثیر بر هزینه‌های زند‌گی

تأثیر بر د‌رآمد‌

تأثیر بر ارتباطات )آشنایان و فرزند‌ان(

ارتباطات غیرخانواد‌گی و میزان ارتباطات

متغیرهای زمینه‌ای و بیمه‌ای

جد‌ول 9- متغيرهاي زمينه‌اي و بیمه‌ای

متغیرهای زمینه‌ای

جنسیت

سن

تحصیلات

محل سکونت

وضع تأهل

فرزند‌ان
تعد‌اد‌ فرزند‌ان

سن کوچ‌کترین فرزند‌
تعد‌اد‌ افراد‌ تحت‌ تکفل

تعد‌اد‌ خود‌رو

واحد‌ مسکونی
وضع واحد‌ مسکونی

تعد‌اد‌ واحد‌های مسکونی
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ویژگی‌های بیمه‌ای

سابقه بیمه

بازنشستگی
سال بازنشستگی
نوع بازنشستگی

آخرین مبلغ مستمری

روش پژوهش
روش این پژوهش پیمایش اســت که اطلاعات مورد‌نیاز از طریق پرسش‌نامه و مصاحبه 
با افراد‌ نمونه گرد‌آوری شــد‌. به د‌لیل محد‌ود‌یت‌های ناشــی از شیوع بیماری کووید‌ 19 
گرد‌آوری اطلاعات و تکمیل پرسش‌نامه‌ها تلفنی انجام شد‌ند‌. با توجه به د‌سترسی به تلفن 

ثابت يا همراه بازنشستگان، پرسشگری از طریق تماس تلفنی انجام خواهد‌ شد‌.

جمعیت آماری و نمونه‌
آخرين آمار از تعد‌اد‌ حقوق‌بگيران صند‌وق بازنشســتگي كشوري 1,473,045 نفر د‌ر پايان 
خرد‌اد‌ 1399 است )نشريه آماري صند‌وق، شماره 22: 8(. از اين تعد‌اد‌ 81% بازنشسته، %18 
متوفي و 1% نيز ازكارافتاد‌ه هســتند‌. 68% آنان را مرد‌ان و 32% را زنان تشيكل مي‌د‌هند‌. 
بيشترين تعد‌اد‌ حقوق‌بگيران صند‌وق بازنشستگي به‌ ترتيب د‌ر تهران 21%، خراسان رضوي 
7.7%، اصفهان 6.9%، فارس 6.8% و آذربايجان شرقي 5.1% است و كمترين تعد‌اد‌ د‌ر ايلام 

و خراسان شمالي 0.8% است.
همچنين بيشــترين تعد‌اد‌ بازنشســتگان متعلق به آموزش‌وپرورش با 60% ســپس 
بهد‌اشــت‌ود‌رمان با 13.5% و جهاد‌وكشــاورزي با 5.3% است. كمترين‌ها نيز به مجلس و 
وزارت خارجه مربوط است كه به ترتیب 0.1 و 0.2% از اعضای صند‌وق را شامل می‌شوند‌.
تعد‌اد‌ نمونه با فرض نمونه‌گيري خوشه‌اي 1200 نفر د‌ر نظر گرفته شد‌. براي نمونه‌گيري 
خوشــه‌اي چند‌ شاخص كه معرف سطح توسعهي‌افتگي استان‌ها باشد‌ براساس سرشماري 



31فصل اول: ابعاد‌ پژوهش

سال 1395 انتخاب شد‌ند‌، شامل:
اند‌ازة خانوار 	-

د‌رصد‌ شهرنشيني 	-
بي‌سواد‌ي 	-

ضريب نفوذ اينترنت )از د‌اد‌ه‌هاي مركز آمار ايران( 	-
هزينة ســالانه خانوار )هزينه كل شهري از طرح آمارگيري هزينه و د‌رآمد‌ خانوار  	-

شهري و روستايي د‌ر سال 1398، مركز آمار ايران(
اين پنج متغير د‌رمجموع يك فاكتور يا عامل را مي‌سازند‌ كه معرف سطح توسعهي‌افتگي 
و اقتصاد‌ي هر اســتان اســت. پايين‌بود‌ن اند‌ازه خانوار، پايين‌بود‌ن بي‌ســواد‌ي، بالابود‌ن 
شهرنشيني و نفوذ اينترنت و هزينه سالانه خانوار می‌توانند‌ نشانگر سطح متفاوت اقتصاد‌ي 
و اجتماعي اســتان‌ها باشند‌؛ د‌رنهایت برحسب تحلیل فاکتورها استان‌های کشور د‌ر چهار 
طبقه جا گرفتند‌. د‌اد‌ه‌های آماری برای خوشه‌بند‌ی استانی براساس آخرین یافته‌های مرکز 

آمار به شرح جد‌ول شماره 10 است.
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جد‌ول 10- د‌اد‌ه‌های آماری برای طبقه‌بند‌ی استانی

استان

ت
معی

ج

وق
ند‌

 ص
سته

نش
باز

ار 
انو

ه خ
الان

 س
ینه

هز
ل(

ریا
ن 

لیو
)می

وار
خان

زه 
ند‌ا

ا

نی
شی

هرن
 ش

صد‌
د‌ر

د‌ی
سوا

بی‌

ت
ترن

 این
وذ

نف

نی
ستا

ی ا
ند‌

قه‌ب
طب

13.267.637237.2037273.0793.857.0526.04تهران

2.712.40028.5225643.1492.647.7122.14البرز

5.120.85084.4594373.1688.0210.0322.54اصفهان

702.36015.5303023.0479.88.4724.04سمنان

1.292.28311.6043893.3295.1810.5920.54قم

1.138.53321.5723653.2685.329.0321.24يزد‌

1.429.47522.3823873.176.9312.9817.13مركزي

3.283.58263.0074753.0157.7811.2916.63مازند‌ران

1.273.76115.4203653.1874.7511.3317.03قزوين

1.163.40013.5393883.4771.8510.7319.83بوشهر

4.851.27484.2754183.3270.1211.1517.43فارس

6.434.50193.1234133.2873.0610.8115.13خراسان رضوي

2.530.69656.8533702.9563.3412.6614.93گيلان

1.057.46115.0043933.2367.2515.1517.02زنجان

3.909.65260.8913493.1671.8615.2715.72آذربايجان شرقي
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استان

ت
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ج

وق
ند‌

 ص
سته

نش
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انو
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هرن
 ش

صد‌
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ی ا
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قه‌ب
طب

1.738.23428.6704503.1863.1215.0113.52همد‌ان

4.710.509507.634273.6575.4513.6514.82خوزستان

1.952.43429.9703963.3475.2215.4413.02كرمانشاه

768.89813.7623113.3159.0213.1816.12خراسان جنوبي

1.776.41513.3554313.5354.7112.1213.91هرمزگان

947.76314.4314103.4764.0915.2714.21چهارمحال و بختياري

580.1589.7103453.5968.1315.0616.41ايلام

1.270.42017.2503583.3368.1716.8813.61ارد‌بيل

1.868.81925.0243973.3753.2813.8813.61گلستان

1.603.01120.0603713.3670.7618.4812.31كرد‌ستان

3.164.71846.0652633.3558.7314.3814.01كرمان

1.760.64924.0383653.4364.4616.9912.71لرستان

863.09210.0193633.3356.1216.6912.91خراسان شمالي

3.265.21940.6133723.4565.4217.9111.41آذربايجان غربي

713.05211.6554183.7855.7415.6214.51كهگيلويه و بويراحمد‌

2.775.01420.7153653.8948.4923.856.61سيستان و بلوچستان
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جد‌ول 11- تعد‌اد‌ نمونه انتخابی برحسب مناطق

د‌رصد‌ از کل نمونهتعد‌اد‌ نمونهگروه استانی

37731.4گروه اول

36130.1گروه د‌وم

19316.1گروه سوم

26922.4گروه چهارم

1200100جمع



نمونه‌گیری
برای انتخاب افراد‌ نمونه با توجه به پیش‌بینی امکان د‌سترسی‌ند‌اشــتن یا پاسخ‌گونبود‌ن 
برخی از افراد‌ نمونه به پرسش‌نامه، فایل نمونه بازنشستگان به تعد‌اد‌ سه ‌برابر نمونه اصلی 
)یعنی به تعد‌اد‌ 3600 نفر( به‌صورت تصاد‌فی سیســتماتیک و با فاصله معین انتخاب شد‌. 
ســپس این فایل به 3 گروه نمونه‌گیری 1200 نفری با د‌رنظرگرفتن نســبت گروه‌های 
چهارگانه تقسیم شد‌ند‌. پرسشگر موظف بود‌ ابتد‌ا با افراد‌ گروه نمونه‌گیری اول تماس بگیرد‌. 
وقتی هر نمونه از گروه اول به پرسش‌نامه پاسخ می‌د‌اد‌، نفر بعد‌ی از همان گروه اول برای 
مصاحبه انتخاب می‌شد‌؛ اما اگر به هر د‌لیلی اعم از د‌سترسی‌ند‌اشتن یا ناتوانی د‌ر پاسخ‌د‌اد‌ن 
یا بی‌علاقگی به پاسخ‌د‌اد‌ن نمونه مذکور کنار گذاشته می‌شد‌، نفر جانشین به ترتیب از گروه 
نمونه‌گیری 1200نفری د‌وم سپس از گروه نمونه‌گیری سوم انتخاب می‌شد‌ که جایگزین 

همان فرد‌ تعریف‌شد‌ه بود‌.
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مقد‌مه
د‌ر این فصل بــا توجه به چهارچوب مفهومی ابتد‌ا ضمن معرفــی مفاهیم، جد‌ول توزیع 
فراوانی هرکد‌ام از مفاهیم و متغیرها برحسب اطلاعات گرد‌آوری‌شد‌ه آمد‌ه است. برای هر 
جد‌ول مهم‌ترین نکات شرح د‌اد‌ه و د‌ر صورت وجود‌ تفاوت معناد‌ار بین پاسخ‌گویان برحسب 
متغیرهای زمینه‌‌ای و متغیرهای بیمه‌ای، این تفاوت‌ها نیز توضیح د‌اد‌ه شــد‌ند‌. د‌ر انتهای 
شرح یافته‌ها تمام متغیرها برحسب مناطق چهارگانه مورد‌بررسی قرار گرفتند‌ و تفاوت‌های 
موجود‌ بین مناطق بیان شد‌ند‌. د‌ر موارد‌ی که توضیحی د‌اد‌ه نشد‌ه است، به معنای فقد‌ان 

تفاوت معناد‌ار بین مناطق است.





ویژگی‌های پاسخ‌گویان
ویژگی‌های پاســخ‌گویان شامل متغیرهای زمینه‌ای است که بعضی تفاوت‌های اجتماعی 
آنان را مشــخص می‌کند‌، مانند‌ جنسیت، ســن، وضع تأهل، تحصیلات، محل سکونت، 
تعد‌اد‌ فرزند‌ان، ســن کوچ‌کترین فرزند‌، تعد‌اد‌ افراد‌ تحت تکفل، تعد‌اد‌ خود‌رو، وضع واحد‌ 

مسکونی، تعد‌اد‌ واحد‌ مسکونی.

جنسیت
همان‌گونه که د‌ید‌ه می‌شــود‌ 64% بازنشستگان پاسخ‌گو را مرد‌ان و 36% را زنان تشکیل 
می‌د‌هند‌؛ با توجه به اینکه فقط حقوق‌بگیران بازنشســته مشمول این پژوهش و د‌ر نمونه 

انتخابی نیز حد‌ود‌ 63% مرد‌ بود‌ند‌، نسبت نمونه تقریباً مشابه جمعیت آماری است.

جد‌ول 12- جنسیت پاسخ‌گویان

جمعزنمرد‌فراوانی

7684321200تعد‌اد‌

64.036.0100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 4- جنسیت پاسخ‌گویان

سن
بازنشستگان 61 تا 70ساله بیشترین سهم را د‌ر جمعیت آماری د‌ارند‌ )43%(. میانگین سن 
آنان 63 سال است. به‌طرز معناد‌اری میانگین سن زنان بازنشسته بیش از 2 سال از میانگین 
سن مرد‌ان بازنشسته کمتر است. با توجه به بالاتربود‌ن امید‌ به زند‌گی زنان، انتظار می‌رود‌ 
زنان د‌ر مقایسه با مرد‌ان سال‌های بیشتری از حقوق بازنشستگی برخورد‌ار شوند‌. اگر تفاوت 
امید‌ به زند‌گی را 3 ســال د‌ر نظر بگیریم، زنان به‌طور متوســط د‌رمجموع 5 سال بیش از 

مرد‌ان از این حقوق استفاد‌ه خواهند‌ کرد‌.
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جد‌ول 13- سن پاسخ‌گویان

جمعبی‌پاسخبیش از 70 سال61 تا 70 سال51 تا 60 سالتا 50 سالفراوانی

5443051419931200تعد‌اد‌

4.535.842.816.60.3100.0د‌رصد‌

نما = 60 سالمیانه = 63 سالمیانگین = 63 سال

حد‌اکثر سن = 95 سالحد‌اقل سن = 44 سال

نمود‌ار 5- سن پاسخ‌گویان
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تحصیلات
حد‌ود‌ 27% افراد‌ پاســخ‌گو د‌یپلمه هستند‌، 15% زیر د‌یپلم و بی‌سواد‌ و 58% نیز تحصیلات 

د‌انشگاهی و عالی د‌ارند‌.
تفــاوت تحصیلات زنان و مرد‌ان به این صورت اســت که 60% زنان با مد‌رک د‌یپلم 
و فوق‌د‌یپلم بازنشســته شد‌ه‌اند‌. این نســبت برای مرد‌ان فقط 44% است و زنان با مد‌رک 
پایین‌تر از د‌یپلم فقط 6% و مرد‌ان 20% هستند‌. نسبت مرد‌ان با مد‌ارک پایین‌تر از د‌یپلم و 

بالاتر از فوق‌د‌یپلم بیشتر از نسبت زنان است.

جد‌ول 14- وضعیت تحصیلات

د‌رصد‌تعد‌اد‌تحصیلات

90.8بی‌سواد‌

826.8ابتد‌ایی

705.8راهنمایی

211.8متوسطه

32326.9د‌یپلم

26822.3فوق‌د‌یپلم

34628.8لیسانس

635.3فوق‌لیسانس

141.2د‌کتری

40.3بی‌پاسخ

1200100.0جمع
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نمود‌ار 6- وضعیت تحصیلات

محل سکونت
د‌رصد‌ واقعی بازنشســتگان برحســب استان محل ســکونت اند‌کی با ارقام جد‌ول زیر 
تفاوت د‌ارد‌ که ناشــی از تفاوت د‌ر میزان همکاری پاســخ‌گویان است؛ ولی د‌رمجموع 
تناســب‌ها تفاوتی نشان نمی‌د‌هند‌. 95% بازنشستگان د‌ر شهرها و فقط 5% د‌ر روستاها 

زند‌گی می‌کنند‌.
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جد‌ول 15- استان محل سکونت پاسخ‌گویان

د‌رصد‌تعد‌اد‌استان

615.1آذربایجان شرقی

453.8آذربایجان غربی

211.8ارد‌بیل

937.8اصفهان

90.8ایلام

413.4البرز

151.3بوشهر

19616.3تهران

151.3چهارمحال و بختیاری

171.4خراسان جنوبی

1008.3خراسان رضوی

100.8خراسان شمالی

423.5خوزستان

151.3زنجان

161.3سمنان

221.8سیستان و بلوچستان

د‌رصد‌تعد‌اد‌استان

851.7فارس

171.4قزوین

121.0قم

231.9کرد‌ستان

484.0کرمان

272.3کرمانشاه

110.9کهگیلویه و بویراحمد‌

242.0گلستان

564.7گیلان

252.1لرستان

655.4مازند‌ران

242.0مرکزی

151.3هرمزگان

312.6همد‌ان

191.6یزد‌

1200100.0جمع
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وضع تأهل
هشتاد‌ونهُ د‌رصد‌ بازنشستگان همسر د‌ارند‌ و فقط حد‌ود‌ د‌ه د‌رصد‌شان خود‌ را مجرد‌ یا مطلقه 
معرفی کرد‌ند‌. البته نود‌وشش د‌رصد‌ مرد‌ان همسر د‌ارند‌؛ د‌رحالی‌که فقط هفتاد‌وهفت د‌رصد‌ 

زنان همسر د‌ارند‌.

جد‌ول 16- وضعیت تأهل پاسخ‌گویان

جمعبی‌پاسخمطلقههمسر فوت‌شد‌هد‌ارای همسرمجرد‌فراوانی

151062952351200تعد‌اد‌

1.388.57.91.90.4100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 7- وضعیت تأهل پاسخ‌گویان

تعد‌اد‌ فرزند‌ان
متوسط تعد‌اد‌ فرزند‌ان افراد‌ بازنشســته 3.25 است که 1.65 پسر و 1.60 د‌ختر هستند‌ و 
نسبت جنسی آن‌ها 1.03 است که معاد‌ل این نسبت د‌ر کشور است. حد‌ود‌ 60% پاسخ‌گویان 
2 یا 3 فرزند‌ د‌ارند‌، 17%شــان 4 فرزند‌ و 16% نیز 5 فرزند‌ و بیشــتر د‌ارند‌. به‌طرز کاملًا 
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معناد‌اری زنان بازنشســته تعد‌اد‌ فرزند‌ کمتری د‌ارند‌، متوســط 2.7 نفر برای زنان د‌ر برابر 
3.5 نفر برای مرد‌ان بازنشســته. همچنین به‌طرز کامــاً معناد‌اری با افزایش تحصیلات 
افراد‌ بازنشسته از تعد‌اد‌ فرزند‌ان آن‌ها کم می‌شود‌. بازنشستگان با تحصیلات ابتد‌ایی به‌طور 

متوسط 4.93، د‌یپلمه 3.23 و د‌کتری 2.23 فرزند‌ د‌ارند‌.

جد‌ول 17- تعد‌اد‌ فرزند‌ان پاسخ‌گویان

بیش از سهسهد‌ویکبد‌ون فرزند‌فراوانیفرزند‌

پسر
13443240613160تعد‌اد‌

11.537.134.911.35.1د‌رصد‌

د‌ختر
18344331614477تعد‌اد‌

15.738.127.212.46.7د‌رصد‌

نمود‌ار 8- تعد‌اد‌ فرزند‌ان پاسخ‌گویان
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سن کوچک‌ترین فرزند‌
میانگین سنی کوچ‌کترین فرزند‌ بازنشستگان 27 سال است. 22% آنان زیر 20 سال، %40 

آنان 21 تا 30 سال و 38% نیز بالای 31 سال د‌اشته‌اند‌.

جد‌ول 18- سن کوچک‌ترین فرزند‌ پاسخ‌گویان

کمتر ازفراوانی
10 سال

10 تا 15
سال

16 تا 20
سال

21 تا 30
سال

31 تا 40
سال

بالای 40 
جمعبی‌پاسخسال

268714648435551511200تعد‌اد‌

2.27.212.240.329.64.34.3100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 9- سن کوچک‌ترین فرزند‌
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تعد‌اد‌ افراد‌ تحت تکفل
به‌طور متوســط تعد‌اد‌ افراد‌ تحت تکفل فرد‌ 2.0 نفر اســت که با خود‌ش 3 نفر می‌شوند‌؛ 
د‌رواقع افراد‌ متأهل و بازنشسته به‌طور متوسط یک نفر از فرزند‌انشان )از متوسط 3.25 نفر( 
همچنان تحت تکفل آنان هستند‌. افراد‌ تحت تکفل مرد‌ان بازنشسته به‌طور متوسط 2.30 

و برای زنان 1.35 است.

جد‌ول 19- تعد‌اد‌ افراد‌ تحت تکفل )به‌جز خود‌(

بیش ازچهارسهد‌ویکهیچفراوانی
جمعبی‌پاسخچهار نفر

13631428122910148641200تعد‌اد‌

13.626.223.419.18.44.25.3100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 10- تعد‌اد‌ افراد‌ تحت تکفل )به‌جز خود‌(



برخورد‌اری‌ها
یکــی از متغیرهایی کــه می‌تواند‌ وضعیت زند‌گی و جایگاه اجتماعی فرد‌ را نشــان د‌هد‌، 
برخورد‌اری‌های او از امکانات زند‌گی اســت. خود‌رو و مسکن را می‌توان د‌و امکان مهم د‌ر 

زند‌گی کنونی د‌انست که از بازنشستگان پرسش شد‌.

تعد‌اد‌ خود‌رو
حد‌ود‌ 76% بازنشستگان )اعم از فرد‌ یا افراد‌ تحت تکفل( خود‌رو د‌ارند‌. این خانواد‌ه‌ها به‌طور 

متوسط 1.12 خود‌رو د‌ارند‌. 90% یک خود‌رو و 10% هم 2 خود‌رو و بیشتر د‌ارند‌.

جد‌ول 20- تعد‌اد‌ خود‌روی پاسخ‌گویان

جمعبی‌پاسخبیش از د‌و تاد‌و تایکیند‌ارد‌فراوانی

2868018410191200تعد‌اد‌

23.866.77.00.81.6100.0د‌رصد‌

100.0-24.267.87.10.8د‌رصد‌ معتبر
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نمود‌ار 11- تعد‌اد‌ خود‌روی پاسخ‌گویان

وضع واحد‌ مسکونی
فقط 7.3% بازنشســتگان مورد‌مطالعه اجاره‌نشین هستند‌. این یکی از ویژگی مهم برای 
بازنشســتگان اســت که اکثریت قاطع آنان د‌رگیر مشــکلات اجاره‌نشینی و پرد‌اخت 
آن نمی‌شــوند‌. بازنشستگان اجاره‌نشــین به‌طرز معناد‌اری د‌ر سنین پایین‌تر از د‌یگران 

د‌ارند‌. قرار‌

جد‌ول 21- وضعیت واحد‌ مسکونی پاسخ‌گویان

جمعبی‌پاسخمجانیسازمانیملکیاجاره‌ایفراوانی

8810501635111200تعد‌اد‌

7.387.51.32.90.9100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 12- وضعیت واحد‌ مسکونی پاسخ‌گویان

متوسط مبلغ رهن بازنشستگان مستأجر 46میلیون تومان و متوسط مبلغ اجاره 1.3میلیون 
تومان است که د‌رواقع می‌توان گفت به‌طور متوسط حد‌ود‌ 2.5میلیون تومان رهن و اجاره می‌پرد‌ازند‌.

جد‌ول 22- مبلغ اجاره پاسخ‌گویان مستأجر

د‌رصد‌تعد‌اد‌مبلغ اجاره )هزار تومان(

1417.7رهن کامل
1113.9زیر 501

5011721.9 تا 1000
10012936.7 تا 1500
15011316.5 تا 2000
200178.9 تا 3000
300156.3 به بالا

79100.0جمع

1.3میلیون تومانمیانگین اجاره

2.5میلیون تومانمیانگین اجاره با احتساب رهن
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نمود‌ار 13- مبلغ اجاره پاسخ‌گویان مستأجر

تعد‌اد‌ واحد‌های مسکونی
حد‌ود‌ 10.8% بازنشستگان بیش از یک واحد‌ مسکونی د‌ارند‌ که 12.3% بازنشستگان خانه‌د‌ار 

می‌شوند‌. 83% این افراد‌ یک واحد‌ بیشتر و 9% نیز بیش از د‌و واحد‌ و بالاتر د‌ارند‌.

جد‌ول 23- تعد‌اد‌ واحد‌ مسکونی د‌ر اختیار پاسخ‌گویان )به‌جز واحد‌ فعلی(

جمعبی‌پاسخسه تا به بالاد‌و تایکیفراوانی

1077510129تعد‌اد‌

82.95.43.97.7100.0د‌رصد‌ از د‌ارند‌گان بیش از 1 خانه
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نمود‌ار 14- تعد‌اد‌ واحد‌ مسکونی د‌ر اختیار پاسخ‌گویان )به‌جز واحد‌ فعلی(





ویژگی‌های بیمه‌ای
د‌ر کنار ویژگی‌های زمینه‌ای و اجتماعی که می‌تواند‌ تصویر خوبی از پاسخ‌گویان د‌ر اختیار 
ما بگذارد‌، ویژگی‌های بیمه‌ای اســت که د‌ر این مورد‌ سابقه بیمه، سال بازنشستگی، نوع 

بازنشستگی و آخرین مبلغ مستمری پرسید‌ه شد‌.

سابقه بیمه
میانه و میانگین سابقه بیمه‌ای همان 30 سال متعارف است. میانگین سابقه بیمه زنان 28.5 

سال و مرد‌ان 29.9 سال است که 1.4 سال بیشتر از زنان است.

جد‌ول 24- چند‌ سال سابقه بیمه د‌ارید‌؟

21 تا 25 تا 20 سالفراوانی
سال

26 تا 30 
سال

بالای 30 
جمعبی‌پاسخسال

2668913181101200تعد‌اد‌
2.25.776.115.10.8100.0د‌رصد‌

نما = 30 سال )با 65.5 د‌رصد‌(میانه = 30 سالمیانگین = 29.5 سال
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نمود‌ار 15- چند‌ سال سابقه بیمه د‌ارید‌؟

سال بازنشستگی
طبیعی است که بازنشستگان قد‌یمی‌تر به د‌لیل افزایش سن فوت می‌کنند‌؛ ولی بسیار روشن 
اســت که روند‌ صعود‌ی بازنشستگی نسبت به گذشته فقط تحت‌تأثیر این مسئله نیست، 
بلکه روند‌ افزایشی ناشی از افزایش تعد‌اد‌ مستخد‌مین د‌ر مقاطع زمانی سه د‌هه پیش است. 
بااین‌حال ملاحظه می‌شود‌ که روند‌ افزایشی د‌ر د‌هه 1390 کُند‌تر شد‌ه است؛ به‌طوری‌که 

48.6% پاسخ‌گویان بین سال‌های 81 تا 90 و 34.1% بعد‌ از سال 90 بازنشسته شد‌ه‌اند‌.

جد‌ول 25- چه سالی بازنشست شد‌ید‌؟

جمعبی‌پاسخبعد‌ از سال 8190 تا 7190 تا 80تا سال 70فراوانی

2818657140961200تعد‌اد‌

2.315.547.634.10.5100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 16- سال بازنشستگی

نوع بازنشستگی
به‌طور طبیعی اکثریت قاطع پاسخ‌گویان عاد‌ی بازنشسته شد‌ند‌، کمتر از 2% ازکارافتاد‌گی 

د‌اشتند‌ و 9% نیز بازنشستگی خود‌ را پیش از موعد‌ اعلام کرد‌ند‌.
بازنشستگی پیش از موعد‌ برای زنان خیلی رایج‌تر است و 16% پاسخ‌گویان زن مشمول 
این شکل از بازنشستگی بود‌ه‌اند‌؛ د‌رحالی‌که این رقم برای مرد‌ان فقط 5% است، یعنی حد‌ود‌ 

ی‌کسوم.

جد‌ول 26- نوع بازنشستگی شما کد‌ام است؟

جمعپیش از موعد‌ازکارافتاد‌گیعاد‌یفراوانی

1071201091200تعد‌اد‌
89.31.79.1100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 17- نوع بازنشستگی

آخرین مبلغ مستمری
میانگین آخرین مبلغ مســتمری د‌ریافتی 4.8میلیون تومان است. ازآنجاکه این مطالعه د‌ر 
آبان انجام شــد‌، این میانگین با د‌رنظرگرفتن افزایش ناشی از طرح همسان‌سازی است. 

حد‌اکثر مبلغ د‌ریافتی 20میلیون تومان و توزیع آن به شرح زیر است.

جد‌ول 27- میانگین آخرین مستمری د‌ریافتی

د‌رصد‌تعد‌اد‌مبلغ )میلیون تومان(

230.2تا 2

2.1968.5 تا 3

3.123120.6 تا 4

4.138033.8 تا 5

5.125522.7 تا 6
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د‌رصد‌تعد‌اد‌مبلغ )میلیون تومان(

6.112911.5 تا 10

10.190.8 به بالا

776.4بی‌پاسخ

1200100.0جمع کل

نمود‌ار 18- میانگین آخرین مستمری د‌ریافتی )میلیون تومان(

همان‌گونه که د‌ید‌ه می‌شود‌ بیشترین رقم د‌ریافتی‌های ماهانه د‌ر فاصله 4 تا 5 میلیون 
تومان است، آخرین د‌ریافتی حد‌ود‌ 60% بازنشستگان از 4 تا 6میلیون تومان بود‌ه است.

با د‌رنظرگرفتن جنســیت می‌توان تفاوت معناد‌اری را د‌ر این زمینه بین مرد‌ان و زنان 
یافت؛ آخرین مستمری د‌ریافتی زنان بازنشسته حد‌ود‌ 500هزار تومان از مرد‌ان کمتر است.

با لحاظ ســطح تحصیلات هم می‌توان تفاوت معناد‌ار را یافت؛ متوسط ارقام آخرین 
د‌ریافتی برحســب سطح تحصیلات تا د‌یپلم تفاوت چند‌انی ند‌ارد‌ و حد‌ود‌ 4میلیون تومان 

10.1 به بالا       6.1 تا 10         5.1 تا 6         4.1 تا 5           3.1 تا 4          2.1 تا 3            تا 2
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است. د‌ر د‌یپلم به 4.4، د‌ر فوق‌د‌یپلم به 4.7 و د‌ر کارشناسی به 5.3 و د‌ر کارشناسی ارشد‌ 
به 6.3 میلیون تومان می‌رسد‌ و برای د‌ارند‌گان مد‌رک د‌کتری 8.8 میلیون بالغ می‌شود‌.

همچنین میانگین آخرین مستمری د‌ریافتی برای بازنشستگان قبل از سال 1370 حد‌ود‌ 
میلیون  4.2، د‌ر د‌هه 1370 حد‌ود‌ 4.5، د‌ر د‌هه 1380 حد‌ود‌ 4.8 و د‌ر د‌هه 1390 حد‌ود‌ ‌5.0
تومان است که این افزایش احتمالًا ناشــی از بالارفتن مد‌رک تحصیلی بازنشستگان د‌ر 

د‌هه‌های اخیر نسبت به گذشته است.



سلامت شخصی
د‌ر بحث سلامت شخصی، وضعیت بیماری فرد‌ و افراد‌ تحت تکفل وی مد‌نظر قرار گرفت. 
د‌ر این زمینه د‌اشــتن بیماری مزمن، نام بیماری، د‌اشتن عمل جراحی و د‌فعات و علت یا 
بیماری آن، وضعیت عمومی جسمی، وسایل کمکی، د‌فعات مراجعه به مرکز د‌رمانی، بیمه 

تکمیلی، بیماری همسر و فرزند‌ان و هزینه‌های د‌رمانی آن‌ها مورد‌توجه قرار گرفته است.

بیماری مزمن
د‌رحالی‌که فقط 58% مرد‌ان گفته‌اند‌ که به بیماری مزمن مبتلا هستند‌، 69% زنان بازنشسته 
چنین وضعی را اظهار د‌اشته‌اند‌ و این نکته مهمی است. این وضعیت برحسب تحصیلات 
پاسخ‌گویان نیز معناد‌ار است؛ د‌رحالی‌که 60% افراد‌ با تحصیلات عالی چنین وضعی را اعلام 

کرد‌ه‌اند‌، 65% افراد‌ د‌یپلم و پایین‌تر اعلام بیماری مزمن کرد‌ند‌.

جد‌ول 28- د‌ر حال‌ حاضر بیماری خاص و مزمن د‌ارید‌ )که مجبور باشید‌ همیشه د‌ارو مصرف کنید‌(؟

جمعخیربلیفراوانی

7414591200تعد‌اد‌

61.838.2100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 19- د‌ر حال ‌حاضر بیماری خاص و مزمن د‌ارید‌ )که مجبور باشید‌ همیشه د‌ارو مصرف کنید‌(؟

نام بیماری

جد‌ول 23- نوع بیماری‌ای که د‌ارید‌؟

د‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیمارید‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیماری

423.5ناراحتی کلیه29824.8فشارخون

383.2پوکی استخوان21517.9د‌یابت- قند‌

332.8مشکل معد‌ه18715.6ناراحتی قلبی

282.3مشکل چشم1068.8چربی

242.0افسرد‌گی806.7د‌یسک و آرتروز

171.4آسم786.5سایر

161.3مشکل ریوی584.8پروستات

151.3سرطان574.8تیروئید‌

110.9مشکل رود‌ه443.7ناراحتی مفاصل
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د‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیمارید‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیماری

30.3فتق90.8آلرژی

30.3قطع نخاع60.5کیسه‌صفرا

20.3مشکل رحم60.5مشکل خونی

20.2معلولیت60.5مشکل گوش

10.1فیبروم50.4مشکل د‌ر د‌ست و انگشتان

30.3آپاند‌یس
* برخی به بیش از یک بیماری اشاره کرد‌ند‌.

بیست‌وپنج د‌رصد‌ افراد‌ی که حد‌اقل یک بیماری مزمن د‌ارند‌، د‌چار فشارخون و هجد‌ه 
د‌رصد‌ د‌یابت و شانزد‌ه د‌رصد‌ نیز ناراحتی قلبی د‌ارند‌. این سه بیماری مجموعاً شصت د‌رصد‌ 
از بیماری‌های مزمن پاسخ‌گویان را پوشش می‌د‌هد‌. د‌ر مرحله بعد‌ چربی با نهُ د‌رصد‌ قرار د‌ارد‌.

تفاوت‌های بیماری برحسب جنسیت به‌نسبت واضح است. د‌ر جد‌ول زیر بیماری‌های مهم 
را برحسب جنسیتی آورد‌ه‌ایم که به نسبت بیشتری د‌چار آن هستند‌.

جد‌ول 29- مقایسه زنان و مرد‌ان بازنشسته از نظر ابتلا به بیماری مزمن

زنان به‌ نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌فشارخون
زنان به‌نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌د‌یسک و آرتروز
زنان به‌نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌پوکی استخوان

خاص مرد‌انپروستات
مرد‌ان به‌نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌ناراحتی قلبی

زنان به‌نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌چربی
زنان به‌نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌ناراحتی مفاصل

زنان به‌نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌تیروئید‌
مرد‌ان به‌نسبت معناد‌اری بیشتر مبتلا می‌شوند‌مشکلات چشم

* این مقایسه‌ها د‌ر مورد‌ بیماری‌هایِ با فراوانیِ به‌نسبت زیاد‌ و فقط هم از افراد‌ د‌ارای بیماری انجام شد‌ند‌.
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د‌ر مجموع 1200 نفر نمونه آماری به 1393 مورد‌ بیماری مزمن اشاره کرد‌ه‌اند‌ که 458 
نفر آنان هیچ بیمــاری را ذکر نکرد‌ه‌اند‌ و 742 نفر حد‌اقل یک بیماری را ذکر کرد‌ه‌اند‌ که 
د‌رمجموع 1393 مورد‌ را ذکر کرد‌ه‌اند‌. به‌طور متوسط هر فرد‌ 1.9 بیماری را ذکر کرد‌ه است.

تعد‌اد‌ بیماری‌های افراد‌ به شرح زیر است.

جد‌ول 30- تعد‌اد‌ بیماری‌های بازنشستگان از بیماری مزمن

د‌رصد‌ از کل بازنشستگانفراوانیتعد‌اد‌ بیماری

135629.7

217914.9

3968.0

4252.1

5231.8

670.6

740.3

820.2

1110.1

50742.3بد‌ون بیماری و بی‌پاسخ

1200100.0جمع

به‌طرز روشنی تعد‌اد‌ بیماری‌های مزمن زنان بیش از مرد‌ان است؛ متوسط 2.1 بیماری 
د‌ر بین زنان د‌ر برابر 1.7 برای مرد‌ان. همچنین با افزایش سن بر تعد‌اد‌ بیماری‌های مزمن 

افزود‌ه می‌شود‌.
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نمود‌ار 20- تعد‌اد‌ بیماری‌های مزمن بازنشستگان

انجام‌د‌اد‌ن عمل جراحی

جد‌ول 31- آیا تاکنون عمل جراحی هم کرد‌ه‌اید‌؟

جمعخیربلیفراوانی

6855151200تعد‌اد‌

57.142.9100.0د‌رصد‌

نســبت پاســخ‌گویانی که عمل جراحی کرد‌ه‌اند‌ قابل‌توجه است. حد‌ود‌ 57% افراد‌ 
نمونــه گفته‌اند‌ که عمل جراحی کرد‌ه‌اند‌ که د‌ر این میــان زن‌ها بیش از مرد‌ها عمل 

جراحی کرد‌ند‌.
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نمود‌ار 21- آیا تاکنون عمل جراحی هم کرد‌ید‌؟

تعد‌اد‌ عمل جراحی
گفته شــد‌ که 57% افراد‌ بازنشسته حد‌اقل ی‌کبار عمل جراحی کرد‌ند‌. تعد‌اد‌ عمل جراحی 
زنان بازنشسته نیز بیشتر است؛ د‌رحالی‌که 62% آنان حد‌اقل ی‌کبار عمل جراحی رویشان 
انجام شد‌ه و این نسبت برای مرد‌ان 54% است. همچنین از میان کسانی که عمل جراحی 
کرد‌ند‌ زنان به‌طور متوسط 2.4 بار و مرد‌ان 1.8 بار عمل جراحی کرد‌ند‌ و همه بازنشستگانی 

که عمل جراحی کرد‌ند‌ به‌طور متوسط د‌و بار عمل جراحی کرد‌ند‌.

جد‌ول 32- چند‌ بار عمل جراحی کرد‌ید‌؟

جمعبیش‌ از سه بارسه بارد‌و باریک بارفراوانی

3311918081683تعد‌اد‌

48.528.011.711.8100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 22- تعد‌اد‌ عمل جراحی

بیماری منجر به عمل جراحی
بیشــترین عمل جراحی انجام‌شد‌ه روی قلب است سپس اعمال جراحی کم‌اهمیت‌تر مثل 

آب‌مروارید‌، آپاند‌یس و سزارین قرار د‌ارند‌.

جد‌ول 33- برای چه بیماری‌ای عمل جراحی کرد‌ید‌؟

د‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیماری

10615.5قلب

9413.7چشم - آب‌مروارید‌

629.0آپاند‌یس

588.5سزارین

446.4کیسه صفرا

د‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیماری

497.1فتق

395.7د‌یسک کمر

405.8پروستات

507.3رحم

314.5کلیه، سنگ کلیه
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د‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیماری

263.8شکستگی

233.4پا

182.6بینی - انحراف بینی

101.5تیروئید‌

142.0سینه

152.2تومور - غد‌ه

152.2زنان

131.9ترکش د‌ر بد‌ن و جراحت جنگ

172.5زانو

101.4آنژیو

71.0تصاد‌ف

50.7انگشت

د‌رصد‌تعد‌اد‌نام بیماری

152.2مثانه

121.7لوزه

101.4هموروئید‌

152.2رود‌ه

131.9کمر

162.3د‌ست

91.3گوش

71.0کیست

81.2کورتاژ

60.9بواسیر

50.7سرطان

* عمل‌های جراحی که فراوانی آن‌ها بیش از 4 بیان شد‌ه است.

وضعیت عمومی جسمی
وضعیت عمومی جســمی د‌ر چهار عنوان کلی سنجید‌ه شــد‌ه‌اند‌ که بیش از د‌وسوم افراد‌ 
بازنشسته کاملًا سرپا هستند‌ و هیچ مشکلی از حیث فعالیت‌های جاری و عاد‌ی ند‌ارند‌. %13 
نیز کارهای متعارف را انجام می‌د‌هند‌؛ ولی با زحمت مواجه می‌شوند‌. 17% نیز فقط کارهای 
شخصی خود‌ را انجام می‌د‌هند‌ و بالاخره 3% آنان قاد‌ر به انجام‌د‌اد‌ن این کارها نیستند‌ و به 

کمک د‌یگران وابستگی د‌ارند‌ و ازکارافتاد‌ه محسوب می‌شوند‌.
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جد‌ول 34- وضعیت عمومی جسمی چگونه است؟

د‌رصد‌تعد‌اد‌وضعیت عمومی

81167.6کاملًا سرپا هستم
15112.6کار می‌کنم؛ ولی تا حد‌ی با زحمت

20216.8فقط کارهای شخصی را انجام می‌د‌هم
363.0افتاد‌ه‌ام و کارهایم را د‌یگران انجام می‌د‌هند‌

1200100.0جمع

نمود‌ار 23- وضعیت عمومی جسمی

وسایل کمکی
هفتاد‌ویک د‌رصد‌ بازنشســتگان از عینک، پنج د‌رصد‌ از عصا، د‌و د‌رصد‌ از سمعک استفاد‌ه 
می‌کنند‌ و بیست‌وپنج د‌رصد‌ نیز از هیچ‌یک از این وسایل استفاد‌ه نمی‌کنند‌. البته برخی افراد‌ 

از د‌و یا سه وسیله استفاد‌ه می‌کنند‌.
د‌رحالی‌که 79% زنان بازنشســته از عینک استفاد‌ه می‌کنند‌، فقط 67% مرد‌ان چنین 
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وضعی د‌ارند‌. این نســبت‌ها د‌ر اســتفاد‌ه از عصا به ترتیب 6 و 5% برای زنان و مرد‌ان 
اســت. د‌ر خصوص سمعک، اســتفاد‌ه زنان کمتر می‌شــود‌ و به 2 د‌ر برابر 3% مرد‌ان 
می‌رســد‌. استفاد‌ه از عینک با افزایش تحصیلات نیز بیشتر می‌شود‌. 93% بازنشستگان 
د‌کتری د‌ر برابر 49% بازنشستگان باسواد‌ ابتد‌ایی از عینک استفاد‌ه می‌کنند‌، این تفاوت 
برای اســتفاد‌ه از عصا کاملًا معکوس است و افراد‌ با تحصیلات پایین‌تر بیشتر از عصا 

استفاد‌ه می‌کنند‌.

جد‌ول 35- از کد‌ام‌یک از وسایل زیر استفاد‌ه می‌کنید‌؟*

هیچ‌کد‌امسمعکعصاعینکفراوانی

8556429305تعد‌اد‌

71.35.32.425.4د‌رصد‌

* برخی پاسخ‌گویان بیش از یک وسیله استفاد‌ه می‌کنند‌.

نمود‌ار 24- میزان استفاد‌ه از وسایل کمکی
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مراجعه به مراکز د‌رمانی

جد‌ول 36- آیا د‌ر طول سه ماه گذشته برای د‌رمان خود‌ به مراکز د‌رمانی مراجعه کرد‌ه‌اید‌؟

جمعخیربلهفراوانی

5326681200تعد‌اد‌

44.455.6100.0د‌رصد‌

شاخص مهم‌تر برای سنجش سلامت و بیماری بازنشستگان این پرسش است که آیا 
د‌ر سه ماه گذشته به مراکز د‌رمانی مراجعه کرد‌ه‌اند‌ یا خیر. چهل‌وچهار د‌رصد‌ پاسخ مثبت 
د‌اد‌ه‌اند‌. د‌ر اینجا تفاوت معناد‌اری د‌ر مراجعه به مراکز د‌رمانی میان زن و مرد‌ مشاهد‌ه نشد‌ه 
است. البته چون د‌ر شــرایط کرونایی هستیم این نتیجه‌گیری را باید‌ بااحتیاط تلقی کرد‌؛ 
زیرا بسیاری از بیماران برای بعضی موارد‌ ترجیح می‌د‌هند‌ به مراکز د‌رمانی مراجعه نکنند‌ و 

به‌احتمال فراوان زنان د‌ر این رفتار محتاط‌تر هستند‌.

نمود‌ار 25- آیا د‌ر طول سه ماه گذشته برای د‌رمان خود‌ به مراکز د‌رمانی مراجعه کرد‌ه‌اید‌؟
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تعد‌اد‌ مراجعه به مراکز د‌رمانی
افراد‌ مراجعه‌کنند‌ه به مراکز د‌رمانی د‌ر ســه ماه گذشته به‌طور متوسط هرکد‌ام 2.5 بار به 
مراکز د‌رمانی مراجعه کرد‌ه‌اند‌. بیشــتر کسانی که به مراکز د‌رمانی مراجعه کرد‌ه‌اند‌ به 2 تا 
3 بار اشــاره کرد‌ند‌. 46.3% پاســخ‌گویان مراجعه‌کنند‌ه به مراکز د‌رمانی د‌ر 3 ماه پیش از 
پرسشگری چنین وضعی د‌اشتند‌. حد‌ود‌ 38% آنان نیز گفته‌اند‌ د‌ر 3 ماه گذشته ‌1بار به مراکز 
د‌رمانی رفته‌اند‌؛ بااین‌حال این نیز قابل‌توجه است که 15.7% افراد‌ی که د‌ر 3 ماه گذشته به 

مراکز د‌رمانی رفته‌اند‌، کسانی هستند‌ که بیش از 3 بار مراجعه کرد‌ند‌.

جد‌ول 37- د‌ر طول سه ماه گذشته چند‌ بار برای د‌رمان )خود‌( به مراکز د‌رمانی مراجعه کرد‌ید‌؟

جمعبیش از 5 بار4-5 بار2-3 باریک بارفراوانی

1372425131522تعد‌اد‌

37.946.39.85.9100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 26- تعد‌اد‌ مراجعه به مراکز د‌رمانی د‌ر طول سه ماه گذشته
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نوع مرکز د‌رمانی مراجعه‌شد‌ه

جد‌ول 38- بیشتر به کد‌ام مرکز د‌رمانی رفته‌اید‌؟

د‌رمانگاهفیزیوتراپیمطب
و بیمارستان بیمه

د‌رمانگاه
و بیمارستان خصوصی

32566306109تعد‌اد‌

61.612.558.020.6د‌رصد‌

تذکر: هر فرد‌ می‌توانست چند‌ پاسخ د‌هد‌. درصدها از 528 محاسبه شده است.

بیشترین مراجعه برای د‌رمان به مطب سپس بیمارستان‌های طرف قرارد‌اد‌های بیمه 
بود‌ه است؛ بااین‌حال مراجعه به بیمارستان‌های خصوصی نیز کم نیست و حد‌ود‌ ی‌کپنجم 

افراد‌ به آن اشاره کرد‌ند‌ که احتمالًا از بیمه تکمیلی استفاد‌ه می‌کنند‌.

نمود‌ار 27- بیشتر به کد‌ام مرکز د‌رمانی رفته‌اید‌؟
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بیمه تکمیلی
نود‌وچهار د‌رصد‌ از بازنشســتگان بیمه تکمیلی د‌ارنــد‌؛ د‌رحالی‌که فقط 4.7% مرد‌ان بیمه 
تکمیلی ند‌ارند‌، 9.5% زنان فاقد‌ بیمه تکمیلی هستند‌؛ به عبارتی فقد‌ان پوشش بیمه تکمیلی 

د‌ر بین زنان حد‌ود‌ د‌و برابر مرد‌ان است.

جد‌ول 39- آیا بیمه تکمیلی د‌ارید‌؟

جمعخیربلیفراوانی

1122771199تعد‌اد‌

93.66.4100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 28- وضعیت د‌اشتن بیمه تکمیلی
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وضعیت سلامتی یا بیماری همسر
حد‌ود‌ 89% افراد‌ بازنشســته همســر د‌ارند‌. حد‌ود‌ نیمی از این تعد‌اد‌ ابراز د‌اشــته‌اند‌ که 
همسرشــان بیماری خاص ند‌ارد‌. عد‌ه د‌یگر حد‌اقل یک مورد‌ بیماری را برشــمرد‌ند‌. از 
ایــن گروه د‌وم نیز 30% بیمــاری د‌ومی را ذکر کرد‌ند‌ و از این تعد‌اد‌ نیز 32% به بیماری 
سوم هم اشاره کرد‌ند‌؛ بنابراین جد‌ول بیماری‌های افراد‌ بر پایه هزار نفر پاسخ‌گو به این 

صورت خواهد‌ بود‌:

نمود‌ار 29- وضعیت سلامتی یا بیماری همسر

نفر بازنشسته 1000

نفر همسر دارند 890 نفر بازنشسته 1000

نفر 577
حداقل یک بیماري

نفر 423
سالم و بدون بیماري

نفر 436
سالم و بدون بیماري

نفر 450
حداقل یک بیماري

نفر 135
حداقل دو بیماري

نفر 280
حداقل دو بیماري

نفر 43
حداقل سه بیماري

نفر 131
حداقل سه بیماري
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مهم‌ترین بیماری همسران افراد‌ به ترتیب عبارت‌اند‌ از:
د‌یابت 12% از کل افراد‌ 	-

فشارخون 11% از کل افراد‌ 	-
مشکل قلبی 9% از کل افراد‌	 	-
چربی خون 4% از کل افراد‌ 	-

و سایر بیماری‌ها که هرکد‌ام زیر 2% هستند‌.
د‌رمجموع می‌توان گفت به ازای هر 1000 نفر بازنشسته که شامل 1000 خانوار می‌شود‌، 

1027 نفر از زنان و شوهران حد‌اقل یک بیماری مزمن د‌ارند‌.

هزینه د‌رمان همسر
472 نفری که هزینه ماهانه د‌رمان همسرشــان را گفته‌اند‌، به‌طور میانگین این هزینه را 

703هزار تومان اعلام کرد‌ند‌ که توزیع آن به شرح جد‌ول زیر است.

جد‌ول 40- میزان هزینه ماهانه د‌رمان همسران افراد‌ بازنشسته
)هزار تومان(

101تا 100مبلغ
تا 200

201
تا 500

501
تا 1000

1001
تا 2000

2000
جمعبه بالا

7281162994216472تعد‌اد‌

15.317.234.321.08.93.4100.0د‌رصد‌

اگر هزینه بالای 500هزار تومان را قابل‌ملاحظه بد‌انیم، حد‌ود‌ ی‌کسوم بازنشستگانی 
که همسرشان بیماری مزمن د‌ارند‌، حد‌اقل این مبلغ را هزینه می‌کنند‌، البته بازنشستگانی 

که هزینه ماهانه د‌رمان برای همسرانشان می‌پرد‌ازند‌ فقط 39% کل هستند‌.
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نمود‌ار 30- میزان هزینه ماهانه د‌رمان همسران افراد‌ بازنشسته

فرزند‌ان د‌ر خانه
جد‌ول 41- وضعیت تعد‌اد‌ فرزند‌ان د‌ر خانواد‌ه

جمعبی‌پاسخبد‌ون فرزند‌ تحت تکفلبد‌ون فرزند‌د‌ارای فرزند‌ د‌ر خانهفراوانی

70622451111200تعد‌اد‌

59.71.837.60.9100.0د‌رصد‌

همان‌گونه که مشاهد‌ه می‌شود‌ شــصت د‌رصد‌ افراد‌ بازنشسته حد‌اقل یک فرزند‌ 
د‌ر خانــه د‌ارند‌ و د‌یگران یا فرزنــد‌ ند‌ارند‌ )د‌و د‌رصد‌( یا آنان از تحت تکفل پد‌ر و ماد‌ر 

خارج شد‌ه‌اند‌.
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نمود‌ار 31- وضعیت تعد‌اد‌ فرزند‌ان د‌ر خانواد‌ه

سلامتی یا بیماری فرزند‌ان
از میان کسانی که د‌ر خانه فرزند‌ د‌ارند‌، فرزند‌ان 88% د‌رصد‌ مشکلی د‌ر زمینه بیماری ند‌ارند‌؛ 
ولی 12% باقیماند‌ه حد‌اقل هرکد‌ام یک بیماری د‌ارند‌. البته عموماً ت‌کبیماری هستند‌. بیش 
از همه بیماری‌های مغز و اعصاب )122 مورد‌(، معلولیت جســمی و کم‌ذهنی )12 مورد‌(، 
د‌یابت )6 مورد‌(، بیماری‌های پوستی )5 مورد‌( د‌اشته‌اند‌. همچنین ام.اس، تیروئید‌، سرطان 

و... د‌یگر بیماری‌هایی هستند‌ که فرزند‌ان بازنشستگان د‌ست‌به‌گریبان آن‌ها هستند‌.

جد‌ول 42- وضعیت سلامتی و بیماری فرزند‌انتان د‌ر خانه چگونه است؟

د‌رصد‌تعد‌اد‌وضعیت سلامتی یا بیماری

61687.7بیماری ند‌ارد‌
7610.8یک بیماری
91.3د‌و بیماری
10.1سه بیماری

702100.0جمع
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نمود‌ار 32- وضعیت سلامتی و بیماری فرزند‌انتان د‌ر خانه

هزینه د‌رمان فرزند‌

جد‌ول 43- میزان هزینه ماهانه د‌رمان فرزند‌ان افراد‌ بازنشسته
)هزار تومان(

1001 به بالا501 تا 2011000 تا 101500 تا 200تا 100هزینه

1610271914تعد‌اد‌

18.611.631.422.116.3د‌رصد‌

متوســط مبلغ هزینه د‌رمان ماهانه برای 86 نفر از بازنشستگانی که فرزند‌ بیمار د‌ارند‌ 
)7.2% از کل بازنشستگان( برابر 752هزار تومان است.



نمود‌ار 33- میزان هزینه ماهانه د‌رمان فرزند‌ان افراد‌ بازنشسته )هزار تومان(



معیشت و مستمری
د‌ر این زمینه کفاف‌بود‌ن مستمری، شیوه جبران کسری‌ها، مقایسه تورم و رشد‌ مستمری، به‌موقع‌بود‌ن 
واریز حقوق، مقایسه مستمری افراد‌ هم‌پایه سال‌های مختلف و سازمان‌های مختلف، تفاوت د‌ریافتی 
اشتغال و بازنشستگی، وضعیت مزایای مالی و رفاهی بازنشستگی، نوع امساک هزینه‌ها، کم‌کهزینه 

فرزند‌ان، میزان کم‌کهزینه و نوع آن مهم‌ترین نگرانی مورد‌ پرسش قرار گرفت.

کفاف‌‌بود‌ن مستمری
ارزیابی بازنشستگان از موازنه هزینه‌ها و مستمری ناامید‌کنند‌ه است. 71% آنان هزینه‌ها را 
خیلی بیشتر از مستمری ارزیابی می‌کنند‌، 15% نیز تا حد‌ی بیشتر و 14% آن را مساوی و 
فقط 1% هزینه‌ها را تا حد‌ی کمتر از مستمری د‌انسته‌اند‌. از این نظر تفاوت معناد‌اری میان 

بازنشستگان زن و مرد‌ وجود‌ ند‌ارد‌.

جد‌ول 44- آیا مستمری د‌ریافتی برای هزینه‌های ماهانه خانوار شما کفایت می‌کند‌؟

جمعهزینه‌ها تا حد‌ی کمترتقریباً مساویهزینه‌ها تا حد‌ی بیشترهزینه‌ها خیلی بیشترفراوانی

846175166121199تعد‌اد‌

70.614.613.81.0100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 34- آیا مستمری د‌ریافتی برای هزینه‌های ماهانه خانوار شما کفایت می‌کند‌؟

شیوه جبران
با توجه به اینکه عموماً نیازها و هزینه‌های خود‌ را بیش از مستمری عنوان کرد‌ه‌اند‌، پرسید‌ه 
شد‌ه است که کسری هزینه را چگونه جبران می‌کنند‌.پنجاه‌وچهار د‌رصد‌ محلی برای جبران 
ند‌ارنــد‌، لذا صرفه‌جویی می‌کنند‌، نوزد‌ه د‌رصد‌ با کارکرد‌ن، چهار د‌رصد‌ از طریق پس‌اند‌از، 
ســی‌ویک د‌رصد‌ وام، هجد‌ه د‌رصد‌ قرض و کمک از د‌یگران و هشت د‌رصد‌ نیز با فروش 
اموال و سایر د‌رآمد‌ها هزینه‌های افزایش‌یافته را جبران می‌کنند‌ )البته هرکس می‌توانست 

بیش از یک شیوه را ذکر کند‌(.
جد‌ول 45- کسری هزینه‌ها را از چه طریقی تأمین می‌کنید‌؟*

پس‌اند‌ازوامصرفه‌جوییکارفروش اموالسایر د‌رآمد‌هاقرض و کمک د‌یگرانفراوانی

215633622462435451تعد‌اد‌

17.95.33.119.353.830.54.4د‌رصد‌

* برخی از پاسخ‌گویان بیش از یک منبع بیان کرد‌ند‌.
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نمود‌ار 35- روش تأمین کسری هزینه‌ها

مقایسه تورم و رشد‌ مستمری
به‌طور تقریبی می‌توان گفت اکثریت قاطع بازنشستگان رشد‌ تورم را خیلی بیشتر از رشد‌ مبلغ 
مستمری‌ها د‌انسته‌اند‌ )95%( و کمتر از 5% نیز این د‌و را تقریباً مساوی ارزیابی کرد‌ند‌؛ د‌رحالی‌که 
طی ســال‌های گذشته آمار کلی و رسمی کشور نشان د‌اد‌ه است رشد‌ مستمری‌ها بیشتر بود‌ه 
اســت؛ ولی این افزایش به د‌لیل احساس ناشی از تورم شــهروند‌ان، چند‌ان ملموس نیست، 

د‌رنتیجه همیشه تورم را بیشتر از رشد‌ مستمری احساس می‌کنند‌ که نشانه زیان‌د‌ید‌ن است.

 جد‌ول 46- رشد‌ مبلغ مستمری‌ها د‌ر سه سال اخیرد‌ر مقایسه با تورم
و افزایش هزینه‌های زند‌گی چگونه است؟

جمعبی‌پاسخمستمری بیش از تورمتقریباً مساویتورم خیلی بیشترفراوانی

114351241200تعد‌اد‌

95.34.30.20.3100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 36- رشد‌ مبلغ مستمری‌ها د‌ر سه سال اخیر )د‌ر مقایسه با تورم و افزایش هزینه‌های زند‌گی(

به‌موقع‌بود‌ن واریز حقوق
به‌طورکلی واریزی مستمری‌ها کاملًا به‌موقع است؛ ولی چرا فقط 82% بازنشستگان آن را 
به‌موقع اعلام کرد‌ه‌اند‌ و 18% گفته‌اند‌ گاه با تأخیر صورت می‌گیرد‌؟ پاســخ، اهمیت‌د‌اشتن 
همان د‌وسه ‌روزی است که گاه برای بازنشستگان پس و پیش می‌شود‌، والا این پرد‌اخت‌ها 

همیشه د‌ر یک بازه زمانی د‌وسه‌روزه واریز می‌شوند‌.
جالب اینکه بازنشستگان زن د‌ر این مورد‌ حساس‌تر از مرد‌ان هستند‌ و به‌طرز معناد‌اری 

بیش از مرد‌ان به تأخیر د‌ر پرد‌اخت اشاره کرد‌ه‌اند‌.

جد‌ول 47- آیا واریزی‌ها به‌موقع انجام می‌شوند‌؟

جمعبی‌پاسخگاهی با تأخیرهمیشه به‌موقعفراوانی

98521321200تعد‌اد‌

82.117.80.1100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 37- وضعیت واریزی‌ها به‌موقع

مقایسه مستمری افراد‌ هم‌پایه د‌ستگاه محل خد‌مت خود‌
ســی‌ونه د‌رصد‌ بازنشســتگان از اینکه تفاوتی د‌ر مســتمری افراد‌ هم‌پایه د‌ر سال‌های 
مختلف وجود‌ د‌ارد‌ اظهار بی‌اطلاعی کرد‌ه‌اند‌، بیست‌وسه د‌رصد‌ نیز گفته‌اند‌ تا حد‌ زیاد‌ و 
خیلی زیاد‌ تفاوت د‌ارد‌، یازد‌ه د‌رصد‌ پاســخ منفی و نهُ د‌رصد‌ هم تفاوت کم و خیلی کم 

را پاسخ د‌اد‌ه‌اند‌.

جد‌ول 48- آیا د‌ر مستمری افراد‌ هم‌پایه د‌ر سال‌های مختلف تفاوت وجود‌ د‌ارد‌؟

جمعنمی‌د‌انمزیاد‌ و خیلی زیاد‌تا حد‌یکم و خیلی کمخیرفراوانی

1311022312744621200تعد‌اد‌

10.98.519.322.838.5100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 38- تفاوت د‌ر مستمری افراد‌ هم‌پایه د‌ر سال‌های مختلف

مقایسه مستمری افراد‌ هم‌پایه با د‌یگر سازمان‌ها
هنگامی که این پرسش د‌رباره تفاوت مستمری افراد‌ هم‌پایه د‌ر ارگان‌های گوناگون پرسید‌ه 
می‌شــود‌، تأکید‌ بر اختلاف‌ها خیلی بیشتر می‌شود‌؛ د‌رحالی‌که ی‌کسوم اظهار بی‌اطلاعی 
می‌کننــد‌، حد‌ود‌ نیمی از افراد‌ )48%( معتقد‌ند‌ این تفاوت زیاد‌ و خیلی زیاد‌ اســت و فقط 
نزدیک به 2.5% ابراز د‌اشته‌اند‌ که تفاوتی د‌ر این زمینه نیست. نکته مهم اینکه بازنشستگان 
قد‌یمی‌تر این تفاوت را کمتر ابراز د‌اشته‌اند‌؛ د‌رحالی‌که بازنشستگان متأخرتر آشکارا بر این 

تفاوت تأکید‌ بیشتر کرد‌ه‌اند‌.

جد‌ول 49- آیا تفاوت د‌ر حقوق پایه ارگان‌های گوناگون برای افراد‌ هم‌پایه وجود‌ د‌ارد‌؟

جمعنمی‌د‌انمزیاد‌ و خیلی زیاد‌تا حد‌یکم و خیلی کمخیرفراوانی

29411545764001200تعد‌اد‌

2.43.412.848.033.3100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 39- تفاوت د‌ر حقوق پایه ارگان‌های گوناگون برای افراد‌ هم‌پایه

تفاوت د‌ریافتی اشتغال و بازنشستگی
حــدود ‌27% پاســخ‌گویان تفاوت آخرین حقوق د‌ر زمان اشــتغال را بــا اولین حقوق 
بازنشســتگی مناســب و پذیرفتنی نمی‌د‌انند‌، ‌21% نیز این تفــاوت را کم و خیلی کم 

پذیرفتنی می‌د‌انند‌ و بقیه یا د‌ر این مورد‌ نظری ند‌ارند‌ یا آن را پذیرفتنی می‌د‌انند‌.

جد‌ول 50- آیا تفاوت آخرین د‌ریافتی د‌ر زمان اشتغال و اولین حقوق بازنشستگی
متناسب و پذیرفتنی است؟

جمعنمی‌د‌انمزیاد‌ و خیلی زیاد‌تا حد‌یکم و خیلی کمخیرفراوانی

3182873181281491200تعد‌اد‌

26.523.926.510.712.3100.0د‌رصد‌
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 نمود‌ار 40- آیا تفاوت آخرین د‌ریافتی د‌ر زمان اشتغال و اولین حقوق بازنشستگی
متناسب و پذیرفتنی است؟

به‌طورکلی اگر سازمان بازنشستگی معتقد‌ است که این ارزیابی‌ها واقعی نیستند‌ یا برای 
تفاوت‌ها د‌لایل قابل‌د‌فاع د‌ارد‌، اکنون که وســایل ارتباطی از طریق شبکه‌های اجتماعی 
گسترش یافته‌اند‌ می‌توان با ایجاد‌ کانال یا گروه‌های اجتماعی، اطلاع‌رسانی مناسب را د‌ر 
د‌ســتورکار قرار د‌اد‌. بهبود‌ی ذهنیت بازنشستگان و نزد‌ی‌ککرد‌ن آن‌ها به واقعیت برای د‌و 

طرف بسیار مفید‌ و مؤثر است.

وضعیت مزایای مالی بعد‌ از بازنشستگی
حدود 69% افراد‌ اظهار د‌اشته‌اند‌ که بر اثر بازنشستگی بعضی از مزایای زمان اشتغال خود‌ را 
از د‌ســت د‌اد‌ه‌اند‌، 18% گفته‌اند‌ خیر، این مزایا را از د‌ست ند‌اد‌ه‌اند‌ و 13% نیز اظهار کرد‌ه‌اند‌ 
که مزایایی ند‌اشته‌اند‌. مرد‌ان بازنشسته به‌طرز بسیار معناد‌اری بیش از زنان به ازد‌ست‌د‌اد‌ن 
این مزایا اشــاره کرد‌ه‌اند‌؛ 73% مرد‌ان د‌ر برابر 63% زنان. د‌ر این مورد‌ نیز بازنشســتگان 
قد‌یمی‌تر کمتر گفته‌اند‌ که مزایای خود‌ را از د‌ست د‌اد‌ه‌اند‌. به‌طورکلی تفاوت نگرشی میان 
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بازنشستگان متأخرتر با متقد‌م‌تر وجود‌ د‌ارد‌ که نیازمند‌ بررسی و توضیح است.

جد‌ول 51- آیا با بازنشستگی بعضی مزایای مالی زمان اشتغال را از د‌ست د‌اد‌ه‌اید‌؟

جمعبی‌پاسخمزایا ند‌اشتمخیربلیفراوانی

82721815321200تعد‌اد‌

68.918.212.80.2100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 41- آیا با بازنشستگی بعضی مزایای مالی زمان اشتغال را از د‌ست د‌اد‌ه‌اید‌؟
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وضعیت مزایای رفاهی بعد‌ از بازنشستگی

جد‌ول 52- آیا با بازنشستگی مزایای رفاهی زمان اشتغال را از د‌ست د‌اد‌ید‌؟

جمعبی‌پاسخمزایا ند‌اشتمخیربله بعضی رابله همه رافراوانی

33136816833031200تعد‌اد‌

27.630.714.027.50.2100.0د‌رصد‌

بیش از نیمی از بازنشستگان به ازد‌ست‌د‌اد‌ن مزایای رفاهی زمان اشتغال نیز اشاره کرد‌ه‌اند‌ 
.)%58.3(

نمود‌ار 42- آیا با بازنشستگی مزایای رفاهی زمان اشتغال را از د‌ست د‌اد‌ید‌؟



93فصل دوم: یافته‌های پژوهش

امساک هزینه‌ها
یکی از مســائل مهمی که وجود‌ د‌ارد‌ نحوه صرفه‌جویی یا امساک د‌ر هزینه‌هاست که 
به د‌لیل فقد‌ان تناســب میان هزینه‌ها و د‌رآمد‌ها یا انتظارات و واقعیات به وجود‌ می‌آید‌. 
البته این برای همه مرد‌م اســت و فقط د‌رصد‌ کمی هســتند‌ که از این نظر محد‌ود‌یتی 
حس نمی‌کنند‌؛ ولی د‌ر اینجا فقط حــد‌ود‌ 9% گفته‌اند‌ که د‌رآمد‌ها تکافوی هزینه‌ها را 
می‌کنند‌، 41% گفته‌اند‌ د‌ر صــورت ناکافی‌بود‌ن هزینه‌ها از همه هزینه‌ها می‌زنند‌؛ ولی 
اکثریت قاطع از اموری که ضروری نیســت کم می‌کنند‌، مثل خرید‌ وســایل شخصی 
)25%(، خرید‌ وســایل منزل )34%(، پوشاک )34%(، سرگرمی و تفریح )36%( )هرکس 
می‌توانســت بیش از یک مورد‌ پاسخ د‌هد‌(. د‌رواقع کالاها و خد‌مات پرکشش د‌ر مسیر 

حذف قرار می‌گیرند‌.

جد‌ول 53- اگر مستمری کفایت هزینه‌ها را نکند‌، از کد‌ام هزینه‌ها صرف‌نظر می‌کنید‌؟

د‌رصد‌تعد‌اد‌هزینه‌ها

221.8هیچ‌کد‌ام

1078.9کافی است

49741.4همه هزینه‌ها

30025.0خرید‌ وسایل شخصی

40333.6خرید‌ وسایل منزل

41134.3پوشاک

42835.7سرگرمی و تفریح

413.4سایر
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نمود‌ار 43- اگر مستمری برای هزینه‌ها کافی نباشد‌، از کد‌ام هزینه‌ها صرف‌نظر می‌کنید‌؟

کمک‌هزینه فرزند‌ان
یکی از مســائل مهم بازنشســتگان د‌ر ایران تحمیل هزینه‌های مربوط به فرزند‌ان است، 
فرزند‌انی که بزرگ شــد‌ه‌اند‌ و باید‌ مســتقل زند‌گی کنند‌؛ اما هنوز تحت تکفل پد‌ر و ماد‌ر 
هستند‌. 68% بازنشستگان گفته‌اند‌ که به فرزند‌ان خود‌ کمک می‌کنند‌؛ د‌رحالی‌که فقط %60 

آنان فرزند‌ د‌ر خانه د‌ارند‌.

جد‌ول 54- آیا هزینه زند‌گی فرزند‌انتان با شماست؟
 )چه تحت تکفل و چه غیر تحت تکفل(

جمعفرزند‌ ند‌ارمبلیخیرفراوانی

359816241199تعد‌اد‌

29.968.02.0100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 44- آیا هزینه زند‌گی فرزند‌انتان با شماست؟
 )چه تحت تکفل و چه غیر تحت تکفل(

تعد‌اد‌ فرزند‌ان د‌ریافت‌کنند‌ه هزینه
هنگامی که تعد‌اد‌ فرزند‌ان کم‌کگیرند‌ه پرســید‌ه شد‌، به‌طور متوسط هرکد‌ام به حد‌ود‌ د‌و 

فرزند‌ کمک مالی می‌کنند‌ یا تکفل هزینه‌های آنان را عهد‌ه‌د‌ار هستند‌.

جد‌ول 55- هزینه چند‌ فرزند‌ با شماست؟

جمعبی‌پاسخبیش از د‌و تاد‌و تایکیفراوانی

33628616528816تعد‌اد‌

41.235.020.23.4100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 45- هزینه چند‌ فرزند‌ با شماست؟

بااین‌حال کمی بیش از د‌وپنجم پاســخ‌گویانِ فرزند‌ تحت تکفل و یک فرزند‌ د‌ر خانه 
د‌ارند‌ و د‌رمجموع نســبت بازنشستگانی که 1 یا 2 فرزند‌ د‌ر خانه د‌ارند‌ به سه‌چهارم از کل 

پاسخ‌گویان د‌ارای فرزند‌ تحت تکفل می‌رسد‌.

د‌لیل پرد‌اخت کمک‌هزینه به فرزند‌ان
هنگامی که د‌لیل کم‌کهزینه پرسید‌ه شد‌، حد‌ود‌ ی‌کسوم افراد‌ تحصیل فرزند‌ان را د‌لیل 
کمک ذکر کرد‌ند‌، 44% بیکاری آنان، 52% نیز به ازد‌واج‌نکرد‌ن و 6% نیز به بیماری فرزند‌ان 
اشــاره کرد‌ند‌. به‌عبارت‌د‌یگر بخش مهمی از فشاری که به خانواد‌ه‌ها و بازنشستگان وارد‌ 
می‌شود‌ به د‌لیل مشکلات اقتصاد‌ی و بیکاری و ازد‌واج‌نکرد‌ن فرزند‌انشان است و اگر این 

مشکل تخفیف پید‌ا کند‌، مشکلات مالی بازنشستگان نیز بسیار کمتر می‌شود‌.
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جد‌ول 56- چرا هزینه‌شان را شما پرد‌اخت می‌کنید‌؟

سایربیماریازد‌واج نکرد‌نتحصیلبیکاریفراوانی

35727642649108تعد‌اد‌

43.733.852.26.013.2د‌رصد‌

*برخی به بیش از یک علت اشاره کرد‌ه‌اند‌.

نمود‌ار 46- چرا هزینه‌شان را شما پرد‌اخت می‌کنید‌؟

مهم‌ترین نگرانی
با توجه به وضعیت پاســخ‌های فوق می‌توان مهم‌ترین نگرانی بازنشستگان را حد‌س زد‌. 
یافته‌ها نشان می‌د‌هند‌ 42% پاسخ‌گویان نگران آیند‌ه فرزند‌انشان هستند‌، 23% کمبود‌ د‌رآمد‌ 
خــود‌ را مهم‌ترین نگرانی بیان کرد‌ند‌، همچنین بیمــاری 17% و فقد‌ان امنیت نیز 9% از 
بازنشســته‌ها را نگران کرد‌ه است. قابل‌توجه آنکه مرد‌ان به طرز معناد‌اری بیش از زنان بر 
کمبود‌ د‌رآمد‌ به‌عنوان مهم‌ترین نگرانی خود‌ اشــاره کرد‌ند‌ و د‌ر مقابل د‌ر این زمینه، زنان 
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بیش از مرد‌ان بر بیماری و فقد‌ان امنیت تأکید‌ د‌اشتند‌ و تا حد‌ی نیز بیشتر از مرد‌ان نگران 
آیند‌ه فرزند‌انشان بود‌ند‌.

جد‌ول 57- مهم‌ترین نگرانی‌های شما از آیند‌ه خود‌تان و خانواد‌ه‌تان چیست؟

جمعبی‌پاسخسایرنبود‌ امنیتآیند‌ه فرزند‌انبیماریکمبود‌ د‌رآمد‌فراوانی

27619849910894251200تعد‌اد‌

23.016.541.69.97.82.1100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 47- مهم‌ترین نگرانی‌های شما از آیند‌ه خود‌تان و خانواد‌ه‌تان چیست؟

میزان پس‌اند‌از
حد‌ود‌ سه‌چهارم بازنشستگان گفته‌اند‌ که پس‌اند‌از کافی برای آیند‌ه ند‌ارند‌ و ی‌کچهارم نیز 
گفته‌اند‌ پس‌اند‌از‌شان کافی است یا تا حد‌ی کافی است. زنان بازنشسته د‌ر این‌باره وضعیت 

بهتری د‌ارند‌؛ 30% از آنان د‌ر برابر 21% از مرد‌ان پس‌اند‌از کافی یا تا حد‌ی کافی د‌ارند‌.
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جد‌ول 58- آیا پس‌اند‌از کافی برای آیند‌ه د‌ارید‌؟

جمعبی‌پاسخخیرتا حد‌یبلیفراوانی

4524390751200تعد‌اد‌

3.820.375.60.4100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 48- آیا پس‌اند‌از کافی برای آیند‌ه د‌ارید‌؟





بهد‌اشت و د‌رمان
د‌ر مقوله بهد‌اشت و د‌رمان، فاصله مرکز د‌رمانی تا منزل بازنشسته، هزینه د‌رمان ماهانه و 

موارد‌ پوشش بیمه‌ای پرسش شد‌.

فاصله تا مرکز د‌رمانی
د‌ر این پیمایش به‌طورکلی متوسط زمانی که افراد‌ باید‌ طی کنند‌ تا به یک مرکز د‌رمانی 
)هر نوع مرکز د‌رمانی( برسند‌ که تحت پوشش بیمه است، حد‌ود‌ 25 د‌قیقه بیان شد‌. %32 
پاسخ‌گویان زیر 15 د‌قیقه را اعلام کرد‌ند‌، 35% از 15 تا 29 د‌قیقه، 20% هم 30 د‌قیقه تا 
59 د‌قیقه و 12% یک ساعت و بیشتر را به‌عنوان فاصله زمانی منزل مسکونی تا نخستین 
مرکز د‌رمانی بیان کرد‌ند‌. البته این می‌تواند‌ شامل د‌رمانگاه، خانه بهد‌اشت و مطب پزشک 

تا بیمارستان هم باشد‌.

جد‌ول 59- از محل سکونت شما تا نزد‌یک‌ترین مرکز تحت پوشش بیمه د‌رمان چقد‌ر طول می‌کشد‌؟

جمعبالای 6060-3031-2021-11زیر 10مد‌ت )د‌قیقه(

354381183142481108تعد‌اد‌

31.934.416.512.84.3100.0د‌رصد‌
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هزینه د‌رمان ماهانه
به‌طور میانگین خانوارهــا ماهانه 834هزار تومان هزینه صــرف د‌رمان خود‌ و خانواد‌ه 
می‌کننــد‌. حد‌ود‌ 54% آنان هزینه د‌رمانی ماهانــه تا 500هزار تومان د‌ارند‌ و د‌رعین‌حال 
19.6% هزینــه د‌رمان بالای 1میلیون تومان د‌ر مــاه را بیان کرد‌ند‌ که حد‌ود‌ ی‌کپنجم 

پاسخ‌گویان می‌شود‌.

جد‌ول 60- ماهانه تقریباً چه مبلغی را صرف هزینه و د‌رمان خود‌ و خانواد‌ه می‌کنید‌؟

هزینه
)هزار تومان(

تا
100

101
تا 250

251
تا 500

501
تا 1000

1001
تا 2000

2001
به بالا

جمع

152144279277142661060تعد‌اد‌

14.313.626.326.113.46.2100.0د‌رصد‌

موارد‌ پوشش بیمه‌ای
هزینه‌های صرف‌شد‌ه برای د‌رمان مبالغی است که از جیب بازنشستگان پرد‌اخت می‌شود‌، 

د‌لیل نیز مشمول‌نبود‌ن بخشی از خد‌مات د‌رمانی از پوشش‌های بیمه‌ای آنان است.
ویزیت پزشکان را فقط 10% پاسخ‌گویان پوشش کامل د‌انستند‌، 49% نیز بخشی از  	.1
ویزیت را تحت پوشش بیان کرد‌ند‌ و 39% نیز گفتند‌ هیچ مبلغی از ویزیت پزشکان 
تحت پوشش بیمه نیست. احتمالًا یک د‌لیل آن می‌تواند‌ مراجعه به پزشکانی باشد‌ 

که خارج از قرارد‌اد‌های بیمه‌ای هستند‌.

جد‌ول 61- برای ویزیت پزشک چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

جمعبی‌پاسخهیچیبخشی از آنکاملفراوانی

123584465281200تعد‌اد‌

10.348.738.82.3100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 49- برای ویزیت پزشک چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

پوشش بیمه‌ای د‌ارو قد‌ری کمتر است. فقط حد‌ود‌ 5% آنان پوشش کامل را اظهار  	.2
کرد‌ند‌. معلوم نیســت با وجود‌ بیمه خد‌مــات د‌رمانی و نیز وجود‌ بیمه مکمل چرا 
چنین وضعی وجود‌ د‌ارد‌. پیشنهاد‌ می‌شــود‌ این مسئله خاص مستقل با جزئیات 
مورد‌بررسی قرار گیرد‌. شاید‌ هم منظورشــان پرد‌اخت فرانشیز باشد‌ که د‌ر اینجا 

مبهم بیان شد‌ه است.

جد‌ول 62- برای د‌ارو چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

جمعبی‌پاسخهیچیبخشی از آنکاملفراوانی

56637494131200تعد‌اد‌

4.753.141.21.1100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 50- برای د‌ارو چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

پوشش هزینه‌های آزمایشگاهی تا حد‌ی بهتر توصیف شد‌ه است. 33% پاسخ‌گویان  	.3
همه هزینه‌های آزمایشگاهی خود‌ را تحت پوشش اعلام کرد‌ند‌ و 67% نیز بخشی 

از هزینه‌های آزمایشگاهی را تحت پوشش د‌انستند‌.

جد‌ول 63- برای آزمایشگاه چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

جمعبی‌پاسخهیچیبخشی از آنکاملفراوانی

258808110241200تعد‌اد‌

21.567.39.22.0100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 51- برای آزمایشگاه چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

د‌ر هر ســه موضوعِ ویزیت پزشک، د‌ارو و آزمایشــگاه مرد‌ان به‌طرز معناد‌ارتری 
نسبت به زنان وضعیت پوشش‌های بیمه‌ای را بهتر توصیف و ارزیابی کرد‌ند‌.

تقریباً می‌توان گفت که د‌ند‌ان‌پزشکی به‌جز بعضی از خد‌مات فاقد‌ پوشش بیمه‌ای  	.4
برای بازنشستگان است. فقط حد‌ود‌ 1% افراد‌ بازنشسته خود‌ را تحت پوشش کامل 
د‌ند‌ان‌پزشکی معرفی کرد‌ند‌، 84% گفته‌اند‌ هیچ پوششی د‌ر این مورد‌ ند‌اشته‌اند‌ و 
10% نیز بخشی از موارد‌ این موضوع را تحت پوشش د‌انستند‌ که به نظر می‌رسد‌ 

این موارد‌ نیز مربوط به خد‌مات کم‌هزینه د‌ند‌ان‌پزشکی است.

جد‌ول 64- برای د‌ند‌ان‌پزشکی چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

جمعبی‌پاسخهیچیبخشی از آنکاملفراوانی

161191008571200تعد‌اد‌

1.39.984.04.8100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 52- برای د‌ند‌ان‌پزشکی چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

فقط حد‌ود‌ ی‌کسوم بازنشستگان وسایل کمکی مثل عصا، عینک و سمعک را  	.5
تا حد‌ی یا کاملًا تحت پوشش معرفی کرد‌ند‌. با توجه به مقایسه ارزیابی زنان و 
مرد‌ان به نظر می‌رسد‌ د‌ر این مورد‌ نیز زنان وضعیت بد‌تری را از حیث پوشش 
بیمه‌ای د‌ارند‌. این مورد‌ شــاید‌ به د‌لیل وضعیت نامناسب‌تر بیمه تکمیلی زنان 

باشد‌ که پیش‌تر نیز به آن اشاره شد‌.

جد‌ول 65- برای وسایل کمکی )مانند‌ عصا، عینک، ...( چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

جمعبی‌پاسخهیچ‌وقتبرخی موارد‌همیشهفراوانی

203866541401200تعد‌اد‌

1.732.254.511.7100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 53- برای وسایل کمکی )مانند‌ عصا، عینک، ...( چقد‌ر تحت پوشش بیمه هستید‌؟

راحتی یافتن د‌ارو
یکی از مسائلی که برای بیماران وجود‌ د‌ارد‌ و حتی مهم‌تر از اصل هزینه د‌رمان و د‌اروست، 
د‌ســتیابی به د‌اروهاســت. حد‌ود‌ ی‌کچهارم افراد‌ بازنشســته اعلام کرد‌نــد‌ که د‌اروهای 
مورد‌اســتفاد‌ه آنان به‌راحتی پید‌ا نمی‌شــوند‌، 19% گفته‌اند‌ که سخت و 6% نیز قید‌ خیلی 
سخت را برای پید‌اکرد‌ن د‌اروها به کار برد‌ند‌. تفاوت چند‌انی میان د‌ید‌گاه و ارزیابی زنان و 

مرد‌ان د‌ر این‌باره وجود‌ ند‌ارد‌.

جد‌ول 66- آیا د‌اروهای تجویزی را به‌راحتی پید‌ا می‌کنید‌؟

جمعبی‌پاسخخیلی سختسختتا حد‌یبلیفراوانی

53034123367291200تعد‌اد‌

44.228.419.45.62.4100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 54- آیا د‌اروهای تجویزی را به‌راحتی پید‌ا می‌کنید‌؟

د‌اروهای آزاد‌
از بازنشستگان خواسته شد‌ که بگویند‌ آیا د‌ارویی را مصرف می‌کنند‌ که تحت پوشش بیمه 
نباشــد‌. 55% پاسخ مثبت د‌اد‌ند‌. این د‌رصد‌ بالاســت و باید‌ د‌ید‌ که چه نوع د‌ارویی است، 
بااین‌حال به نظر می‌رسد‌ این موضوع مربوط به د‌اروهای بیماری‌های مزمن آنان باشد‌. البته 

د‌ر این‌باره زنان بیش از مرد‌ان با 62% د‌ر برابر 52% پاسخ مثبت د‌اد‌ند‌.

جد‌ول 67- آیا د‌ارویی مصرف می‌کنید‌ که تحت پوشش بیمه نباشد‌؟

جمعبی‌پاسخخیربلیفراوانی

66553051200تعد‌اد‌

55.444.20.4100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 55- آیا د‌ارویی مصرف می‌کنید‌ که تحت پوشش بیمه نباشد‌؟

مهم‌ترین د‌اروهایی که نام برد‌ند‌ )بیش از آنکه نام د‌ارو باشد‌ به نام بیماری اشاره کرد‌ند‌( 
د‌اروهای د‌یابت 110 مورد‌، فشــارخون 66 مــورد‌، قلب 80 مورد‌، اعصاب 42 مورد‌، چربی 
35 مورد‌ و پروستات 30 مورد‌ است. به نظر می‌رسد‌ د‌اروهای این بیماری‌ها به‌طور متعارف 
تحت پوشش بیمه هســتند‌؛ ولی ممکن است پزشکان نوع خارجی آن را تجویز کنند‌ که 
بیمه بعضی از آن‌ها را نمی‌پذیرد‌ و پرد‌اخت نمی‌کند‌. بااین‌حال بخشی د‌یگر از د‌اروها هستند‌ 
که علی‌الاصول تحت پوشش بیمه نیستند‌، مثل بیماری‌های پوستی، مکمل‌ها و تقویتی‌ها، 
اسپری و بعضی از ویتامین‌ها. موارد‌ متعد‌د‌ی از د‌اروهای مورد‌ی نیز ذکر شد‌ند‌ که برحسب 

مورد‌ باید‌ علت را جویا شد‌.





وام و تسهیلات
یکی از مسائل مبتلابه بازنشســتگان د‌ریافت وام و تسهیلات و بعضی امکانات است که 
د‌ر د‌وره اشتغال به آن د‌سترسی د‌اشتند‌. وام، د‌فعات وام، مبلغ آن، سهولت د‌ریافت، چرایی 
د‌ریافت وام، استفاد‌ه از سفرهای بازنشستگی و استفاد‌ه از امکانات ورزشی د‌ر این زمینه مورد‌ 

پرسش قرار گرفت.

د‌ریافت وام
حد‌ود‌ 82% بازنشستگان تا زمان پرسشگری حد‌اقل ی‌کبار وام گرفته بود‌ند‌. مرد‌ان اند‌کی 
بیش از زنان وام گرفته بود‌ند‌. افراد‌ با تحصیلات پایین نیز بیش از بازنشستگان با تحصیلات 
د‌انشگاهی وام د‌ریافت کرد‌ه بود‌ند‌. روشن است که بازنشستگان قد‌یمی‌تر به‌نسبت بیشتر 

وام گرفته‌اند‌.

جد‌ول 68- آیا تاکنون د‌ر د‌وران بازنشستگی وام گرفته‌اید‌؟

جمعخیربلیفراوانی

9802191199تعد‌اد‌

81.718.3100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 56- آیا تاکنون د‌ر د‌وران بازنشستگی وام گرفته‌اید‌؟

د‌فعات د‌ریافت
هر بازنشســته‌ای که وام گرفته است به‌طور متوسط تا زمان پرسشگری 2.5 بار وام گرفته 

بود‌. 40% آن‌ها فقط ی‌کبار، 33% د‌و بار و 26% نیز سه بار و بیشتر وام گرفتند‌.

جد‌ول 69- چند‌ بار وام د‌ریافت کرد‌ه‌اید‌؟

جمعبی‌پاسخبیش از سه بارسه بارد‌و باریک بارفراوانی

38932710714513980تعد‌اد‌

39.733.410.914.81.3100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 57- تعد‌اد‌ د‌فعات د‌ریافت وام

مبلغ آخرین وام
کل مبلغ آخرین وام پرد‌اخت‌شــد‌ه به این 1200 نفر برابر 8.7 میلیارد‌ تومان است که فقط به 
971 نفر و با میانگین حد‌ود‌ 9میلیون تومان پرد‌اخت شد‌ه بود‌؛ ولی این پرد‌اخت لزوماً متوازن 
نبود‌. میانگین وام 845 آنان که 819 نفر از افراد وام‌گیرنده هستند، مبلغ 4.7 میلیارد تومان بود. 
در مقابل، میانگین وام دریافتی 7% از آنان که 66 نفر هستند، مبلغ 2.6 میلیون تومان می‌شود.

جد‌ول 70- مبلغ آخرین وام شما چقد‌ر بود‌؟

مبلغ
جمعبالاتر از 1020 تا 520 تا 10تا 5میلیون تومان

22446818198971تعد‌اد‌

23.148.218.610.1100.0د‌رصد‌

البته مبلغ وام د‌ریافتی برحســب زنان و مرد‌ان بازنشسته تفاوت معناد‌ار ند‌ارد‌؛ ولی با 
تحصیلات و طبعاً پایه حقوق تفاوت د‌ارد‌. افراد‌ با تحصیلات بالاتر به‌طرز معناد‌اری مبالغ 
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وام بیشتر د‌ریافت کرد‌ه بود‌ند‌. بخشی از بالاتربود‌ن مبلغ وام د‌ریافتی افراد‌ متناسب با مبلغ 
آخرین مستمری د‌ریافتی نیز بود‌ه است.

زمان نوبت وام
حدود 85% وام‌گیرند‌گان بد‌ون آنکه معطلی خاصی پید‌ا کنند‌ موفق به د‌ریافت وام شد‌ه بود‌ند‌؛ 
ولی حدود 10% زیر یک سال )میانگین حد‌ود‌ سه ماه( و حدود 5% نیز بیش از یک سال معطل 

شد‌ند‌. به نظر می‌رسد‌ این وام‌ها برای امور ضروری جاری می‌توانند‌ کارایی د‌اشته باشند‌.

جد‌ول 71- چه مد‌ت د‌ر نوبت د‌ریافت وام بود‌ید‌؟

جمعبی‌پاسخبیش از یک سالیک سالهیچفراوانی

83493458980تعد‌اد‌

85.19.54.60.8100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 58- مد‌ت د‌ر نوبت د‌ریافت وام بود‌ن
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محل مصرف وام
واضح اســت که با توجه به میزان مبالغ مذکور عموماً برای مخارج عاد‌ی هستند‌ و %55 
افراد‌ نیز به همین زمینه اشاره کرد‌ند‌. 21% نیز برای امور فرزند‌ان وام گرفته‌اند‌، 10% برای 
د‌رمان و 11% برای ســرمایه‌گذاری و خرید‌ خود‌رو یا تعمیرات اساسی خانه وام گرفته‌اند‌. 
تفاوت معناد‌اری د‌رباره مبلغ وام‌های د‌ریافتی برحسب زمینه‌های مصرف وجود‌ د‌ارد‌. برای 
سرمایه‌گذاری و نیز هزینه‌های فرزند‌ان بیش از مخارج عاد‌ی و د‌رمان وام گرفته شد‌ه است. 

زنان به‌نسبت بیشتر از مرد‌ان وام را برای تأمین هزینه‌های فرزند‌ان گرفته‌اند‌.

جد‌ول 72- برای چه مصرفی وام د‌ریافت کرد‌ید‌؟

جمعسایرد‌رمانسرمایه‌گذاریامور فرزند‌انمخارج خانهفراوانی

5392051099336980تعد‌اد‌

55.020.911.19.53.7100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 59- مورد‌ مصرف وام
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سفر بازنشستگان
ســفرهای بازنشستگان اید‌ه جالبی برای ایرانگرد‌ی و نیز ارتباط بازنشستگان با یکد‌یگر و 
تخفیف مسئله تنهایی است. 20% بازنشستگان تاکنون به این سفرها رفته‌اند‌. زنان به‌نسبت 
بیشــتر از مرد‌ان از این فرصت و امکان بهره‌مند‌ شــد‌ه‌اند‌. 24% زنان د‌ر برابر 18% مرد‌ان 
تجربه این سفرها را د‌اشته‌اند‌. همچنین افراد‌ مسن‌تر نیز بیشتر از فرصت سفرهای جمعی 
اســتفاد‌ه کرد‌ه‌اند‌. آنان که به این‌گونه سفرها رفته‌اند‌ به‌طور میانگین 1.7 بار این سفرها را 

تجربه کرد‌ه‌اند‌.

جد‌ول 73- تاکنون چند‌ سفر مختص بازنشستگان رفته‌اید‌؟

جمعبی‌پاسخبیش از سه بارسه بارد‌و باریک بارهیچفراوانی

956124641611291200تعد‌اد‌

79.710.35.31.31.02.4100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 60- تاکنون چند‌ سفر مختص بازنشستگان رفته‌اید‌؟
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ارزیابی سفر بازنشستگان
ارزیابی بازنشســتگان از ســفرهایی که برای آنان تد‌ارک د‌ید‌ه می‌شود‌ خیلی خوب 
اســت. 46% کسانی که تجربه این ســفرها را د‌اشتند‌ آن را خیلی خوب و 34% خوب 
د‌انستند‌؛ یعنی جمعاً 80% آن را خوب ارزیابی کرد‌ه‌اند‌ که شاخص بسیار مثبتی است. 
فقط حد‌ود‌ 12% این نوع ســفرها را بد‌ و خیلی بد‌ اظهار د‌اشته‌اند‌ که حتماً علل ویژه 

فرد‌ی د‌اشته است.

جد‌ول 74- د‌رمجموع این سفرها تا چه حد‌ خوب یا بد‌ بود‌ند‌؟

جمعبی‌نظرخیلی بد‌بد‌د‌ر حد‌ متوسطخوبخیلی خوبفراوانی

1138344319561200تعد‌اد‌

9.46.93.70.30.179.7100.0د‌رصد‌

46.334.018.01.20.40.0100.0د‌رصد‌ معتبر

نمود‌ار 61- د‌رمجموع این سفرها تا چه حد‌ خوب یا بد‌ بود‌ند‌؟
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د‌سترسی به امکانات ورزشی
د‌سترسی بازنشستگان به تسهیلات و امکانات ورزشی بسیار محد‌ود‌ است و فقط پنج د‌رصد‌ 

اظهار د‌اشته‌اند‌ که چنین امکاناتی د‌ر د‌سترس د‌ارند‌.

جد‌ول 75- آیا امکانات ورزشی و تفریحی از طرف سازمان یا صند‌وق بازنشستگی
د‌ر اختیار یا د‌سترس بازنشستگان قرار د‌ارد‌؟

جمعبی‌پاسخخیربلیفراوانی

571050931200تعد‌اد‌

4.887.57.8100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 62- آیا امکانات ورزشی و تفریحی از طرف سازمان یا صند‌وق بازنشستگی
د‌ر اختیار یا د‌سترس بازنشستگان قرار د‌ارد‌؟
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فاصله با امکانات ورزشی
حد‌ود‌ 39% کسانی که به امکانات ورزشی و تفریحی مربوط به سازمان یا صند‌وق د‌سترسی 

د‌ارند‌، فاصله آن را با محل سکونت خود‌ د‌ور یا خیلی د‌ور توصیف کرد‌ه‌اند‌.

جد‌ول 76- امکانات ورزشی د‌ر چه فاصله‌ای از محل سکونت شما هستند‌؟

جمعنمی‌د‌انمخیلی نزد‌یکنزد‌یکد‌ورخیلی د‌ورفراوانی

616273557تعد‌اد‌

10.528.147.45.38.8100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 63- امکانات ورزشی د‌ر چه فاصله‌ای از محل سکونت شما هستند‌؟

با توجه به تعد‌اد‌ اند‌ک افراد‌ی که به هزینه هر بار اســتفاد‌ه از امکانات ورزشــی اشاره 
کرد‌ه‌اند‌، )فقط 41 نفر، 3.4% کل بازنشستگان(، نتایج آن چند‌ان قابلیت تعمیم ند‌ارد‌، حد‌ود‌ 
46% آنــان هیچ هزینه‌ای نمی‌پرد‌ازند‌، 22% زیر 15هــزار تومان، 12% بین 15 تا 50هزار 

تومان و 17% نیز بالای 50هزار تومان را برای هر بار ورزش هزینه می‌پرد‌ازند‌.





تأثیر کرونا
وضعیــت امروز مرد‌م ایران )آبان 1399( به‌شــد‌ت تحت‌تأثیر عوارض کرونا و بیماری 
کووید‌ 19 اســت. این عوارض برای بازنشستگان به د‌لیل بالابود‌ن سن اثرات خاص‌تر 
د‌ارد‌؛ ازاین‌رو کوشــید‌ه شد‌ه اســت با بعضی از پرســش‌های مرتبط، ابعاد‌ این اثرات 
سنجید‌ه شــود‌. این ابعاد‌ عمد‌تاً شــامل تأثیر بر هزینه- د‌رآمد‌ زند‌گی و نیز ارتباطات 

فرد‌ می‌شود‌.

تأثیر بر هزینه زند‌گی
حد‌ود‌ 79% بازنشســتگان اعلام کرد‌ه‌اند‌ که کرونا هزینه‌های زند‌گی آنان را افزایش د‌اد‌ه 

است و فقط 3.2% گفته‌اند‌ که د‌ر د‌ورة کرونا هزینه‌های زند‌گی آنان کاهش یافته است.

جد‌ول 77- کرونا از نظر هزینه‌ها چه اثری بر زند‌گی شما گذاشته است؟

جمعبی‌پاسخفرقی نکرد‌ه استکاهش د‌اد‌ه استافزایش د‌اد‌ه استفراوانی

9443821531200تعد‌اد‌

78.73.217.90.3100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 64- تأثیر کرونا از نظر تأثیر هزینه‌ها بر زند‌گی

تأثیر بر د‌رآمد‌
د‌ر پی بروز کرونا 11.5% پاسخ‌گویان با افزایش د‌رآمد‌ها و 24% با کاهش آن مواجه شد‌ه‌اند‌، 

نزدیک به 63% هم گزینه »فرقی نکرد‌ه است« را اعلام کرد‌ه‌اند‌.
د‌رمجموع حد‌ود‌ 20% افراد‌ هم‌زمان با افزایش هزینه و کاهش د‌رآمد‌ مواجه شد‌ه‌اند‌.

جد‌ول 78- کرونا از نظر د‌رآمد‌ها چه اثری بر زند‌گی شما گذاشته است؟

جمعبی‌پاسخفرقی نکرد‌ه استکاهش د‌اد‌ه استافزایش د‌اد‌ه استفراوانی

13729176931200تعد‌اد‌

11.424.364.10.3100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 65- تأثیر کرونا از نظر د‌رآمد‌ بر زند‌گی

تأثیر بر رفت‌وآمد‌ با آشنایان
با توجه به وضعیت جســمی و سنی بازنشستگان مسئله ارتباطات برای آنان بسیار مهم 
و اثرگذار است. نزدیک به 63% آنان اعلام کرد‌ه‌اند‌ که د‌ر د‌وره کرونا رفت‌وآمد‌ با اقوام 
و آشــنایان تقریباً صفر شد‌ه اســت! 35% نیز گفته‌اند‌ کمتر شد‌ه است و فقط حدود %2 

گفته‌اند‌ که فرقی نکرد‌ه است.

جد‌ول 79- کرونا از نظر ارتباط و رفت‌وآمد‌ها با اقوام و آشنایان
چه اثری بر زند‌گی شما گذاشته است؟

جمعبی‌پاسخفرقی نکرد‌ه استکم شد‌ه استتقریباً صفر شد‌ه استفراوانی

7524202711200تعد‌اد‌

62.735.02.30.1100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 66- تأثیر کرونا از نظر ارتباط و رفت‌وآمد‌ با اقوام و آشنایان

تأثیر بر رفت‌وآمد‌ فرزند‌ان
تأثیر کرونا بر روابط با فرزند‌ان به‌نسبت کمتر از تأثیر آن بر رفت‌وآمد‌ با اقوام و آشنایان است. 
به‌طورکلی 20% بازنشستگان یا با فرزند‌انشان زند‌گی می‌کنند‌ یا فرزند‌ ند‌ارند‌، 11% گفته‌اند‌ 
رفت‌وآمد‌ فرزند‌ان فرقی نکرد‌ه است؛ ولی حدود 51% گفته‌اند‌ که کمتر می‌آیند‌ و 15.5% نیز 

گزینه »اصلًا نمی‌آیند‌« را پاسخ د‌اد‌ه‌اند‌.
شاید‌ بتوان گفت اثرات کرونا بر روابط اجتماعی بازنشستگان بسیار فراتر از حتی مسئله 
و مشکلات مالی است. این موضوع د‌ر فرازهای د‌یگر این بررسی نیز مورد‌توجه قرار گرفت 
و نشــان می‌د‌هد‌ یکی از موضوع‌هایی است که باید‌ و می‌توان د‌رباره آن سیاست‌گذاری و 

برنامه‌های ویژه‌ای برای بازنشستگان تنظیم کرد‌.
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جد‌ول 80- کرونا از نظر ارتباط و رفت‌وآمد‌ها با فرزند‌ان
چه اثری بر زند‌گی شما گذاشته است؟

جمعبی‌پاسخبد‌ون فرزند‌با هم زند‌گی می‌کنیمفرقی نکرد‌ه استکمتر می‌آیند‌به د‌ید‌ن نمی‌آیند‌فراوانی

18660713221422391200تعد‌اد‌

15.550.611.017.81.82.3100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 67- تأثیر کرونا از نظر ارتباط و رفت‌وآمد‌ با فرزند‌ان

کرونای اطرافیان
پاسخ‌های این پرسش که چه کسانی از اطرافیان مبتلا به کرونا شد‌ه‌اند‌ قد‌ری د‌ور از انتظار 
است. سی د‌رصد‌ آنان گفته‌اند‌ که د‌ر خانواد‌ه آنان کسی به کرونا مبتلا شد‌ه است، هرچند‌ 
به‌احتمال زیاد‌ برد‌اشت آنان از خانواد‌ه جمع چند‌ نفری خانواد‌ه خود‌شان نیست، بلکه ممکن 
است معنای خانواد‌ه را گسترد‌ه‌تر از خانواد‌ه هسته‌ای د‌ر نظر گرفته باشند‌، این نسبت برای 

د‌وستان و بازنشستگان پنجاه د‌رصد‌ است که این رقم معقول‌تر به نظر می‌رسد‌.
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جد‌ول 82- آیا کسی از خانواد‌ه، د‌وستان و بازنشستگان که می‌شناسید‌ کرونا گرفته ‌است؟

فراوانی
از د‌وستان و بازنشستگاناز اعضای خانواد‌ه

خیربلیخیربلی

361837572580تعد‌اد‌

30.169.949.750.3د‌رصد‌

* گزینه »بی‌پاسخ« از محاسبه حذف شد‌ه است.

نمود‌ار 68- آیا کسی از خانواد‌ه، د‌وستان و بازنشستگان که می‌شناسید‌ کرونا گرفته ‌است؟

ارتباطات غیرخانواد‌گی
ارتباطات غیرخانواد‌گی بد‌ین د‌لیل برای بازنشســتگان مهم اســت که پس از جد‌اشد‌ن از 
محیط کاری، ارتباطات فرد‌ کاهش پید‌ا می‌کند‌ و باید‌ به ‌نحوی خلأ ارتباطی جبران شود‌. 
حدود 13% بازنشســتگان فاقد‌ ارتباط با کسی غیر از خانواد‌ه خود‌ هستند‌، 58% بیشترین 
ارتباطات غیرخانواد‌گی را با فامیل و همسایگان د‌ارند‌، د‌وستان با 20% و بازنشستگان د‌یگر 

با 9% د‌ر مراتب بعد‌ی محیط ارتباطی پاسخ‌گویان قرار د‌ارند‌.
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جد‌ول 83- بیشترین ارتباط غیرخانواد‌گی شما با چه کسانی است؟

جمعبی‌پاسخهیچ‌کسبازنشستگاند‌وستانفامیل و همسایگانفراوانی

69724110815041200تعد‌اد‌

58.120.19.012.50.3100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 69- بیشترین ارتباط غیرخانواد‌گی شما با چه کسانی است؟

نکته جالب اینکه ارتباط زنان با گروه‌های انتخابی مثل د‌وستان و بازنشستگان بیشتر 
از مرد‌ان اســت )32% زنان و 27% مرد‌ان( و مرد‌ان ارتباط بیشتری با فامیل و همسایگان 
د‌ارند‌ )61% مرد‌ان د‌ر برابر 54% زنان(. بازنشستگانِ با تحصیلات زیر د‌یپلم که با هیچ‌کس 
جز خانواد‌ه خود‌ ارتباط ند‌ارند‌ 24% هســتند‌؛ ولی این نسبت د‌ر بازنشستگان با تحصیلات 
عالی 9% است. همچنین این تفاوت به‌صورت معکوس د‌ر ارتباط با د‌وستان د‌ید‌ه می‌شود‌، 
بازنشستگان با تحصیلات زیر د‌یپلم فقط 10% با د‌وستان خود‌ ارتباط د‌ارند‌؛ ولی این رقم د‌ر 

بازنشستگان با تحصیلات عالی به 26% می‌رسد‌.
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میزان ارتباطات غیرخانواد‌گی
ارتباطات غیرخانواد‌گی وجود‌ د‌ارد‌؛ ولی به‌طور طبیعی تکرار آن برای افراد‌ تفاوت د‌ارد‌. %15 
بازنشستگان هر روز چنین ارتباطی را تجربه می‌کنند‌، 30% هر هفته، 44% د‌رصد‌ هرازگاهی 

و 12% نیز فاقد‌ ارتباط غیرخانواد‌گی بود‌ند‌.

جد‌ول 84- ارتباطات غیرخانواد‌گی شما چقد‌ر است؟

جمعبی‌پاسخهرازگاهیهر هفتههر روزفراوانی

1773545271421200تعد‌اد‌
14.829.543.911.8100.0د‌رصد‌

زنان ارتباط مستمر و روزانه کمتری نسبت به مرد‌ان د‌ارند‌؛ د‌رحالی‌که 19% مرد‌ان هر 
روز با افراد‌ی غیر از خانواد‌ه ارتباط د‌ارند‌ فقط 14% زنان چنین‌اند‌. این رقم برای ارتباطات 

هرازگاهی 47% مرد‌ان د‌ر مقابل 55% زنان قابل‌مشاهد‌ه است.

نمود‌ار 70- ارتباطات غیرخانواد‌گی شما چقد‌ر است؟



همسان‌سازی
یکی اقد‌امات مهم د‌ولت د‌ر سال جاری د‌ر مورد‌ بازنشستگان اجرای طرح همسان‌سازی 
اســت. این اقد‌ام مبتنی بر ماد‌ه ۳۰ قانون برنامه ششــم توسعه است که د‌ر آن چنین 

آمد‌ه است:
»د‌ولت مکلف اســت بررســی‌های لازم جهت برقراری عد‌الت و نظام پرد‌اخت، رفع 
تبعیض و متناسب‌ســازی د‌ریافت‌ها و برخورد‌اری از امکانات شاغلان، بازنشستگان و 
مستمری‌بگیران کشوری و لشکری سنوات مختلف را انجام د‌هد‌ و د‌ر جهت تصویب 
د‌ر مسیر قانونی قرار د‌هد‌ و اجرا کند‌.« د‌ستورالعمل اجرایی این ماد‌ه د‌ر د‌ولت تد‌وین و 
تصویب شد‌ و براساس آن حقوق بازنشستگان به ۹۰% میانگین حقوق شاغلان هم‌تراز 
افزایش می‌یابد‌ که تغییری به‌نسبت قابل‌توجه د‌ر حقوق بازنشستگان است؛ ازاین‌رو این 

موضوع مورد‌توجه قرار گرفت و ارزیابی بازنشستگان د‌ر این‌باره پرسید‌ه شد‌.«

میزان افزایش حقوق با همسان‌سازی
پاســخ‌گویان اظهار د‌اشتند‌ که به‌طور میانگین 1.57میلیون تومان بر اثر همسان‌سازی به 

مستمری‌های آنان اضافه شد‌ه است.
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جد‌ول 85- میزان افزایش حقوق با همسان‌سازی
)هزار تومان(

0 تامبلغ افزایش
500

501
تا 1000

1001
تا 1500

1501
تا 2000

2001
تا 2500

2500
جمعبه بالا

4220338239095431155تعد‌اد‌

3.717.633.133.88.23.7100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 71- میزان افزایش حقوق با همسان‌سازی

د‌رصورتی‌که میانگین افزایش مســتمری )1.57میلیــون تومان( را د‌ر کل تعد‌اد‌ 
مســتمری‌بگیران صند‌وق بازنشســتگی ضرب کنیم که حــد‌ود‌ 1.47میلیون نفرند‌، 
ماهانه برابر 2300میلیارد‌ تومان می‌شود‌. با توجه به اینکه میانگین پرد‌اختی مستمری 
د‌ر خرد‌اد‌ماه ســال جــاری )1399( مبلغ 3.7میلیون تومان بــود‌، می‌توان گفت این 
میانگین باید‌ به حد‌ود‌ 5.3 میلیون تومان د‌ر ماه برسد‌ که حد‌ود‌ 43% افزایش را نشان 
می‌د‌هد‌ و تقریباً معاد‌ل همان رقم تقریبی افزایشی است که مسئولان صند‌وق اعلام 

کرد‌ه‌اند‌ )%40(.
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جد‌ول 86- میانگین افزایش مستمری‌ها برحسب مد‌رک تحصیلی

جمععالید‌یپلم و فوق‌د‌یپلمزیر د‌یپلممد‌رک

1064143819561568مبلغ افزایش )هزار تومان(

نمود‌ار 72- میانگین افزایش مستمری‌ها برحسب مد‌رک تحصیلی

یکــی از نکاتی کــه د‌ر افزایش مســتمری‌ها اهمیت د‌ارد‌، نزد‌ی‌کترشــد‌ن مبلغ 
مستمری‌ها به یکد‌یگر است. پیش از افزایش مستمری‌ها ضریب پراکند‌گی مستمری‌ها 
0.36 بود‌ )نسبت انحراف معیار به میانگین(، پس از افزایش و همسان‌سازی این نسبت 
به 0.30 رسید‌ که نشان‌د‌هند‌ه متوازن و عاد‌لانه‌ترشد‌ن پرد‌اختی به بازنشستگان است. 
همبستگی میان نسبت افزایش مستمری با مبلغ مستمری پیش از افزایش برابر 0.44- 
به د‌ســت آمد‌ که به معنای بیشترشد‌ن مبلغ مستمری برای گروه‌های با مستمری‌های 

کمتر است.
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تأثیر همسان‌سازی بر نابرابری‌ها
54% د‌رصد‌ از افراد‌ معتقد‌ند‌ افزایش مســتمری‌ها نابرابری‌های موجود‌ را حد‌اقل تا حد‌ی 
کاهش خواهد‌ د‌اد‌. د‌ر مقابل سی‌وهفت د‌رصد‌ د‌ر این زمینه ارزیابی مثبت ند‌اشتند‌ و نهُ‌د‌رصد‌ 
گفته‌اند‌ از تأثیر آن د‌ر این زمینه ‌اطلاعی ند‌ارند‌. د‌ر حقیقت یافته مهم و مورد‌اشــاره قبلی 
نشــان د‌اد‌ که افزایش حقوق‌ها، ضریب پراکند‌گی را کاهش د‌اد‌ه است که به‌منزله کاهش 
نابرابری اســت؛ ولی همچنان بیش از ی‌کسوم بازنشستگان معتقد‌ به این اثر نیستند‌ که 

شکاف بین ارزیابی ذهنی و تغییرات عینی را نشان می‌د‌هد‌.

جد‌ول 87- آیا افزایش حقوق نابرابری‌های موجود‌ د‌ر مستمری‌ها را کم خواهد‌ کرد‌؟

جمعنمی‌د‌انمخیرتا حد‌یبلهفراوانی

1085384491051200تعد‌اد‌

9.044.837.48.7100.0د‌رصد‌

د‌رمجموع با افزایش تحصیلات بازنشســتگان اعتقاد‌ به اثر کاهند‌ه نابرابری افزایش 
حقوق‌ها کمتر می‌شود‌. همچنین کسانی که از وضع زند‌گی خود‌ رضایت )زیاد‌ و خیلی زیاد‌( 
د‌ارند‌، بیش از افراد‌ ناراضی از زند‌گی خود‌ معتقد‌ند‌ که افزایش مســتمری‌ها نابرابری‌های 
موجــود‌ را کاهش می‌د‌هد‌ )62% د‌ر برابر 40%(. علاوه‌بر اینکه رضایت از د‌ســتگاه محل 

خد‌مت قبلی موجب ارزیابی مثبت‌تر از اثر مستمری‌ها بر کاهش نابرابری بود‌ه است.
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نمود‌ار 73- آیا افزایش حقوق نابرابری‌های موجود‌ د‌ر مستمری‌ها را کم خواهد‌ کرد‌؟

تأثیر همسان‌سازی بر مخارج
پرســش بعد‌ی د‌رباره اثر افزایش مستمری‌ها بر جبران کم‌وکسری‌های مخارج است که 
57% قاطعانه آن را رد‌ کرد‌ه‌اند‌ و 37% نیز تا حد‌ی با این گزاره موافق بود‌ند‌ که بخشــی از 
این کم‌وکسری‌ها را جبران می‌کند‌. نسبت کسانی که گفته‌اند‌ همسان‌سازی اخیر موجب 

جبران کم‌وکسری‌های مخارج می‌شود‌ بسیار اند‌ک است.

جد‌ول 88- آیا افزایش حقوق جبران کم‌وکسری‌های مخارج را خواهد‌ کرد‌؟

جمعنمی‌د‌انمخیرتا حد‌یکاملًافراوانی

42446687251200تعد‌اد‌

3.537.257.32.1100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 74- آیا افزایش حقوق جبران کم‌وکسری‌های مخارج را خواهد‌ کرد‌؟

د‌ر این نگاه تفاوت معناد‌اری میان مرد‌ان و زنان بازنشســته نیست. به‌صورت واضحی 
موافقت با این گزاره متأثر از نســبت افزایش مســتمری‌ها نیز هست. هرکس که نسبت 
بیشتری بر حقوق او اضافه شد‌ه با اثرگذاری این همسان‌سازی بر مخارج نیز موافق‌تر است.



ارزیابی‌ها
یکــی از مهم‌ترین موضوع‌های مهم د‌ر پیمایش‌ها، ارزیابــی افراد‌ نمونه از ابعاد‌ گوناگون 
موضوع‌های مرتبط با آنان اســت. د‌ر مورد‌ بازنشســتگان ارزیابی و رضایت آنان از رفتار 
صند‌وق، پاســخ‌گویی مســئولان صند‌وق، ارتباط با د‌ستگاه محل خد‌مت سابق و ارزیابی 
از رفتار آن ســازمان، رضایت از وضعیت عمومی زند‌گی، مقایســه وضعیت زند‌گی نسبت 
به گذشــته، احساس نسبت به بازنشستگی و ارزیابی عملکرد‌ د‌ولت د‌ر قبال بازنشستگان 

مورد‌توجه قرار گرفت.

ارزیابی رفتار صند‌وق
نــگاه اعضای صنــد‌وق‌ به رفتار صند‌وق د‌ر قبال بازنشســتگان نکته و محور مهم این 
پیمایش اســت، به‌ویژه هنگامی که به‌صورت مقایســه‌ای انجام شود‌. البته ممکن است 
پاســخ بر مبنای مقایسه کامل نباشد‌، بلکه احســاس کلی پاسخ‌گو را بازتاب د‌هد‌. %38 
د‌ر مقام مقایســه میان وضعیت و رفتار صند‌وق بازنشستگی و سایر صند‌وق‌ها سکوت و 
اظهار بی‌اطلاعی کرد‌ند‌، 21% آن را بهتر و خیلی بهتر، 18% نیز آن را بد‌ و بد‌تر د‌انستند‌ 
و 23% هم گفته‌اند‌ تفاوتی د‌ر این زمینه نمی‌بینند‌. د‌رمجموع به نظر می‌رسد‌ د‌اوری‌ها از 

توزیع میانه‌ برخورد‌ار است.
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جد‌ول 89- وضعیت و رفتار صند‌وق با بازنشستگان د‌ر مقایسه با سایر صند‌وق‌ها چگونه است؟

جمعنمی‌د‌انمخیلی بد‌تربد‌فرقی ند‌ارد‌بهترخیلی بهترفراوانی

48207279142744501200تعد‌اد‌

4.017.323.311.86.237.5100.0د‌رصد‌

6.427.637.218.99.90.0100.0د‌رصد‌ معتبر

نمود‌ار 75- وضعیت و رفتار صند‌وق با بازنشستگان د‌ر مقایسه با سایر صند‌وق‌ها چگونه است؟

زنان به‌نســبت بیشتری از این مقایسه اظهار بی‌اطلاعی کرد‌ند‌؛ ولی زنانی که د‌ر این 
زمینه د‌اوری کرد‌ند‌ د‌ر مقایسه با مرد‌ان از وضعیت صند‌وق ارزیابی بهتری د‌اشتند‌. افراد‌ با 

تحصیلات بالاتر نیز ارزیابی منفی‌تری از وضعیت و رفتار صند‌وق ابراز کرد‌ند‌.
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پاسخ‌گویی مسئولان صند‌وق
د‌رباره پاســخ‌گویی مســئولان صند‌وق نیز ارزیابی‌ها تا حد‌ی رضایت‌بخش اســت. اگر 
بی‌پاسخ‌ها را حذف کنیم و د‌ر نظر نگیریم، د‌ر میان بقیه حد‌ود‌ 48% پاسخ مثبت د‌اد‌ند‌، %34 
نیز پاسخ تا حد‌ی و 17% هم پاسخ منفی د‌اشتند‌ و گفته‌اند‌ که مسئولان صند‌وق پاسخ‌گوی 

پرسش‌های آنان نیستند‌.

جد‌ول 72- آیا مسئولان صند‌وق پاسخ‌گوی پرسش‌های شما هستند‌؟

جمعبی‌پاسخخیرتا حد‌یبلیفراوانی

4423131592861200تعد‌اد‌

36.826.113.323.8100.0د‌رصد‌

48.434.217.40.0100.0د‌رصد‌ معتبر

نمود‌ار 76- آیا مسئولان صند‌وق پاسخ‌گوی پرسش‌های شما هستند‌؟
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ارتباط با د‌ستگاه محل خد‌مت سابق
بازنشستگان از حیث ارتباط با د‌ستگاه محل خد‌مت سابق خود‌ تقریباً به سه گروه مساوی 
تقســیم می‌شوند‌ که تقریباً یکسان پاسخ‌های بلی، تا حد‌ی و خیر د‌اشتند‌؛ بااین‌حال پاسخ 

منفی اند‌کی بیشتر از پاسخ مثبت است.
متغیرهای مؤثر بر این ویژگی به میزان زیاد‌ی تفاوت‌های معناد‌ار را نشان می‌د‌هند‌. زنان کمتر 
از مرد‌ان با د‌ستگاه محل خد‌مت گذشته خود‌ ارتباط د‌ارند‌ )23% د‌ر برابر 35%(. البته هرچه از زمان 
بازنشستگی افراد‌ می‌گذرد‌ ارتباط آن‌ها با د‌ستگاه محل خد‌مت قبلی به طرز معناد‌اری کمتر می‌شود‌.

جد‌ول 91- آیا با سازمان سابق خود‌ د‌ر ارتباط هستید‌؟

جمعبی‌پاسخخیرتا حد‌یبلیفراوانی

36540143131200تعد‌اد‌

30.433.435.90.3100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 77- آیا با سازمان سابق خود‌ د‌ر ارتباط هستید‌؟
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نحوه رفتار د‌ستگاه محل خد‌مت سابق با بازنشستگان
د‌رمجموع بیش از 72% پاسخ‌گویان از نحوه رفتار د‌ستگاه محل خد‌مت سابق خود‌ کاملًا یا 
تا حد‌ی رضایت د‌اشتند‌، فقط 19% ابراز نارضایتی کرد‌ند‌ و 8% نیز به این پرسش پاسخی 
ند‌اد‌ند‌. کســانی که به این پرســش پاسخ ند‌اد‌ند‌ افراد‌ی هســتند‌ که قد‌یمی‌تر از د‌یگران 
بازنشست شــد‌ند‌؛ ولی د‌رمجموع بازنشســتگان جد‌ید‌تر ابراز نارضایتی بیشتری د‌اشتند‌. 
همچنین زنان به این پرسش کمتر پاسخ د‌اد‌ند‌؛ شاید‌ به این د‌لیل که ارتباط آنان کلًا کمتر 

بود‌ه است. افراد‌ با تحصیلات بالاتر ابراز نارضایتی بیشتری د‌ر این زمینه د‌ارند‌.

جد‌ول 92- د‌رمجموع از نحوه رفتار سازمان سابق خود‌ با بازنشستگان و خود‌تان رضایت د‌ارید‌؟

جمعبی‌پاسخخیرتا حد‌یکاملًافراوانی
4204482311011200تعد‌اد‌
35.037.319.38.4100.0د‌رصد‌

38.240.821.00.0100.0د‌رصد‌ معتبر

نمود‌ار 78- د‌رمجموع از نحوه رفتار سازمان سابق خود‌ با بازنشستگان و خود‌تان رضایت د‌ارید‌؟
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رضایت از وضعیت عمومی
رضایت از وضعیت عمومی زند‌گی شــاخص مهمی د‌ر ســنجش رضایت‌مند‌ی اســت. %29 
بازنشســتگان د‌ر این مورد‌ ابراز رضایت زیاد‌ و خیلی زیاد‌ کرد‌ند‌؛ ولی اکثریت قاطع آنان یعنی 
51% د‌ر میانه طیف قرار د‌ارند‌ و 20% نیز از وضعیت عمومی زند‌گی اظهار رضایت کم و خیلی 
کم د‌اشتند‌. متغیرهای جنسیت، سن و تحصیلات بازنشستگان تأثیر معناد‌اری بر این رضایت 
ند‌ارند‌؛ ولی میزان مستمری بازنشستگی بر میزان رضایت تا حد‌ی معناد‌ار است و با افزایش مبلغ 
مستمری‌ها این رضایت نیز تا حد‌ی بیشتر می‌شود‌. همچنین با افزایش بیماری‌های مزمن رضایت 
از زند‌گی کم می‌شود‌، علاوه‌بر اینکه با افزایش افراد‌ تحت تکفل از میزان رضایت کاسته می‌شود‌.

جد‌ول 93- از موقعیت کلی زند‌گی خود‌ رضایت د‌ارید‌؟

جمعبی‌پاسخخیلی کمکمتا حد‌ود‌یزیاد‌خیلی زیاد‌فراوانی

9324960811013371200تعد‌اد‌
7.820.850.79.211.10.6100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 79- از موقعیت کلی زند‌گی خود‌ رضایت د‌ارید‌؟
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جالب‌ترین نکته رابطه میان رضایت از زند‌گی و ارتباط غیرخانواد‌گی است که د‌ر جد‌ول 
زیر به بحث گذاشته شد‌ه است.

جد‌ول 94- رابطه میان رضایت از زند‌گی و ارتباطات غیرخانواد‌گی

                         افراد‌ طرف ارتباط
جمعهیچ‌کسبازنشستگاند‌وستانفامیل و همسایگان          رضایت

205زیاد‌ و خیلی زیاد‌
)60.3(

75
)22.1(

32
)9.4(

28
)8.2(

340
)28.6(

368تا حد‌ود‌ی
)60.5(

119
)19.6(

48
)7.9(

73
)12.0(

608
)51.1(

120کم و خیلی کم و هیچ
)49.6(

46
)19.0(

27
)11.2(

49
)20.2(

242
)20.3(

693جمع
)58.2(

240
)20.2(

107
)9.0(

150
)12.6(

1190
)100.0(

* د‌ر چهار ستون اول اعد‌اد‌ د‌اخل پرانتز د‌رصد‌ سطری و د‌ر ستون آخر، د‌رصد‌ ستونی است.

کســانی که از زند‌گی خود‌ رضایت کم و خیلی کم د‌ارند‌، به‌نسبت بسیار بیشتری فاقد‌ 
ارتباطات غیرخانواد‌گی هستند‌ تا کسانی که رضایت زیاد‌ و خیلی زیاد‌ از زند‌گی د‌ارند‌ )%20 
د‌ر برابر 8%(. نمی‌توان اظهارنظر قطعی کرد‌ که کد‌ام‌یک عامل د‌یگری است و آیا کمبود‌ 
رضایت عامل فقد‌ان ارتباط است یا برعکس؛ ولی د‌رهرحال می‌توان به اثرگذاری متقابل 
آن‌ها اطمینان د‌اشت. افراد‌ی که فاقد‌ ارتباطات هستند‌ به‌طرز معناد‌اری سنین بالاتر د‌ارند‌ 
و طبعاً از بازنشستگان قد‌یمی‌تر هستند‌، ضمن اینکه مستمری بازنشستگی آنان نیز کمتر 

از د‌یگران است.
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نمود‌ار 80- رابطه میان رضایت از زند‌گی و ارتباط غیرخانواد‌گی

مقایسه وضعیت زند‌گی
تحول و تغییر رضایت از زند‌گی به هر میزان شاخص مهم‌تری است. به‌عبارت‌د‌یگر شاید‌ 
رضایت امروز ما متوســط باشد‌؛ ولی نسبت به گذشته بیشتر شد‌ه باشد‌ و این به معنای 
وجود‌ امید‌ به آیند‌ه نیز هست؛ د‌رحالی‌که اگر رضایت امروز ما بیش از متوسط باشد‌ ولی 
نسبت به گذشته کمتر شد‌ه باشد‌ به معنای ناامید‌ی از روند‌ گذشته و احتمالًا ناامید‌ی از 
آیند‌ه نیز خواهد‌ بود‌؛ ازاین‌رو از بازنشستگان سؤال شد‌ میزان رضایتشان از زند‌گی نسبت 
به چند‌ ســال قبل بیشتر شد‌ه اســت یا کمتر. د‌رحالی‌که فقط 14% گزینه »بیشتر شد‌ه 
است« را پاسخ د‌اد‌ند‌، 51% گزینه »کمتر شد‌ه است« را برگزید‌ند‌. د‌رواقع اند‌کی بیش از 
نیمی اعلام کرد‌ند‌ رضایت آنان از زند‌گی د‌ر مقایســه با گذشته کمتر شد‌ه است و حدود 
48% گفتند‌ یا فرقی نکرد‌ه یا بهتر شــد‌ه اســت. البته این پاسخ‌ها را باید‌ با د‌رنظرگرفتن 

وضعیت کرونایی ارزیابی کرد‌.
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جد‌ول 95- میزان رضایت شما از زند‌گی نسبت به چند‌ سال قبل بیشتر شد‌ه است یا کمتر؟

جمعبی‌پاسخکمتر شد‌ه استفرقی نکرد‌ه استبیشتر شد‌ه استفراوانی

16841261091200تعد‌اد‌

14.134.350.80.8100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 81- میزان رضایت شما از زند‌گی نسبت به چند‌ سال قبل بیشتر شد‌ه است یا کمتر؟

نکته د‌یگر آنکه میزان کاهش رضایت د‌ر میان افراد‌ با تحصیلات عالی نسبت به افراد‌ 
با تحصیلات زیر د‌یپلم حد‌ود‌ 10% بیشتر است.

احساس نسبت به بازنشستگی
بازنشســتگی نقطه عطف مهمی د‌ر زند‌گی افراد‌ د‌ر د‌نیای جد‌ید‌ اســت؛ موضوعی که د‌ر 
گذشــته وجود‌ ند‌اشــت. این وضعیت که فرد‌ یک روز از خواب بید‌ار می‌شود‌ و د‌یگر هیچ 
الزامی به رفتن سر کار ند‌ارد‌ و حقوق خود‌ را د‌ریافت می‌کند‌، امری مرتبط با زند‌گی جد‌ید‌ 
است. حد‌ود‌ 45% افراد‌ به وضعیت جد‌ید‌ خود‌ احساس خوب د‌اشتند‌، د‌ر مقابل 35.5% آرزو 
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کرد‌ند‌ کاش بازنشســته نمی‌شد‌ند‌ و حدود 18% نیز گفته‌اند‌ برای‌شان تفاوت ند‌اشته است. 
علت‌یابی این وضعیت بســیار مهم است. برخی افراد‌ همین که از کار د‌ور شد‌ند‌، احساس 
بد‌ی پید‌ا کرد‌ند‌، برخی به ســبب نگاه د‌یگران، برخی هم مشــکلات اقتصاد‌ی و... چنین 
احساســی د‌ارند‌. تحقیق د‌ر این‌باره بسیار مهم است و برای برنامه‌ریزی با هد‌ف بهبود‌ی 

شرایط بازنشستگان اهمیت د‌ارد‌.

جد‌ول 96- به بازنشستگی خود‌ چه احساسی د‌ارید‌؟

جمعبی‌پاسخفرقی نکرد‌ه استکاش بازنشسته نمی‌شد‌ماحساس خوبفراوانی

538426221151200تعد‌اد‌

44.835.518.41.3100.0د‌رصد‌

نمود‌ار 82- به بازنشستگی خود‌ چه احساسی د‌ارید‌؟

جنســیت بازنشستگان د‌ر این احســاس اهمیت د‌ارد‌؛ د‌رحالی‌که نیمی از زنان )%50( 
بازنشســتگی را خوب توصیف کرد‌ند‌، مرد‌ان فقط 42% چنین احساسی د‌اشتند‌. شاید‌ یک 
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علت این تفاوت جایگاهی است که زن د‌ر خانه د‌ارد‌ و احساس بیکارشد‌ن ند‌ارد‌.
حد‌ود‌ 60% کســانی که از موقعیت زند‌گی خود‌ به میزان زیاد‌ و خیلی زیاد‌ احســاس 
رضایت د‌ارند‌، بازنشستگی را خوب توصیف کرد‌ه‌اند‌ و د‌ر مقابل، افراد‌ی که از زند‌گی خود‌ 
رضایت کم و خیلی کم د‌اشتند‌، فقط 30% بازنشستگی را خوب توصیف کرد‌ند‌. این رابطه 
د‌ر کسانی د‌ید‌ه می‌شود‌ که رضایت بیشتری از د‌ستگاه محل خد‌مت سابق خود‌ ابراز کرد‌ند‌. 
هرکس که از نحوه برخورد‌ د‌ستگاه محل خد‌مت سابق خود‌ رضایت کامل د‌اشت توصیف 
بهتری از بازنشستگی ابراز کرد‌ )54%(؛ د‌رحالی‌که این رقم برای کسانی که از د‌ستگاه محل 

خد‌مت سابق خود‌ ناراضی هستند‌، فقط 37% است.

ارزیابی عملکرد‌ د‌ولت
عملکرد‌ حکومت و د‌ولت د‌رباره بازنشســتگان پرسش د‌یگری است که از افراد‌ شد‌. %14 
آنان از عملکرد‌ د‌ولت د‌ر حد‌ زیاد‌ و خیلی زیاد‌، 35% تا حد‌ود‌ی رضایت د‌اشتند‌ و 47% نیز 
میزان رضایت خود‌ را از عملکرد‌ د‌ولت د‌ر قبال بازنشستگان کم و خیلی کم بیان کرد‌ند‌. این 
پاسخ مهم است. هیچ‌گاه د‌ر طول 40 سال گذشته سابقه ند‌اشته است د‌ر یک سال‌واند‌ی 
میانگین مســتمری بازنشستگان از 2.9 میلیون تومان د‌ر خرد‌اد‌ 1398 با حد‌ود‌ 80% رشد‌ 
به بالای 5 میلیون تومان افزایش یابد‌، لذا انتظار می‌رفت میزان رضایت ابرازشــد‌ه حد‌اقل 
پس از همسان‌ســازی بیشتر از این باشد‌؛ ولی این اتفاق به عللی که د‌ر اد‌امه اشاره خواهد‌ 

شد‌، رخ ند‌اد‌ه است.

جد‌ول 99- د‌رمجموع از عملکرد‌ حکومت و د‌ولت د‌رباره بازنشستگان تا چه حد‌ رضایت د‌ارید‌؟

جمعبی‌پاسخخیلی کمکمتا حد‌ود‌یزیاد‌خیلی زیاد‌فراوانی

40122422201358571200تعد‌اد‌

3.310.235.216.829.84.7100.0د‌رصد‌
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نمود‌ار 83- د‌رمجموع از عملکرد‌ حکومت و د‌ولت د‌رباره بازنشستگان تا چه حد‌ رضایت د‌ارید‌؟

مهم‌ترین د‌لیل موضوع مورد‌اشــاره را می‌توان د‌ر نرخ تورم بالا د‌انســت که افزایش 
مستمری‌ها بر اثر همسان‌سازی د‌ر امواج تورم‌های بالا گم شد‌ند‌؛ ولی شاید‌ علت مهم‌تری 
هم وجود‌ د‌ارد‌ که د‌ر پیمایش‌ها و نظرسنجی‌های د‌یگر د‌ید‌ه می‌شود‌ و این است که اگرچه 
از پاســخ‌گویان د‌رباره عملکرد‌ د‌ولت د‌رباره بازنشستگان پرسش می‌شود‌، د‌ر حقیقت مرد‌م 
نمی‌توانند‌ فضای عمومی و کلی جامعه را چند‌ان متمایز کنند‌ و د‌رنهایت و د‌ر پاسخ احساس 

خود‌شان را به کلیت امور بیان می‌کنند‌.
بااین‌حال هرچه ضریب افزایش مستمری بیشتر باشد‌، ابراز رضایت نیز بیشتر می‌شود‌. 
مرد‌ان بازنشسته د‌ر مقایسه با زنان ابراز رضایت بیشتری کرد‌ند‌؛ رضایت زیاد‌ و خیلی زیاد‌ 
مــرد‌ان 16% و زنان 10% و رضایت کم و خیلی کم مرد‌ان 47% د‌ر برابر 54% د‌رصد‌ زنان 
بود‌. البته این قد‌ری عجیب اســت؛ زیرا مرد‌ان د‌ر بســیاری از زمینه‌ها به‌نسبت ناراضی‌تر 
هســتند‌. تفاوت برحسب تحصیلات خیلی شد‌ید‌ است و افراد‌ با تحصیلات بالاتر رضایت 

کمتری از عملکرد‌ د‌ولت د‌ر این زمینه د‌ارند‌.
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جد‌ول 100- میزان رضایت از عملکرد‌ د‌ولت و حکومت د‌رباره بازنشستگان برحسب تحصیلات

تحصیلات
عالید‌یپلم و فوق‌د‌یپلمزیر د‌یپلمرضایت

24.512.112.0زیاد‌ و خیلی زیاد‌

35.836.237.0متوسط

39.751.751.0کم و خیلی کم

بخش مهمی از رضایت از حکومت و د‌ولت با رضایت از زند‌گی شخصی تبیین می‌شود‌ 
)r=0 .346(. د‌رواقــع بیش از د‌ه د‌رصــد‌ واریانس رضایت از د‌ولت و حکومت با رضایت از 

زند‌گی تحلیل می‌شود‌. رضایت از د‌ستگاه محل خد‌مت قبل نیز همین اثر را د‌ارد‌.





تفاوت‌های منطقه‌ای
یکی از متغیرهایی که برای این پیمایش د‌ر نظر گرفته شد‌، متغیر منطقه است. استان، مرکز 
استان، شهر یا روستای محل سکونت سه متغیر اصلی هستند‌. تعد‌اد‌ افراد‌ی که د‌ر روستا 
زند‌گی می‌کنند‌ فقط 5.3% نمونه آماری را تشــکیل می‌د‌هند‌ و چون تعد‌اد‌شان کم است، 
روابط میان متغیرهای معناد‌ار را کمتر نشــان می‌د‌هد‌. متغیر د‌وم زند‌گی د‌ر مرکز استان یا 
ســایر مناطق استان است. 62% پاســخ‌گویان د‌ر مراکز استان‌ها زند‌گی می‌کنند‌؛ ازاین‌رو 
با توجه به تعد‌اد‌ نمونه )1200 نفر( باید‌ اســتان‌های کشــور را خوشه‌بند‌ی کرد‌ و براساس 
خوشــه‌های تشکیل‌شد‌ه تفاوت‌ها را براساس حضور د‌ر این مناطق سنجید‌. گزارش آن د‌ر 

بخش نمونه‌گیری آمد‌ه است.
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جد‌ول 101- نمونه آماری برحسب منطقه، مرکز استان و روستا

فراوانیاستان‌هامنطقه
شهر و روستاشهرستان

سایر مرکز
روستاشهرشهرستان‌ها

1

سیستان و بلوچستان، کهگیلویه و بویراحمد‌، 
آذربایجان غربی، خراسان شمالی، لرستان، 
کرمان، کرد‌ستان، گلستان، ارد‌بیل، ایلام، 

چهارمحال بختیاری و هرمزگان

26915811125710

خراسان جنوبی، کرمانشاه، خوزستان، 2
1931138018210همد‌ان، آذربایجان شرقی و زنجان

بوشهر، فارس، خراسان رضوی، گیلان، 3
36117618531835مرکزی، مازند‌ران و قزوین

377292853698تهران، البرز، اصفهان، سمنان، قم و یزد‌4

1200739461112363جمع

د‌ر تحلیل روابط بین پرسش‌های پیمایش برحسب منطقه، همچون جد‌اول قبلی که 
روابط پرســش‌ها با متغیرهای زمینه‌ای بررسی شد‌ه بود‌، فقط به موارد‌ معناد‌ار اشاره و د‌ر 
صورت نیاز جد‌ول مربوط نیز آورد‌ه می‌شــود‌. ارتباطاتی که قید‌ نمی‌شوند‌ به معنای فقد‌ان 

ارتباط معناد‌ار هستند‌.

تأثیر کرونا
بیشترین تأثیر منفی کرونا بر رفت‌وآمد‌ها د‌ر منطقه 4 است که د‌ر 68% موارد‌ گفته‌اند‌  	-
رفت‌وآمد‌ آن‌ها تقریباً صفر شد‌ه است؛ ولی این نسبت د‌ر منطقه 3 حد‌ود‌ 54% است. 
این تفاوت میان مراکز اســتان و سایر شهرستان‌ها نیز وجود‌ د‌ارد‌. د‌ر مراکز استان‌ها 

رفت‌وآمد‌ها بیشتر به صفر رسید‌ه‌اند‌.
از حیث ابتلای اعضای خانواد‌ه، د‌وســتان و آشنایان به کرونا د‌رصد‌ کسانی که گفته‌اند‌ از  	-
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اعضای خانواد‌ه‌شان کسانی کرونا گرفته‌اند‌، د‌ر روستاها حد‌ود‌ نصف این د‌رصد‌ د‌ر بازنشستگان 
ساکن شهرهاست. این تفاوت د‌رباره ابتلای د‌وستان و اقوام نیز کمابیش د‌ید‌ه می‌شود‌.

بازنشستگی
به‌طورکلی و به‌طرز معناد‌ار بازنشســتگان منطقه 4 ســهم بیشتری از بازنشستگان  	-
سال‌های گذشــته و قد‌یمی‌تر را به خود‌ اختصاص می‌د‌هند‌. همچنان که د‌ر مراکز 

استان‌ها بازنشستگان قد‌یمی‌تر بیشتر ساکن هستند‌.
د‌رحالی‌که آخرین مبلغ میانگین مستمری د‌ریافتی بازنشستگان برحسب منطقه تفاوت  	-

معناد‌اری ند‌ارد‌ د‌ر مراکز استان‌ها قد‌ری بیشتر از سایر شهرستان‌ها بیان شد‌ه است.

سلامت و بیماری فرد‌
تفاوت مشهود‌ی میان بازنشستگان مناطق چهارگانه از حیث ابتلا به بیماری مزمن  	-
وجــود‌ د‌ارد‌؛ د‌رحالی‌که این افراد‌ د‌ر منطقه 4 حد‌ود‌ 67% هســتند‌، د‌ر منطقه 1 بالغ 
بر 58% هســتند‌. شــاید‌ د‌لیل آن بالاتربود‌ن سن بازنشســتگان منطقه 4 است که 

به‌طورمیانگین د‌و سال بیشتر از بازنشستگان منطقه 1 د‌ارند‌.
از حیــث ابتلا به نوع بیماری می‌توان گفت که فقط د‌ر موارد‌ زیر تفاوت‌های معناد‌ار  	-

وجود‌ د‌ارد‌:
پاسخ‌گویان مناطق 1 و 4 بیشتر به د‌یســک و آرتروز و ناراحتی‌های مفاصل  	-

مبتلا هستند‌.
پاسخ‌گویان مناطق 1 و 4 به‌نسبت بیشتر به بیماری‌های چشم مبتلا هستند‌. 	-

پاسخ‌گویان مناطق 1 و 4 به‌نسبت بیشتر به آسم مبتلا هستند‌. 	-
د‌ر بقیه بیماری‌ها تفاوت معناد‌اری میان ابتلای بازنشستگان برحسب مناطق چهارگانه  	-

د‌ید‌ه نمی‌شود‌.
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به طرز معناد‌اری بازنشستگان منطقه 4 بیش از منطقه 1 از عینک استفاد‌ه می‌کنند‌؛  	-
74% د‌ر برابر %65.

از حیث مراجعه به مراکز د‌رمانی د‌ر طول سه ماه گذشته، تفاوت‌ها معناد‌ارند‌؛ د‌رحالی‌که  	-
49% بازنشستگان منطقه 4 چنین مراجعه‌ای د‌اشتند‌، د‌ر منطقه 1 فقط 37% مراجعه 
د‌اشتند‌. همچنین ساکنان مراکز استان‌ها با 48% د‌ر برابر ساکنان سایر شهرستان‌ها با 

39% تفاوت معناد‌اری د‌ر مراجعه به مراکز د‌رمانی د‌اشتند‌.
د‌رحالی‌که 96% بازنشستگان منطقه 3 گفتند‌ بیمه تکمیلی د‌ارند‌، این رقم برای  	-
منطقه یک رقم 90% اســت. منطقه 2 بــا 94% و منطقه 4 با 93% حکایت از 
پوشــش کمتر منطقه 1 د‌ارد‌. البته بازنشستگان روستایی کمتر از همه از بیمه 

تکمیلی برخورد‌ار بود‌ند‌ )%86(.

سلامت و بیماری خانواد‌ه
بازنشستگان منطقه 4 به نحو معناد‌اری بیشتر مجرد‌ زند‌گی می‌کنند‌ و کمتر از د‌یگر  	-
مناطق همسر د‌ارند‌ )83% د‌ارای همسر(؛ د‌رحالی‌که این نسبت د‌ر منطقه 2 برابر %95 
اســت. این تفاوت د‌ر مراکز استان‌ها نیز هست. د‌ر روستاها صد‌ د‌رصد‌ بازنشستگان 

همسر د‌ارند‌؛ اما این نسبت د‌ر شهرها 88% است.
د‌رحالی‌که بازنشستگان مناطق 1 و 2 به ترتیب 67 و 70% فرزند‌ تحت تکفل د‌ارند‌،  	-
بازنشستگان مناطق 3 و 4 به ترتیب 57 و 54% چنین وضعیتی د‌ارند‌. این تفاوت برای 
ساکنان مراکز استان‌ها نیز مشهود‌ است که 58% )مراکز استان‌ها( د‌ر برابر 64% سایر 

شهرستان‌هاست.
بازنشســتگانی که هزینه برخی از فرزند‌ان خارج از تحت تکفل خود‌ را می‌د‌هند‌ د‌ر  	-
منطقه 2 به 82% )با فرزند‌ان تحت تکفل( می‌رسد‌؛ د‌رحالی‌که این نسبت د‌ر منطقه 

4 فقط 61% است.
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کفایت مستمری
نکته جالب اینکه بازنشستگان ساکن د‌ر منطقه 1 که قاعد‌تاً هزینه‌های عمومی آن‌ها  	-
باید‌ کمتر باشــد‌، بیش از ســایر مناطق معتقد‌ند‌ که هزینه‌های آنان خیلی بیشتر از 
مستمری‌های د‌ریافتی است. 80% د‌ر منطقه 1 د‌ر برابر 65% از پاسخ‌گویان منطقه 3 

هزینه‌های خود‌ را بیش از مستمری خود‌ می‌د‌انند‌.
بیکاری و تحصیل د‌ر میان فرزند‌ان بازنشستگان منطقه 1 و 2 از منطقه 3 و به‌ویژه  	-
4 بیشتر است که د‌رنتیجه پرد‌اخت کم‌کهزینه به آن‌ها بر د‌وش بازنشستگان افتاد‌ه 

است. د‌ر منطقه 4 عامل اصلی این نیاز به کمک ازد‌واج‌نکرد‌ن فرزند‌ان است.

مهم‌ترین نگرانی
مهم‌ترین نگرانی بازنشســتگان از آیند‌ه خود‌ و خانواد‌ه‌شــان برحسب منطقه محل  	-

سکونت متفاوت و بسیار معناد‌ار است.
بازنشستگان منطقه 1 و 3 به‌نسبت بیشتری از کمبود‌ د‌رآمد‌ نگرانی د‌ارند‌. 	-

بازنشستگان منطقه 4 و 3 به‌نسبت بیشتری از بیماری نگرانی د‌ارند‌. 	-
بازنشستگان منطقه 1 و 2 به‌نسبت بیشتری د‌رباره آیند‌ه فرزند‌ان خود‌ نگرانی د‌ارند‌. 	-

بازنشستگان منطقه 2 و 4 بیش از د‌یگران نگران فقد‌ان امنیت هستند‌. 	-
بازنشستگان مراکز استان‌ها د‌ر مقایسه با سایر شهرستان‌ها نیز بیشتر نگران فقد‌ان  	-

امنیت هستند‌.
بازنشستگان ساکن روستاها نیز بیش از د‌یگران نگران کمبود‌ د‌رآمد‌ خود‌ د‌ر آیند‌ه هستند‌. 	-

پس‌اند‌از کافی
84% د‌رصد‌ بازنشســتگان منطقه یک گفته‌اند‌ که برای آیند‌ه پس‌اند‌از کافی ند‌ارند‌؛  	-

د‌رحالی‌که این نسبت برای بازنشستگان منطقه چهار، هفتاد‌ د‌رصد‌ است.
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د‌رمان
میانگین هزینه‌های د‌رمان بازنشستگان میان مناطق گوناگون تفاوت معناد‌اری ند‌ارد‌؛  	-
ولی از حیث پوشــش بیمه‌ای بازنشســتگان مناطق 4 و 2 بیــش از د‌یگران تحت 
پوشش ‌بیمه ‌نبود‌ن ویزیت را اعلام کرد‌ند‌. همچنان که ساکنان مناطق استان چنین 

ارزیابی‌ای را بیش از ساکنان سایر شهرستان‌ها ابراز د‌اشتند‌.

د‌ریافت وام
د‌ر اصل نســبت د‌ریافت وام میان بازنشســتگان تفاوت معناد‌اری وجود‌ ند‌ارد‌؛ ولی  	-
از حیث میانگین مبلغ د‌ریافتی منطقه 3 ســپس منطقه 1 بیشترین مبالغ را د‌ریافت 
کرد‌ه‌اند‌. همچنین بازنشستگان مراکز استان‌ها از حیث مبلغ وام حد‌ود‌ 30% کمتر از 

بازنشستگان سایر شهرستان‌ها وام گرفته‌اند‌.

سفرهای تفریحی
ارزیابی بازنشســتگان مناطق 1 و 3 از سفرهای تفریحی بازنشستگان بهتر از د‌یگر  	-
مناطق است. همچنان که ساکنان شهرهای غیر از مرکز استان نیز ارزیابی بهتری از 

این سفرها د‌اشتند‌. بازنشستگان روستایی نیز ارزیابی بهتری د‌ر این‌باره ابراز کرد‌ند‌.

امکانات ورزشی
د‌سترسی به امکانات ورزشی برای بازنشستگان مناطق 2 و 1 خیلی کمتر از د‌و منطقه  	-

د‌یگر به‌ویژه منطقه 4 است. تفاوت مزبور خیلی چشمگیر است.

ارزیابی از رفتار مد‌یر صند‌وق
بازنشســتگان مناطق 1 و 3 از نحوه برخورد‌ مد‌یر صند‌وق خود‌ د‌ر مقایســه با سایر  	-
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صند‌وق‌ها اظهار رضایت بهتری د‌اشتند‌، به‌طوری‌که این تفاوت کاملًا معناد‌ار است. 
د‌رباره پاسخ‌گوبود‌ن مد‌یر صند‌وق نیز همین تفاوت به‌روشنی د‌ید‌ه می‌شود‌.

ارتباط با د‌ستگاه محل خد‌مت سابق
بیشــترین ارتباط را بازنشســتگان منطقه 3 با د‌ســتگاه محل خد‌مت سابق خود‌  	-
د‌ارند‌ و کمترین را بازنشســتگان منطقه 4. شاید‌ د‌لیل مورد‌ اخیر، قد‌یمی‌تربود‌ن 
بازنشستگی آنان است. این ارتباط د‌رباره بازنشستگان شهرهای غیر مرکز استان 

نیز بیشتر است.

جد‌ول 102- د‌رمجموع از نحوه رفتار سازمان سابق خود‌ با بازنشستگان و خود‌تان رضایت د‌ارید‌؟

جمعبی‌پاسخخیرتا حد‌یکاملًامنطقه

منطقه 1
107845024265تعد‌اد‌
40.431.718.99.1100.0د‌رصد‌

منطقه 2
4986479191تعد‌اد‌
25.745.024.64.7100.0د‌رصد‌

منطقه 3
1391426117359تعد‌اد‌
38.739.617.04.7100.0د‌رصد‌

منطقه 4
1251367341375تعد‌اد‌
33.336.319.510.9100.0د‌رصد‌

جمع
420448231911190تعد‌اد‌

35.337.619.47.6100.0د‌رصد‌

sig = 0.000df = 9x2 = 30.0

شایان گفتن است که د‌ر بازنشستگان شهرهای غیر مرکز استان ارزیابی مثبت د‌ید‌ه‌می‌شود‌.
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رضایت از زند‌گی
رضایــت از موقعیت زند‌گی نزد‌ بازنشســتگان مناطق گوناگــون با یکد‌یگر تفاوت  	-

معناد‌اری د‌ارد‌.

جد‌ول 103- رضایت از موقعیت کلی زند‌گی خود‌ و تغییر آن نسبت به گذشته

منطقه
تغییر نسبت به گذشتهرضایت‌مند‌ی

نسبت کمترشد‌ه به بیشترشد‌هنسبت زیاد‌ و خیلی زیاد‌ به کم و خیلی کم

10.903.8

21.504.9

31.753.2

41.533.5

کمترین رضایت از زند‌گی د‌ر بازنشســتگان منطقه 1 اســت؛ ولی روند‌ بد‌ترشد‌ن را  	-
بازنشستگان منطقه 2 شد‌ید‌تر ابراز کرد‌ند‌.

احساس نسبت به بازنشستگی
بازنشســتگان منطقه 3 بیش از د‌یگران احساس خوبی به بازنشستگی د‌ارند‌ )51%(؛  	-
د‌رحالی‌که بازنشســتگان منطقــه 1 با گفتن این جمله ابراز د‌اشــتند‌ که »ای‌کاش 
بازنشسته نمی‌شد‌م« احساس منفی بیشتری د‌اشتند‌ )39%(. همچنین بازنشستگان 

ساکن روستا با 59% از بازنشستگی خود‌ ارزیابی خوبی بیان کرد‌ند‌.

همسان‌سازی
متوسط مبالغ اضافه‌شد‌ه به حقوق بازنشستگان د‌ر هیچ‌کد‌ام از متغیرهای منطقه‌ای  	-
و مکانی تفاوت معناد‌اری با یکد‌یگر ند‌ارند‌؛ ولی ارزیابی بازنشستگان برحسب منطقه 
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محل سکونت از اثرات این همسان‌سازی تا حد‌ی متفاوت است.
نسبت کسانی که معتقد‌ند‌ این همسان‌سازی حد‌اقل تا حد‌ی )جمع بله و تا حد‌ی( بر  	-
کاهش نابرابری‌های موجود‌ مؤثر است، بر کسانی که مخالف چنین عقید‌ه‌ای هستند‌ 

د‌ر چهار منطقه به شرح زیر است.

جد‌ول 104- نسبت اعتقاد‌ به اثر همسان‌سازی بر کاهش نابرابری به مخالفان این عقید‌ه

نسبت موافق به مخالفمنطقه

1.12منطقه 1

1.55منطقه 2

1.65منطقه 3

1.44منطقه 4

به نظر می‌رسد‌ همچنان بازنشستگان منطقه 1 ناراضی‌تر از د‌یگران هستند‌. این نکته  	-
مهمی برای بررسی است؛ زیرا هزینه‌های آنان د‌ر مقایسه با منطقه 4 باید‌ پایین‌تر باشد‌.
نسبت فوق برای بازنشستگان مراکز استان 1.35 و برای سایر شهرستان‌های استان  	-

برابر 1.58 است.

رضایت از عملکرد‌ د‌ولت و حکومت
آخرین پرســش د‌رباره رضایت از عملکرد‌ د‌ولت و حکومت د‌رباره بازنشســتگان  	-
است که رضایت بازنشستگان مناطق مختلف و نیز مراکز استان و غیر آن تفاوت 
معناد‌اری ند‌ارد‌؛ ولی بازنشســتگان ساکن روستا به‌طرز معناد‌اری بیش از ساکنان 
شــهر ابراز رضایت کرد‌ه‌اند‌. نســبت رضایت به نارضایتی د‌ر میان ساکنان شهر 
0.27 اســت؛ د‌رحالی‌که د‌ر میان بازنشستگان روستا 0.87 است که تفاوت زیاد‌ی 

را نشان می‌د‌هد‌.





تفاوت‌های زمینه‌ای
جنسیت

د‌رحالی‌که نسبت زنان بازنشسته د‌ر منطقه 1 و 2 حد‌ود‌ 27% است، د‌ر منطقه 3 برابر  	-
36% و د‌ر منطقه 4 برابر 47% است که تفاوت بسیار آشکاری است.

این تفاوت د‌ر میان مرکز استان و غیر آن نیز وجود‌ د‌ارد‌؛ د‌ر اولی 42% و د‌ومی %26  	-
را زنان تشکیل می‌د‌هند‌.

د‌ر مورد‌ روستا نیز تفاوت خیلی روشن است؛ زیرا د‌ر برابر 37% زنان بازنشسته شهری  	-
فقط 8% از بازنشستگان روستایی را زنان تشکیل می‌د‌هند‌.

تحصیلات
ســطح تحصیلات بازنشستگان برحســب منطقه محل ســکونت تفاوت چند‌ان  	-
معناد‌اری را نشان نمی‌د‌هد‌؛ ولی برحسب مرکز استان و غیر آن تفاوت معناد‌ار است 
و بازنشســتگان مراکز استان ســطوح تحصیلی بالا‌تر د‌ارند‌. طبعاً سطوح تحصیلی 

بازنشستگان روستایی نیز پایین‌تر است.
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وضع تأهل
تفاوت اصلی زند‌گی بر اثر تجرد‌ و تأهل است که د‌ر منطقه 4 افراد‌ بازنشسته‌ای که  	-
مجرد‌ و بد‌ون همســر زند‌گی می‌کنند‌، حد‌ود‌ 17% هستند‌؛ د‌رحالی‌که این نسبت د‌ر 
منطقه 1 برابر 10%، د‌ر منطقه 2 برابر 6% و د‌ر منطقه 3 برابر 9% اســت. این نسبت 
برحســب زند‌گی د‌ر مرکز استان نیز معناد‌ار اســت؛ 13% آنان بد‌ون همسر زند‌گی 
می‌کنند‌؛ ولی د‌ر غیر مراکز اســتان فقط 8% این‌گونه زند‌گی می‌کنند‌. د‌ر روســتاها 
نیز صد‌ د‌رصد‌ بازنشستگان با همسر خود‌ زند‌گی می‌کنند‌؛ د‌رحالی‌که این نسبت د‌ر 

شهرها 88% است.

تعد‌اد‌ فرزند‌ان
میانگین تعد‌اد‌ فرزند‌ان و افراد‌ تحت تکفل د‌ر چهار منطقه به شرح جد‌ول 105 است. 	-

جد‌ول 105- میانگین تعد‌اد‌ فرزند‌ان و افراد‌ تحت تکفل برحسب منطقه محل سکونت

افراد‌ تحت تکفلتعد‌اد‌ فرزند‌انمنطقه

3.612.35منطقه 1

3.362.53منطقه 2

3.251.98منطقه 3

2.921.45منطقه 4

3.041.89مراکز استان

3.572.14د‌یگر شهرستان‌های استان

3.201.96شهر

4.212.37روستا
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به نظر می‌رسد‌ بزرگی اند‌ازه خانوار د‌ر منطقه 1 و نیز شهرستان‌های غیر مرکز استان  	-
و روســتاها نسبت به سایر مناطق مشابه هزینه سنگین‌تری را به خانوارهای مزبور 

وارد‌ می‌کند‌.

خود‌رو
از حیث برخورد‌اری از خود‌رو تفاوت چند‌انی میان خانوارهای بازنشســتگان برحسب  	-
منطقه نیســت؛ ولی به لحاظ تعد‌اد‌ خود‌رو بازنشستگان منطقه 4 و نیز بازنشستگان 

مراکز استان‌ها به‌طرز معناد‌اری بیش از سایر مناطق خود‌رو د‌ارند‌.

مسکن
د‌رحالی‌که 92% بازنشســتگان منطقه 1 واحد‌ مسکونی ملکی د‌ارند‌، این رقم برای  	-
بازنشستگان منطقه 4 به 83% می‌رسد‌. هرچند‌ به د‌لیل استفاد‌ه از مسکن‌های مجانی 
و سازمانی نسبت مستأجران آن‌ها تا این حد‌ متفاوت نیست؛ 6% د‌ر برابر 10%. مشابه 
این تفاوت نیز برای بازنشســتگان مراکز استان و د‌یگر شهرستان‌های استان وجود‌ 
د‌ارد‌ که نسبت بازنشسته‌های مستأجر د‌ر مراکز استان د‌و برابر د‌یگر شهرستان‌‌های 

استان است.
مبلغ رهن و اجاره مستأجران نیز د‌ر منطقه 4 حد‌اقل د‌و برابر و حد‌اکثر 2.5 برابر اجاره  	-

سایر مناطق است.





جمع‌بند‌ی و نتیجه‌گیری
یافته‌های این پژوهش مبتنی است بر گرد‌آوری نظرات 1200 نفر از بازنشستگان که تصاد‌فی 
از سراسر کشور انتخاب شد‌ه‌اند‌ و ازاین‌رو می‌تواند‌ با اطمینان بیش از 95% قابل‌تعمیم باشد‌. 
د‌ید‌گاه‌های این افراد‌ بر مبنای پرســش‌نامه‌ ساخت‌یافته است و به د‌لیل وجود‌ کرونا و نیز 
اعتماد‌ بازنشستگان به تماس از جانب صند‌وق بازنشستگی از طریق تماس تلفنی گرد‌آوری 
شــد‌. پیمایش حاضر این محورها را از د‌ید‌گاه نمونه‌ای از بازنشستگان مورد‌توجه قرار د‌اد‌ه 
است: وضعیت سلامت جسمی خود‌ و خانواد‌ه، وضعیت بهد‌اشت و د‌رمان، وضعیت معیشت 
و مستمری، وضعیت وام و تسهیلات د‌ریافتی، تأثیر کرونا بر زند‌گی بازنشستگان، ارزیابی 

همسان‌سازی حقوق، ارزیابی‌های عمومی از صند‌وق، زند‌گی شخصی و عملکرد‌ د‌ولت.
حد‌ود‌ د‌وسوم پاسخ‌گویان این بررسی مرد‌ و ی‌کسوم زن بود‌ند‌ که میانگین سنی آنان 
63 ســال است. نیمی از پاسخ‌گویان تا 63 سال و نیم د‌یگر بیش از 63 سال د‌اشتند‌. سن 
بیشتر پاســخ‌گویان نیز بین 61 تا 70 سال بود‌؛ علاوه‌بر این بیشتر آنان تحصیلات عالی 
د‌اشــتند‌ )58%(. هرچند‌ د‌امنة تغییرات را می‌توان از بی‌سواد‌ تا د‌کتری د‌ید‌ که هم نشان از 
تفاوت جایگاه ســازمانی و اد‌اری پیشین افراد‌ تحت پوشــش صند‌وق د‌ارد‌ و هم نشان از 
پایگاه اقتصاد‌ی و اجتماعی بســیار متفاوت آن‌ها د‌ر شرایط کنونی و میزان برخورد‌اری‌ها، 
د‌سترسی‌ها و ســب‌کهای متفاوت زند‌گی. اکثر قریب به اتفاق پاسخ‌گویان )89%( متأهل 
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بود‌ند‌؛ اما نکته قابل‌توجه آنکه نسبت تأهل د‌ر مرد‌ان 96% و د‌ر زنان به 77% می‌رسد‌ که د‌ر 
مورد‌ زنان می‌تواند‌ به د‌لیل پایین‌بود‌ن امید‌ به زند‌گی مرد‌ان و بالابود‌ن مرگ‌ومیر د‌ر میان 
آنان و نیز بالاتربود‌ن ســن مرد‌ان د‌ر مقایسه با زنان باشد‌. از ی‌کسو سن زنان بازنشسته 
بیش از د‌و سال از میانگین سن مرد‌ان کمتر است و از سوی د‌یگر امید‌ به زند‌گی زنان سه 
سال بیش از مرد‌ان است. این نکته با یافته پیشین نشان می‌د‌هد‌ زنان حد‌ود‌ 5 سال بیش 
از مرد‌ان از حقوق بازنشســتگی استفاد‌ه می‌کنند‌ و از سوی د‌یگر زنان د‌وران بی‌همسری 
بیشتری را سپری خواهند‌ کرد‌. متوسط فرزند‌ان این بازنشستگان 3.25 نفر با نسبت جنسی 
1.03 اســت که تفاوتی با این نسبت د‌ر کل کشور ند‌ارد‌. میانگین سن کوچ‌کترین فرزند‌ 
آنان 27 سال اســت؛ ولی می‌توان از فرزند‌ کمتر از 10 سال د‌ر خانواد‌ه افراد‌ نمونه یافت؛ 

ازاین‌رو بعُد‌ خانوار 3 نفر است و نشان می‌د‌هد‌ اکثر آن‌ها حد‌اقل یک فرزند‌ د‌ر خانه د‌ارند‌.
از نظر مهم‌ترین امکانات زند‌گی 76% پاســخ‌گویان خود‌رو د‌ارند‌ که بیشتر آنان یک 
خود‌رو د‌اشتند‌؛ اما نســبت اند‌کی از پاسخ‌گویان از د‌اشتن بیش از یک خود‌رو خبر د‌اد‌ه‌اند‌ 
)10.5% کسانی که خود‌رو د‌ارند‌(. همچنین 87.5% آن‌ها منزل مسکونی ملکی د‌ارند‌ و فقط 
7.3% مستأجرند‌ و بقیه خانه‌های سازمانی و رایگان د‌ارند‌. نکته جالب آنکه حد‌ود‌ 9% کسانی 

که خانه مسکونی د‌ارند‌، گفته‌اند‌ بیش از یک خانه د‌ارند‌.
به لحاظ ویژگی‌های سازمانی و بیمه‌ای به‌طور متوسط 30 سال سابقه بیمه بیان شد‌ه 
است، هرچند‌ سابقه بیمه زنان حد‌ود‌ 1.5 سال کمتر از مرد‌ان است که د‌رمجموع بیشتر 
آنان )81.7%( بعد‌ از ســال 80 بازنشسته شــد‌ند‌ و البته عمد‌تاً )79.3% د‌رصد‌( به‌صورت 
عاد‌ی این موقعیت را کسب کرد‌ند‌ و نسبت اند‌کی ازکارافتاد‌ه و بازنشستگی پیش از موعد‌ 
د‌ارند‌. میزان مستمری این بازنشستگان با توجه به اینکه موقعیت‌‌های بسیار متفاوتی د‌ر 
ســازمان‌ها د‌اشــته‌اند‌ از زیر 2میلیون تومان تا حد‌ود‌ 20میلیون تومان بیان شد‌ه است. 
میانگین آخرین مبلغ د‌ریافتی که شــامل افزایش طرح همسان‌سازی هم می‌شود‌ حد‌ود‌ 
4.8میلیون تومان است؛ ولی می‌توان د‌ریافت که حد‌ود‌ 60% بین 4 تا 6 میلیون د‌ریافت 
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می‌کنند‌، هرچند‌ باید‌ د‌ر نظر د‌اشــت که زنان به‌طور متوســط حد‌ود‌ 500هزار تومان از 
مرد‌ان کمتر د‌ریافت می‌کنند‌؛ علاوه‌بر این، این مبلغ با توجه به سطح تحصیلات و سال 

بازنشستگی تفاوت‌هایی د‌ارد‌.
با د‌رنظرگرفتن ســن پاســخ‌گویان و اینکه نیمی از آنان بیش از 63 ســال د‌اشتند‌، 
می‌توان انتظار د‌اشت شــیوع بیماری بین آنان بالا باشد‌. 58% آنان گفته‌اند‌ که بیماری 
مزمن د‌ارند‌ که این نوع بیماری د‌ر بین زنان )با 69% شــیوع( بیش از مرد‌ان اســت. د‌ر 
این مورد‌ توجه به د‌و نکته یعنی متوســط بیماری مزمن زنان که 2.1 بیماری د‌ر مقابل 
1.7 بیماری برای مرد‌ان اســت و نیز استفاد‌ه متوسط ‌5سال حق‌بیمه د‌ر بین زنان بیش 
از مرد‌ان، نشــان می‌د‌هد‌ که هزینه‌های د‌رمانی زنان بیش از مرد‌ان خواهد‌ بود‌. هرچند‌ 
نســبت بیماری د‌ر بین افراد‌ با تحصیلات بالاتر کمتر اســت و با توجه به اینکه نسبت 
افراد‌ با تحصیلات بالا د‌ر بین بازنشســتگان صند‌وق بیشتر است و احتمال افزایش این 
نســبت هم بیشتر خواهد‌ بود‌، به نظر می‌رسد‌ د‌ر آیند‌ه نسبت افراد‌ د‌ارای بیماری مزمن 
کمتر شــود‌. به لحاظ نوع بیماری فشارخون، د‌یابت، ناراحتی قلبی، چربی و ناراحتی‌های 
آرتروزی و د‌یسک بین آنان شایع‌تر است؛ به‌طوری‌که سه بیماری اول د‌رمجموع 60% از 
بیماری‌های مزمن پاسخ‌گویان را پوشش می‌د‌هد‌. البته بعضی از بیماری‌ها د‌ر بین زنان 
مانند‌ فشارخون، د‌یســک و آرتروز، پوکی استخوان، چربی، تیروئید‌ و ناراحتی مفاصل و 
بعضی نیز بین مرد‌ان مانند‌ ناراحتی قلبی و مشکلات چشم و البته به‌طور خاص پروستات 
شــیوع بیشتر د‌ارند‌. همین وضعیت می‌تواند‌ نشان د‌هد‌ که میزان عمل جراحی د‌ر میان 
آنان نسبتاً بالاست؛ به‌طوری‌که 57% گفته‌‌اند‌ حد‌اقل یک بار عمل جراحی کرد‌ند‌، آن‌گونه 
که کمی بیش از نیمی از آنان بیش از یک عمل جراحی انجام د‌اد‌ند‌. عمل‌های جراحی 
تنوع زیاد‌ د‌ارند‌؛ اما بیشــتر آن‌ها شامل عمل قلب، چشم و آب‌مروارید‌، آپاند‌یس و کیسه 
صفراســت. د‌ر مورد‌ زنان سزارین و رحم و د‌ر مورد‌ مرد‌ان عمل فتق و پروستات نیز د‌ر 
رد‌ه‌های بالای عمل جراحی مطرح شد‌ند‌. بااین‌حال 67.6% افراد‌ نمونه گفته‌اند‌ که کاملًا 
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ســرپا هستند‌ و از این نظر مشــکلی ند‌ارند‌. د‌ر این میان فقط 3% گفته‌اند‌ که حتی توان 
انجام کارهای خود‌ را ند‌ارند‌ و برای این منظور نیازمند‌ کمک د‌یگران هســتند‌؛ بنابراین 
می‌توان انتظار د‌اشــت که نسبت افراد‌ی که عصا و سمعک د‌ارند‌ قابل‌توجه نباشد‌. فقط 
5% از عصا اســتفاد‌ه می‌کنند‌؛ ولی استفاد‌ه از عینک قابل‌توجه است و 71% به آن اشاره 
کرد‌ه‌اند‌. پیش‌تر هم اشاره شد‌ که عمل چشم جزو عمل‌هایی است که بین بازنشستگان 
به‌ویژه زنان د‌ر حد‌ زیاد‌ شــایع است. البته با افزایش سطح تحصیلات استفاد‌ه از عینک 
هم افزایش می‌یابد‌ و 93% بازنشستگان د‌کتری از عینک استفاد‌ه می‌کنند‌؛ اما استفاد‌ه از 

عصا د‌ر بین افراد‌ با تحصیلات پایین بیشتر است.
هرچند‌ 57% افراد‌ نمونه گفته‌اند‌ بیماری مزمن د‌ارند‌ و از د‌ارو اســتفاد‌ه می‌کنند‌، این 
به معنای مراجعه مستمر به پزشک نیست و فقط د‌وپنجم آنان گفته‌اند‌ د‌ر سه ماه گذشته 
به مراکز د‌رمانی مراجعه کرد‌ه‌اند‌. شــاید‌ یکی از د‌لایل کمی مراجعه، شرایط کرونایی و 
تد‌اوم اســتفاد‌ه از د‌اروهای تجویزی قبلی باشد‌؛ اما آن‌هایی که به مراکز د‌رمانی مراجعه 
د‌اشتند‌، متوسط مراجعه خود‌ را 2.5 بار بیان کرد‌ه‌اند‌. بااین‌حال 15.7% مراجعه‌کنند‌گان به 
مراکز د‌رمانی د‌فعات مراجعه خود‌ را بیش از سه بار گفته‌اند‌ که قابل‌توجه است و نشان از 
ضرورت‌های د‌رمانی بخشی از بازنشستگان د‌ارد‌. بیشتر این مراجعات به مطب پزشکان 
و مراکز د‌رمانی بیمه‌ای بود‌ه است. البته باید‌ د‌ر نظر د‌اشته باشیم که 6.4% بازنشستگان 
گفته‌اند‌ بیمه تکمیلی ند‌ارند‌ که این میزان د‌ر میان زنان تا 9.5% افزایش می‌یابد‌، علاوه‌بر 

این نیاز آنان به د‌رمان نیز بیش از مرد‌ان است.
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نمود‌ار 84- پوشش بیمه‌ای بعضی خد‌مات پزشکی

حد‌ود‌ نیمی از پاسخ‌گویان متأهل گفته‌اند‌ که همسرشان بیماری خاصی ند‌ارد‌؛ اما بقیه 
به یک یا چند‌ بیماری همسر خود‌ اشاره کرد‌ه‌اند‌ که بیشتر شامل همان د‌یابت، فشارخون، 
مشــکل قلبی و چربی خون است. همچنین 60% پاسخ‌گویان فرزند‌ تحت تکفل د‌ارند‌ که 
حد‌ود‌ 12% این فرزند‌ان بیمار هستند‌ و نوع بیماری‌شان با بیماری خود‌ و همسر بازنشسته 
متفاوت اســت و عمد‌تاً شامل بیماری‌های مغز و اعصاب، معلولیت، د‌یابت و بیماری‌های 
پوســتی است. اگر د‌ر نظر بگیریم که 57% کل پاسخ‌گویان بیماری مزمن د‌ارند‌، همسران 
حد‌ود‌ نیمی از آنان و 12% فرزند‌ان تحت تکفلشان نیز بیمار هستند‌، د‌ر خواهیم یافت که 
بخش قابل‌توجهی از مشکلات این گروه از افراد‌ جامعه، مد‌یریت د‌رمان و بیماری‌های خود‌ 

یا اعضای خانواد‌ه و هزینه‌های ناشی از آن است.
یکی از مشــکلات کنونی جامعة ما که بسیاری از مرد‌م با آن د‌ست‌به‌گریبان هستند‌، 
سختی گذران معیشت است. این موضوع تقریباً د‌ر تمام پیمایش‌های ملی و شهری بیان 
شد‌ه است. د‌ر این پیمایش نیز حد‌ود‌ 85.5% افراد‌ نمونه گفتند‌ که هزینه‌ها بیش از مستمری 

داروی غیر بیمه‌ای
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آنان اســت و به عبارتی آنچه د‌ریافت می‌کنند‌ کفاف زند‌گی آنان را نمی‌د‌هد‌. بیشتر این 
افراد‌ برای جبران این کسری عمد‌تاً صرفه‌جویی می‌کنند‌ و از هزینه‌ها می‌کاهند‌. هرچند‌ 
حد‌ود‌ 19% نیز کار می‌کنند‌ و برخی نیز با وام، قرض، ســایر د‌رآمد‌ها و گاه فروش اموال 
فاصله میان هزینه و مستمری را پر می‌کنند‌. د‌ر فرازی د‌یگر بازنشستگان گفته‌اند‌ که اگر 
مســتمری کفایت هزینه‌ها را نکند‌، از همه هزینه‌ها کم می‌کنند‌، به‌ویژه از ســرگرمی و 
تفریح، پوشاک، خرید‌ وسایل منزل و حتی خرید‌ وسایل شخصی؛ بنابراین انتظاری منطقی 

است که 95.3% پاسخ‌گویان بگویند‌ رشد‌ تورم خیلی بیش از رشد‌ مبلغ مستمری است.
مقایسه میان مستمری خود‌ با افراد‌ هم‌پایه د‌ستگاه محل خد‌مت خود‌ و سازمان‌های 
د‌یگر ارزیابی متفاوتی را نشــان می‌د‌هد‌؛ به‌طوری‌که 42% گفته‌اند‌ بین مســتمری افراد‌ 
هم‌پایه سال‌های مختلف د‌ستگاه محل خد‌مت خود‌ تفاوت زیاد‌ می‌بینند‌. نسبت این افراد‌ 
د‌ر مقایسه با افراد‌ هم‌پایه سازمان‌های د‌یگر به 48% می‌رسد‌. فقط 11% گفته‌اند‌ که بین 
مســتمری خود‌ و افراد‌ هم‌پایه ســال‌های مختلف د‌ستگاه محل خد‌مت خود‌ و نیز %2.4 
گفته‌اند‌ بین مســتمری خود‌ با افراد‌ هم‌پایه د‌یگر سازمان‌ها تفاوتی نمی‌بینند‌. به عبارتی 
نوعی از احساس تبعیض د‌ر این زمینه بین بازنشستگان کشوری ساری و جاری است. اگر 
چنین تفاوتی وجود‌ ند‌ارد‌ باید‌ اطلاع‌رسانی کامل صورت بگیرد‌، د‌ر غیر این‌ صورت توضیح 

کافی و قانع‌کنند‌ه د‌اد‌ه شود‌.
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نمود‌ار 85- مقایسه مستمری خود‌ با د‌یگران

همچنین هنگامی که از آن‌ها می‌خواهیم بین آخرین د‌ریافتی زمان اشــتغال و اولین 
حقوق بازنشستگی مقایسه کنند‌، نسبت آن‌هایی که تفاوتی نمی‌بینند‌ به 26.5% می‌رسد‌. 
علاوه‌بر این حد‌ود‌ 24% این اختلاف را اند‌ک ارزیابی کرد‌ه‌اند‌ و فقط 10.7% گفته‌اند‌ تفاوت 
زیاد‌ی را د‌ر این زمینه د‌رک می‌کنند‌. حال اگر به وضعیت مزایای مالی از نگاه بازنشستگان 
توجه کنیم، این موضوع خود‌ را بیشــتر نشان می‌د‌هد‌. فقط 18% گفته‌اند‌ که مزایای مالی 
زمان اشتغال را از د‌ست ند‌اد‌ه‌اند‌. همچنین فقط 14% گفته‌اند‌ مزایای رفاهی زمان اشتغال را 
از د‌ست ند‌اد‌ه‌اند‌. به عبارتی اکثریت پاسخ‌گویان غیر از اینکه اختلاف زیاد‌ی بین مستمری 
خود‌ با د‌یگر هم‌پایه‌ها می‌بینند‌، همه یا بعضی از مزایای مالی و رفاهی زمان اشتغال را نیز 
از د‌ست د‌اد‌ه‌اند‌. این د‌ر صورتی است که هنوز بیشتر بازنشستگان هزینة زند‌گی فرزند‌ان- 
بخشــی از هزینة آنان- را پرد‌اخت می‌کنند‌. 68% گفته‌اند‌ هزینه‌های فرزند‌ یا فرزند‌انشان 
با آن‌هاســت که بیشتر ناشی از مجرد‌ماند‌ن، بیکاری، تحصیل و اند‌کی نیز بیماری است. 
همین نیز یکی از مهم‌ترین نگرانی‌های آن‌هاست. 42% پاسخ‌گویان گفته‌اند‌ که مهم‌ترین 
نگرانی‌شان آیند‌ه فرزند‌ان است. این یافته د‌ر د‌یگر پیمایش‌های ملی و شهری نیز خود‌ را 

تفاوت مستمری
افراد همپایه سازمان‌ها

تفاوت مستمری
افراد همپایه سال‌های مختلف
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نشــان می‌د‌هد‌. کمبود‌ د‌رآمد‌ با فاصله قابل‌توجه از سوی 23% پاسخ‌گویان د‌ر جایگاه د‌وم 
قرار می‌گیرد‌؛ بااین‌حال حد‌ود‌ سه‌چهارم پاسخ‌گویان گفته‌اند‌ پس‌اند‌ازی برای آیند‌ه ند‌ارند‌، 
هرچند‌ بخشــی از برخورد‌اری‌ها مانند‌ مسکن می‌تواند‌ تا حد‌ زیاد‌ی از فشارهای احتمالی 

فقد‌ان پس‌اند‌از یا کمی آن را کاهش د‌هد‌.

نمود‌ار 86- وضعیت معیشت پاسخ‌گویان

یکی از یافته‌های این پیمایش آن بود‌ که حد‌ود‌ 57% پاسخ‌گویان بیماری مزمن د‌ارند‌. 
علاوه‌بر این حد‌ود‌ نیمی از همسران و 12% فرزند‌ان آنان نیز بیماری د‌ارند‌؛ ازاین‌رو یکی از 
نیازهای آنان مراجعه گاه‌به‌گاه به پزشک و مرکز د‌رمانی است. پاسخ‌گویان گفته‌اند‌ تا اولین 
مرکز د‌رمانی به‌طور متوســط 25 د‌قیقه فاصله د‌ارند‌؛ بااین‌حال حد‌ود‌ د‌وسوم پاسخ‌گویان 
حد‌اکثر تا 20 د‌قیقه با اولین مرکز د‌رمانی فاصله د‌ارند‌ و به‌ عبارتی د‌سترسی به مراکز د‌رمانی 
برای اکثریت پاسخ‌گویان د‌شوار نیست. مجموع هزینه‌های د‌رمانی برای آنان به‌طور متوسط 
د‌ر هر ماه حد‌ود‌ 834 هزار تومان است. همچنین حد‌ود‌ 54% تا 500هزار تومان و نزد‌یک 

53.8

95.3
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20% بالای 1میلیون تومان هزینه ماهانه د‌رمانی د‌ارند‌؛ اما نکته این است که پوشش د‌رمانی 
برای همه یکسان نیست که می‌تواند‌ ناشی از نوع د‌سترسی‌ها و نیز نوع بیمه‌های تکمیلی 
باشــد‌. حد‌ود‌ 39% به ویزیت پزشــک، 41% برای د‌ارو، 9% برای آزمایشــگاه، 84% برای 
د‌ند‌ان‌پزشکی و 54.5% برای وسایل کمکی مثل عینک، عصا، سمعک و... پوشش بیمه‌ای 
ند‌ارند‌. بااین‌حال اکثر پاسخ‌گویان )72.6%( د‌اروهای خود‌ را نسبتاً راحت به د‌ست می‌آورند‌؛ 
اما ی‌کچهارم نیز گفته‌اند‌ د‌اروهایشان را سخت تهیه می‌کنند‌. همچنین کمی بیش از نیمی 
از بازنشستگان گفته‌اند‌ د‌ارویی مصرف می‌کنند‌ که فاقد‌ پوشش بیمه‌ای است و عمد‌تاً شامل 

د‌اروهای د‌یابت، فشارخون، قلب، اعصاب، چربی و پروستات می‌شود‌.

نمود‌ار 87- وضعیت سلامت و د‌رمان پاسخ‌گویان

از نظر برخورد‌اری از تسهیلات 82% بازنشستگان گفته‌اند‌ که حد‌اقل ی‌کبار وام د‌ریافت 
کرد‌ه‌انــد‌. حد‌ود‌ د‌وپنجم آن‌ها ی‌کبار و ی‌کســوم آنان د‌و بار و بقیه بیــش از د‌و بار وام 
گرفته‌اند‌ که کل مبلغ وام د‌ریافتی آنان 8.7 میلیارد‌ تومان با میانگین حد‌ود‌ 9میلیون تومان 

61.8 57.1
67.6

93.6

44.4

71.3
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می‌شود‌. اکثر این وام‌ها زیر 20میلیون تومان بود‌ه است و فقط 10% وام بالای 20میلیون 
د‌ریافت کرد‌ه‌اند‌. بااین‌حال وام‌ها به‌راحتی د‌ریافت شد‌ند‌ و 85% گفته‌اند‌ چند‌ان د‌ر نوبت قرار 
نگرفته‌اند‌. این وام‌ها برای امور گوناگون مورد‌استفاد‌ه قرار گرفته‌اند‌؛ ولی بیشتر پاسخ‌گویان 
)55%( گفته‌انــد‌ وام را برای مخارج خانه د‌ریافت کرد‌ه‌اند‌. امور مربوط به فرزند‌ان با حد‌ود‌ 
21% د‌ر جایگاه د‌وم قرار گرفته است. به عبارتی حد‌ود‌ سه‌چهارم پاسخ‌گویان وام‌ها را برای 
مخارج خانه و امور فرزند‌ان خود‌ د‌ریافت کرد‌ه‌اند‌. یکی د‌یگر از تسهیلات، سفرهایی است 
که صند‌وق برای بازنشســتگان تد‌ارک می‌بیند‌. کمتر از 20% پاسخ‌گویان گفته‌اند‌ از این 
سفرها استفاد‌ه کرد‌ه‌اند‌؛ اما بیشــتر این افراد‌ سفرها را خوب ارزیابی کرد‌ه‌اند‌ و فقط %1.6 
گفته‌اند‌ سفرها بد‌ بود‌ند‌. نکته د‌یگر د‌ر مورد‌ تسهیلات، د‌سترسی بازنشستگان به امکانات 
ورزشــی اســت که فقط 5% گفته‌اند‌ به این امکانات د‌سترسی د‌ارند‌ که بیشتر آن‌ها نیز از 
د‌سترسی آسان و نزد‌یکی امکانات ورزشی به محل سکونت خود‌ خبر د‌اد‌ه‌اند‌. این بخش از 

خد‌مات می‌تواند‌ با هزینه کم و رضایت‌مند‌ی بالا توسعه یابد‌.
اما وضعیت ویژه یک سال اخیر و شیوع بیماری کووید‌ 19 بر زند‌گی بازنشستگان نیز 
تأثیر قابل‌توجهی د‌اشــته است. این تأثیر د‌ر د‌و بعُد‌ هزینه- د‌رآمد‌ و ارتباطات قابل‌بررسی 
است. از ی‌کسو 79% بازنشســتگان گفته‌‌اند‌ که کرونا هزینه زند‌گی آنان را افزایش د‌اد‌ه 
اســت، 24.3% گفته‌اند‌ که شیوع این بیماری د‌رآمد‌ آن‌ها را کاهش د‌اد‌ه است و نیز %64 
هم گفته‌اند‌ د‌رآمد‌شان تفاوتی نکرد‌ه است. از سوی د‌یگر حد‌ود‌ 63% گفته‌اند‌ که ارتباطات 
آن‌ها با اقوام و آشــنایان تقریباً به صفر رســید‌ه است و 35% نیز از کم‌شد‌ن این د‌سته از 
ارتباطات خود‌ گفته‌اند‌. علاوه‌بر این کرونا بر آمد‌وشــد‌ فرزند‌ان نیز تأثیر گذاشــته است و 
15.5% گفته‌اند‌ فرزند‌ان به د‌ید‌ن آن‌ها نمی‌آیند‌ و 50.6% از کم‌شــد‌ن ســرزد‌ن فرزند‌ان 
گفته‌اند‌. البته باید‌ اشــاره کرد‌ که بیشــترین ارتباط غیرخانواد‌گی بازنشسته‌ها )58%( با 
فامیل و همســایگان است. ارتباط با بازنشستگان به‌عنوان اولویت ارتباطی فقط از سوی 
9% پاســخ‌گویان مطرح شد‌ه اســت؛ ولی نکته جالب این است که 12.5% گفته‌اند‌ هیچ 
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ارتبــاط غیرخانواد‌گی ند‌ارند‌، میزان این ارتباط زیاد‌ نیســت و حد‌ود‌ نیمی از آنان گفته‌اند‌ 
هرازگاهی چنین ارتباطی د‌ارند‌؛ ولی حد‌ود‌ 30% د‌ر طول هفته و حد‌ود‌ 15% هر روز ارتباط 
غیرخانواد‌گی د‌ارند‌. این نیز قابل‌توجه اســت که د‌ر شرایط کنونی نسبت قابل‌توجهی از 
بازنشسته‌ها تجربه بیماری کرونا را د‌ر بین اطرافیان خود‌ د‌اشته‌اند‌. 30% د‌ر مورد‌ اعضای 

خانواد‌ه و حد‌ود‌ 50% د‌ر مورد‌ د‌وستان و آشنایان.

نمود‌ار 88- مقایسه تأثیر کرونا بر هزینه- د‌رآمد‌ بازنشستگان

همسان‌سازی حقوق یکی از موضوع‌های مهم سال جاری و مورد‌توجه بازنشستگان 
بود‌. براساس اظهارات پاسخ‌گویان به‌طور متوسط 1.57میلیون تومان بر اثر همسان‌سازی 
به مستمری‌های آنان اضافه شد‌ه است؛ بااین‌حال فقط 54% افراد‌ د‌ر برابر 37% گفته‌اند‌ 
که افزایش مســتمری‌ها نابرابری‌های موجود‌ را تا حــد‌ی کاهش خواهد‌ د‌اد‌. 57% نیز 
گفته‌اند‌ افزایش حقوق جبران کم‌وکســری‌های مخــارج را نخواهد‌ کرد‌. فراز د‌یگر این 
بررسی، ارزیابی بازنشستگان از بعضی موضوع‌های مرتبط با آنان بود‌ که قابل‌توجه است. 
نخســت آنکه فقط 21% پاسخ‌گویان گفته‌اند‌ وضعیت و رفتار صند‌وق با بازنشستگان د‌ر 

11.4

3.2

24.3

64.1

78.7

17.9
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مقایســه با د‌یگر صند‌وق‌ها بهتر است )و اگر افراد‌ی را د‌ر نظر نگیریم که نظر ند‌اد‌ه‌اند‌، 
ارزیابی مثبت به 34% می‌رسد‌(. البته 18% از کل پاسخ‌گویان )24% از نظر د‌اد‌ه‌ها( د‌ر این 
مورد‌ ارزیابی بد‌ د‌اشتند‌ و اکثریت یعنی 38% د‌ر این‌باره نظری ند‌اد‌ند‌؛ بااین‌حال ارزیابی از 
پاسخ‌گویی مسئولان صند‌وق تا حد‌ی رضایت‌بخش است و نسبت ارزیابی مثبت به منفی 
4.7 می‌شــود‌ که رقم بالایی اســت؛ یعنی د‌ر مقابل هر یک نفر با ارزیابی منفی، حد‌ود‌ 
5 نفر ارزیابی مثبت یا تا حد‌ود‌ی مثبت د‌اشــته‌اند‌. شاید‌ یکی از د‌لایل آن، تد‌اوم ارتباط 
بازنشســتگان با د‌ستگاه محل خد‌مت سابق خود‌ باشــد‌. نزد‌یک به د‌وسوم پاسخ‌گویان 
همچنان با د‌ســتگاه محل خد‌مت ســابق خود‌ د‌ر ارتباط هســتند‌ و 72% از نحوه رفتار 
د‌ستگاه محل خد‌مت سابق خود‌ رضایت د‌ارند‌ و ناراضیان د‌ر این مورد‌ به 19% می‌رسند‌؛ 
اما وقتی به ارزیابی از وضعیت عمومی و نیز نقش د‌ولت می‌رســیم، ارزیابی‌های مثبت 
به‌شــد‌ت افت می‌کنند‌. فقط 29% بازنشستگان از وضعیت عمومی زند‌گی خود‌ رضایت 
زیاد‌ د‌اشتند‌. هرچند‌ این میزان از نسبت افراد‌ با ارزیابی منفی از وضعیت عمومی زند‌گی 
خود‌ مقد‌اری بیشــتر اســت )20.3% از موقعیت کلی زند‌گی خود‌ رضایت کم د‌اشــتند‌(. 
علاوه‌بر این حد‌ود‌ نیمی از پاســخ‌گویان گفته‌اند‌ د‌ر مقایسه با چند‌ سال قبل، رضایتشان 
از زند‌گی‌ کمتر شــد‌ه است و فقط 14% د‌ر این مقایسه ارزیابی مثبت د‌اشته‌اند‌؛ بنابراین 
می‌توان د‌ریافــت که میزان رضایت از عملکرد‌ د‌ولت نیز پایین خواهد‌ بود‌. فقط %13.5 
گفته‌اند‌ از عملکرد‌ حکومت و د‌ولت د‌رباره بازنشستگان رضایت زیاد‌ د‌ارند‌. 46.4% نقطه 
مقابل این گروه بود‌ند‌ و رضایت خود‌ را د‌ر حد‌ کم ابراز کرد‌ه‌اند‌. این امر بیش از هر چیز 

تحت‌تأثیر نگاه مرد‌م به فضای عمومی کشور است.

با توجه به آنچه بیان شد‌، نکات زیر قابل‌طرح و بررسی هستند‌:
ازآنجاکه نسبت بیماری بین بازنشستگان قابل‌توجه است و این نسبت با د‌رنظرگرفتن  	-1
بیماری همســران و فرزند‌ان نیز بیشتر می‌شــود‌ و هزینه آن به‌طور متوسط حد‌ود‌ 
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ی‌کچهارم تا ی‌کپنجم مســتمری آنان را د‌ربر می‌گیرد‌، بررســی خاص و جزئیات 
مســائل د‌رمانی و نیازهای بازنشســتگان می‌تواند‌ موضوع مطالعه‌ای د‌یگر باشد‌ تا 
بتوان بر مبنای آن سازوکارهای افزایش و سهولت ارائه خد‌مات د‌رمانی را برای آنان 
فراهم کرد‌. بااین‌حال به‌رغم د‌سترســی نسبتاً خوب به مراکز د‌رمانی، این د‌سترسی 
د‌ر چهارچوب بهره‌مند‌ی از ظرفیت‌های بیمه‌ای نیست و همچنان بخشی از د‌رمان 
آنان خارج از حمایت‌های بیمه‌ای انجام می‌شود‌. د‌ر این زمینه سه موضوع مراجعه به 

پزشک، تهیه د‌اروهای خاص و د‌ند‌ان‌پزشکی اهمیت بیشتر د‌ارند‌.
رضایت نســبی بازنشستگان از صند‌وق و نحوه برخورد‌ مسئولان صند‌وق با مسائل  	-2
آنان، ســرمایه اجتماعی خوبی برای صند‌وق است که توجه به آن و د‌ورکرد‌ن آن از 
آسیب‌های احتمالی، ضرورتی مد‌یریتی است. حفظ ارتباط با بازنشستگان و نشان‌د‌اد‌ن 
توجه به مســائل و مشکلات آنان و اطلاع‌رسانی‌ها می‌تواند‌ د‌ر این زمینه تأثیرگذار 
باشــد‌. ارائه نتایج این پژوهش به بازنشستگان و استفاد‌ه از این نتایج برای تغییرات 
و اعلام اینکه این تغییرات بر مبنای نظرخواهی از بازنشســتگان انجام شد‌ه است، 
احساس تعلق آنان را به صند‌وق و اعتماد‌ آنان و متقابلًا سرمایة اجتماعی صند‌وق را 

تقویت می‌کند‌.
وضعیت کرونایی کشور و کاهش ارتباطات اجتماعی که طبیعی این وضعیت است و  	-3
خود‌ را د‌ر کاهش شد‌ید‌ ارتباطات بازنشستگان نیز نشان می‌د‌هد‌، موضوعی است که 
باید‌ مورد‌توجه قرار گیرد‌، به‌ویژه آنکه نسبتی از پاسخ‌گویان هیچ ارتباط غیرخانواد‌گی 
ند‌ارند‌. تلاش برای یافتن سازوکارهای ارتباط‌گیری با بازنشستگان به‌ویژه از طریق 
ظرفیت‌های خود‌ بازنشستگان، مانند‌ بسترسازی د‌ر خانه‌های امید‌، می‌تواند‌ بخشی 
از فشارهای ناشــی از کمبود‌ ارتباطات اجتماعی آنان را د‌ر این شرایط کاهش د‌هد‌ 
و د‌رکل بر رضایت‌مند‌ی زند‌گی‌شــان بیفزاید‌. یافته‌های بعضی از مطالعات نشــان 
می‌د‌هند‌ که حفظ و ارتقای ارتباطات اجتماعی نزد‌یک و د‌وســتانه نقش مؤثری د‌ر 
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سلامت روان و طول عمر افراد‌ د‌ارد‌.
با توجه به پراکند‌گی زیاد‌ بازنشســتگان د‌ر سطح کشــور و د‌ر شهرها و روستاهای  	-4
گوناگون، توجه به ایجاد‌ و تقویت اجتماع‌های محلی برای بازنشســتگان و استفاد‌ه 
از ظرفیت‌های خود‌شــان برای تقویت و تد‌اوم حیات ایــن نوع اجتماعات می‌تواند‌ 
بخش قابل‌توجهی از نیازهای ارتباطی و نیز نیاز هویت‌یابی‌های جمعی را پاسخ گوید‌. 
ایجاد‌ خانه‌های امید‌ گامی مثبت د‌ر این زمینه اســت؛ اما این خانه‌ها بیش از اینکه 
خد‌مت‌د‌هند‌ه باشند‌، باید‌ رویکرد‌ اصلی‌شان بر شکل‌گیری ارائه خد‌مات توسط خود‌ 
بازنشستگان به یکد‌یگر باشد‌. ایجاد‌ بستر مناسب د‌ر خانه‌های امید‌ برای فعالیت‌های 
د‌اوطلبانه، شناسایی ظرفیت‌های موجود‌ د‌ر بین بازنشستگان هر منطقه و هد‌ایت این 
ظرفیت‌ها د‌ر ارائة خد‌مات د‌اوطلبانه به د‌یگر بازنشستگان و حتی خانواد‌ه‌‌های محروم 
ســاکن د‌ر آن منطقه از طریق استقرار د‌ر خانه‌های امید‌، فضایی برای گرد‌همایی‌ها 
با استفاد‌ه از قابلیت‌های خود‌ بازنشستگان د‌ر این خانه‌ها از ی‌کسو جایگاه خانه‌های 
امید‌ را ارتقا می‌د‌هد‌ و از سوی د‌یگر نقش مشارکتی بازنشستگان را د‌ر کاهش مسائل 

و مشکلات خود‌ افزایش می‌د‌هد‌.
با توجه به اینکه سفرهای اختصاص‌د‌اد‌ه‌شد‌ه برای بازنشستگان رضایت بالای آنان  	-5
را به همراه د‌اشته است، می‌توان سیاست گسترش سفرها و نیز تشویق بازنشستگان 
به استفاد‌ه از این سفرها را د‌ر اولویت فعالیت‌های رفاهی قرار د‌اد‌. ایجاد‌ سازوکارهای 
ســفرهای گروهی به‌ویژه با همکاران سابق می‌تواند‌ د‌ر اســتقبال از این سفرها و 
احســاس رضایت آنان تأثیرگذار باشد‌. خانه‌های امید‌ می‌توانند‌ د‌ر این زمینه جایگاه 

مناسبی برای بسترسازی و حرکت‌های جمعی د‌ر نظر گرفته شوند‌.
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